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2 개념플러스유형 라이트 5-1

1. 자연수의 혼합 계산

1 ⑴ 32÷8\9‌�=4\9=36

	 ⑵ 48÷(6\4)‌�=48÷24=2

2 ⑴ 10  ⑵ 5

3 12, 3 / 다릅니다

4 16×3÷6=8 / 8개

①

②

①

②

개념책 11쪽

2 ⑴	5\8÷4=40÷4=10

⑵	90÷(2\9)=90÷18=5

4 (구운 빵의 수)÷(상자의 수)

=16×3÷6=48÷6=8(개)

3 •60÷10×2=6×2=12

•60÷(10×2)=60÷20=3

⇨ �아래쪽 식은 (    )가 있어서 (    ) 안을 먼저 계산

했기 때문에 두 식의 계산 결과는 다릅니다.

예제 1 	  ( ◯ ) ( )

예제 2 	� (계산 순서대로)	  

⑴ 28, 22 / 22  ⑵ 24, 47 / 47 	  

⑶ 14, 13 / 13  ⑷ 24, 45 / 45

 1개념책 8쪽

예제 1 덧셈과 뺄셈이 섞여 있는 식에서는 앞에서부터 

차례대로 계산하고, (    )가 있는 식에서는 (    ) 

안을 먼저 계산합니다.

3 •59-15+28=44+28=72

•59-(15+28)=59-43=16

⇨ �아래쪽 식은 (    )가 있어서 (    ) 안을 먼저 계산

했기 때문에 두 식의 계산 결과는 다릅니다.

4 (위인전과 동화책의 수의 합)

-(학생들이 빌려 간 책의 수)

=27+48-35=75-35=40(권)

2 ⑴	29+28-36=57-36=21

⑵	38-(16+18)=38-34=4

1 ⑴ 44+17-18‌�=61-18=43

	 ⑵ 52-(23+9)‌�=52-32=20	  

2 ⑴ 21  ⑵ 4

3 72, 16 / 다릅니다

4 27+48-35=40 / 40권

①

②

①

②

개념책 9쪽

예제 1 	  ( ) ( ◯ )

예제 2 	� (계산 순서대로)	  

⑴ 24, 3 / 3  ⑵ 6, 12 / 12 	  

⑶ 9, 4 / 4  ⑷ 8, 7 / 7

 2개념책 10쪽

예제 1 	  ( ◯ ) ( )

예제 2 	� (계산 순서대로)	  

⑴ 12, 14, 19 / 19  ⑵ 6, 30, 40 / 40

 3개념책 12쪽

예제 1 덧셈, 뺄셈, 곱셈이 섞여 있는 식에서는 곱셈을 

먼저 계산하고, (    )가 있는 식에서는 (    ) 안

을 가장 먼저 계산합니다.
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1. 자연수의 혼합 계산 3

3 •69+8-4×7=69+8-28=77-28=49

•69+(8-4)×7=69+4×7=69+28=97

⇨ �아래쪽 식은 (    )가 있어서 (    ) 안을 가장 먼저 

계산했기 때문에 두 식의 계산 결과는 다릅니다.

4 (처�음에 가지고 있던 귤의 수)+(어머니께 받은 귤의 수) 

-(친구 3명에게 나누어 줄 귤의 수)

=20+10-3×5=20+10-15

=30-15=15(개)

1 ⑴ 7\5-30+49‌�=35-30+49	  

=5+49 	 
=54

	 ⑵ 22+(20-13)\7‌�=22+7\7	  

=22+49	  

=71

2 ⑴ 12  ⑵ 39

3 49, 97 / 다릅니다

4 20+10-3\5=15 / 15개

①

②

③

①

②

③

개념책 13쪽

2 ⑴	23+7\2-25�=23+14-25	  

=37-25=12

⑵	75-4\(6+3)�=75-4\9	 

=75-36=39

예제 1 	  ( ) ( ◯ )

예제 2 	� (계산 순서대로)	  

⑴ 2, 26, 39 / 39  ⑵ 5, 4, 34 / 34

 4개념책 14쪽

예제 1 덧셈, 뺄셈, 나눗셈이 섞여 있는 식에서는 나눗셈

을 먼저 계산하고, (    )가 있는 식에서는 (    ) 

안을 가장 먼저 계산합니다.

1 ⑴ 52-38+48÷12‌�=52-38+4	 
=14+4	  

=18

	 ⑵ (25+29)÷6-7‌�=54÷6-7	  

=9-7	  

=2

2 ⑴ 68  ⑵ 18

3 104, 26 / 다릅니다

4 36÷4-5+3=7 / 7장

①②

③

①

②

③

개념책 15쪽

2 ⑴	56-72÷9+20�=56-8+20	  

=48+20=68

⑵	15÷(22-19)+13�=15/3+13	  

=5+13=18

4 (처음에 가지고 있던 색종이의 수)

-(사용한 색종이의 수)+(친구에게 받은 색종이의 수)

=36÷4-5+3=9-5+3

=4+3=7(장)

예제 1 	  ( ) ( ◯ )

예제 2 	� (계산 순서대로)	  

⑴ 15, 3, 13, 16 / 16	  

⑵ 14, 70, 5, 75 / 75

 5개념책 16쪽

예제 1 덧셈, 뺄셈, 곱셈, 나눗셈이 섞여 있는 식에서는 

곱셈과 나눗셈을 먼저 계산하고, (    )가 있는 식

에서는 (    ) 안을 가장 먼저 계산합니다.

3 •24+91-77÷7�=24+91-11	

=115-11=104

•24+(91-77)÷7�=24+14÷7	  

=24+2=26

⇨ �아래쪽 식은 (    )가 있어서 (    ) 안을 가장 먼저 

계산했기 때문에 두 식의 계산 결과는 다릅니다.

8

~

16
쪽
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4 개념플러스유형 라이트 5-1

1 30	 2 21	 3 39	 4 3

5 4	 6 18	 7 36	 8 20

9 11	 10 75	 11 42	 12 30

13 68	 14 39

15 32	 16 23	 17 37	 18 38

19 17	 20 13	 21 15	 22 88

23 81	 24 17	 25 74	 26 28

27 31	 28 66

개념책 18~19쪽

7 •52÷4×3=13×3=39

•40+36÷6-14×2�=40+6-14×2	 

=40+6-28	  

=46-28=18

⇨ 39>18

8 (32-14)/9+7\4�=18÷9+7\4	  

=2+7\4	  

=2+28=30

10 (지수가 내야 하는 금액)-(정호가 내야 하는 금액)

=6500-(3000+2000)

=6500-5000=1500(원)

9 두 식에서 공통인 수 8 대신 10-2를 넣어 하나의 식

으로 만듭니다.

10-2=8, 64÷8+15=23

⇨ 64÷(10-2)+15=23

6 ❶	•64-26+33=38+33=71

	 •64-(26+33)=64-59=5

❷	‌�예  64-26+33은 앞에서부터 차례대로 계산하

지만 64-(26+33)은 ( ) 안을 먼저 계산하므로 

두 식의 계산 결과가 다릅니다.

1 ⑴ 41  ⑵ 13		 2 ㉠

3 •� •

•� •

4 30+66÷(22-19)�=30+66÷3	  

=30+22	  

=52

5 •� •

•� •

		  6 풀이 참조

					     7 >

8 (32-14)÷9+7\4=30

9 64÷(10-2)+15=23

10 6500-(3000+2000)=1500 / 1500원

11 84÷(6\7)=2 / 2시간

12 12

13 �20000-(800\3+5400÷6\3+9900)	  
=5000 / 5000원

14 5+2\(8-4)=13

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

개념책 20~21쪽

3 •4×6+64÷8�=24+64÷8=24+8=32

•4×(6+64)÷8=4×70÷8=280÷8=35

4 (산 붙임딱지의 수)÷2-(친구에게 준 붙임딱지의 수)

=30\4÷2-9=120÷2-9=60-9=51(장)

3 •5×11+18-8÷2�=55+18-8÷2	  

=55+18-4=73-4=69

•5×11+(18-8)÷2�=5×11+10÷2	 

=55+10÷2=55+5=60

⇨ �아래쪽 식은 (    )가 있어서 (    ) 안을 가장 먼저 

계산했기 때문에 두 식의 계산 결과는 다릅니다.

1 ⑴ 55-44÷11\8+7‌�=55-4\8+7	  

=55-32+7	  

=23+7	  

=30

	 ⑵ 24-60÷(7+3)\3‌�=24-60÷10\3	 
=24-6\3	  

=24-18	  

=6

2 ⑴ 32  ⑵ 40		 3 69, 60 / 다릅니다

4 30×4÷2-9=51 / 51장

①

④

③

②

①

③

②

④

개념책 17쪽

2 ⑴	4\4-8÷2+20�=16-8÷2+20	 

=16-4+20=12+20=32

⑵	32+68/17\(60-58)�=32+68/17\2	 

=32+4\2	

=32+8=40
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1. 자연수의 혼합 계산 5

11 (만들어야 할 종이배의 수)

  ÷(7명이 한 시간에 만들 수 있는 종이배의 수)

=84÷(6×7)=84÷42=2(시간)

13 20000-(카레 3인분을 만들기 위해 필요한 재료 가

격의 합)

=20000-(800×3+5400÷6\3+9900)

=20000-(2400+2700+9900)

=20000-15000=5000(원)

14 식이 성립하도록 ( )로 묶기

계산 순서가 바뀔 수 있는 곳을 ( )로 묶어 계산하여 식이 성

립하는 경우를 찾습니다.

•(5+2)×8-4=7×8-4=56-4=52 (×)

•5+2×(8-4)=5+2×4=5+8=13 ()

•5+(2×8-4)=5+(16-4)=5+12=17 (×)

비법

12 +15÷3-8=9, +5-8=9, +5=17,

=12

2  5\(5-3)=5\2=10예제 2

2 	 (◼+7)×2-10=8, (◼+7)×2=18, 

	 ◼+7=9, ◼=2

예제 3

2 	4×3-2=12-2=10예제 4

예제 1 	 1  6	 2  1, 2
유제 1 	  1, 2, 3, 4
예제 2 	 1  5\(5-3)	 2  10
유제 2 	  104

예제 3 	 1  (◼+7)\2-10=8    2  2
유제 3 	  53
예제 4 	 1  크게, 작게� 2  4, 3, 2 또는 3, 4, 2 / 10
유제 4 	  8, 5, 3 또는 5, 8, 3 / 37

개념책 22~23쪽

1 	3×12÷6=36÷6=6이므로

	 3+◼<6입니다.

2  	◼=1 ⇨ 3+1=4이므로 4<6입니다.

	 ◼=2 ⇨ 3+2=5이므로 5<6입니다.

	� 따라서 1부터 9까지의 자연수 중에서 ◼에 

들어갈 수 있는 수는 1, 2입니다.

예제 1

4×6-16+2=24-16+2=8+2=10이므

로 2\ <10입니다.

=1 ⇨ 2\1=2이므로 2<10입니다.

=2 ⇨ 2\2=4이므로 4<10입니다.

=3 ⇨ 2\3=6이므로 6<10입니다.

=4 ⇨ 2\4=8이므로 8<10입니다.

따라서 1부터 9까지의 자연수 중에서  안에 

들어갈 수 있는 수는 1, 2, 3, 4입니다.

유제 1

8◆16‌�=16\8-(8+16)	  

=16\8-24	  

=128-24	  

=104

유제 2

어떤 수를 라 하여 (    )가 있는 하나의 식으로 

나타내면 (  -3)÷5+12=22입니다.

⇨ (  -3)÷5=10, -3=50, =53

유제 3

계산 결과가 가장 크려면 곱하는 두 수는 크게, 

빼는 수는 가장 작게 만들어야 하므로 (8, 5, 3) 

또는 (5, 8, 3)으로 수 카드를 놓아야 합니다. 

⇨ 8\5-3=40-3=37

유제 4

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 ㉢, ㉡, ㉠

2 37-(12+11)‌�=37-23=14	  

3 63			   4 29

5 선영			  6 •� •

•� •

•� •

7 ④			   8 >

9 (5+7)÷3-2=2

10 30-(6+8)=16

11 ㉢			   12 2

13 7\9÷3=21 / 21모둠

14 25-8\2+13=22 / 22명

15 �5000-(700+2000÷5\3)=3100 / 	
 3100원

16 72-56÷(2+5)=64

17 13			   18 풀이 참조

19 7개			  20 3개

①

②

개념책 24~26쪽

3 18÷2\7=9\7=63

17

~

26
쪽
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6 개념플러스유형 라이트 5-1

18 예  ( )가 있는 식에서는 ( ) 안을 먼저 계산해야 

하는데 나눗셈을 먼저 계산하여 잘못되었습니다.」 ❶

72÷(4×3)=72÷12=6」 ❷

❶ 계산이 잘못된 이유 쓰기 2점

❷ 바르게 계산하기 3점

채점 기준

11 ㉠ �43-42÷2+52÷13�=43-21+52÷13	  

=43-21+4	 

=22+4=26

㉡ �9\3+68÷4-15�=27+68÷4-15	  

=27+17-15	  

=44-15=29

㉢ 5+55÷11\25-95‌�=5+5\25-95	  

=5+125-95	  

=130-95=35

9 (5+7)÷3-2=12÷3-2=4-2=2

12 8\8÷ =32, 64÷ =32, =2

13 (전체 학생 수)÷(한 모둠의 학생 수)

=7×9÷3=63÷3=21(모둠)

14 (나연이네 반 학생 수)-(피구를 한 학생 수)

  +(축구를 함께 한 다른 반 학생 수)

=25-8×2+13=25-16+13

=9+13=22(명)

15 5000-(꽈배기 1개와 도넛 3개의 값)

=5000-(700+2000÷5×3)

=5000-(700+400×3)

=5000-(700+1200)

=5000-1900=3100(원)

16•(72-56)÷2+5=16÷2+5=8+5=13 (×)

•72-56÷(2+5)�=72-56÷7	  

=72-8=64 ()

•72-(56÷2+5)�=72-(28+5)	  

=72-33=39 (×)

17 어떤 수를 라 하여 (    )가 있는 하나의 식으로 나

타내면 (  -4)×7+6=69입니다.

⇨ (  -4)×7=63, -4=9, =13

19 예  처음에 있던 과자의 수에서 남학생과 여학생에게 나

누어 준 과자의 수를 빼면 되므로 23-(3+5)\2를 

계산합니다.」 ❶

따라서 남은 과자는

23-(3+5)\2=23-8\2=23-16=7(개)입니

다.」 ❷

❶ 문제에 알맞은 (    )가 있는 하나의 식 만들기 2점

❷ 남은 과자의 수 구하기 3점

채점 기준

20 예  31-26+3=5+3=8이므로

4+ <8입니다.」 ❶

=1일 때 4+1=5이므로 5<8,

=2일 때 4+2=6이므로 6<8,

=3일 때 4+3=7이므로 7<8입니다.

따라서 1부터 9까지의 자연수 중에서  안에 들어

갈 수 있는 수는 1, 2, 3으로 모두 3개입니다.」 ❷

❶ 31-26+3을 계산하여 식을 간단하게 만들기 3점

❷ ▢ 안에 들어갈 수 있는 수는 모두 몇 개인지 구하기 2점

채점 기준

6 •72÷8-5+2=9-5+2=4+2=6

•72÷(8-5)+2=72÷3+2=24+2=26

•72÷8-(5+2)=72÷8-7=9-7=2

7 (전체 구슬의 수)

=(파란색 구슬의 수)+(초록색 구슬의 수)

=4\6+5\5

8 •31-7+15=24+15=39

•20+24÷4-2=20+6-2=26-2=24

⇨ 39>24

10 두 식에서 공통인 수 14 대신 6+8을 넣어 하나의 식

으로 만듭니다.

6+8=14, 30-14=16 ⇨ 30-(6+8)=16

4 (5+6)\4-15�=11\4-15	  

=44-15=29

5 경민: ‌�뺄셈과 곱셈이 섞여 있는 식에서는 곱셈을 먼저 

계산해야 하는데 뺄셈을 먼저 계산했습니다.	 

⇨ 38÷2-2×3=19-2×3=19-6=13
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2. 약수와 배수 7

2. 약수와 배수

예제 1 	  ⑴ 1, 2, 4, 8  ⑵ 1, 2, 4, 8
예제 2 	� ⑴ (위에서부터) 3, 6, 9, 18	  

⑵ 1, 2, 3, 6, 9, 18

 1개념책 30쪽

3 15÷1=15, 15÷3=5, 15÷5=3, 15÷15=1

⇨ 15의 약수: 1, 3, 5, 15

4 오른쪽 수를 왼쪽 수로 나누었을 때 나누어떨어지면 

왼쪽 수가 오른쪽 수의 약수입니다.

⇨ ‌�56÷9=6…2 (\), 84/7=12 ( � ), 	

72/3=24 ( � )

2 ⑴	•�4÷1=4, 4÷2=2, 4÷4=1	  

⇨ 4의 약수: 1, 2, 4

	 •7÷1=7, 7÷7=1 ⇨ 7의 약수: 1, 7

	 •�10÷1=10, 10÷2=5, 10÷5=2, 10÷10=1 

⇨ 10의 약수: 1, 2, 5, 10

1 1, 2, 7, 14 / 1, 2, 7, 14

2 ⑴ 1, 2, 4 / 1, 7 / 1, 2, 5, 10  ⑵ 1

3 1, 3, 5, 15

4 ( \ ) ( ◯ ) ( ◯ )

개념책 31쪽

예제 1 	�  ⑴ (위에서부터) 2, 10 / 15, 15 / 4, 4, 20

			   ⑵ 5, 10, 15, 20
예제 2 	� 8, 16, 24, 32, 40

 2개념책 32쪽

예제 2 8×1=8, 8×2=16, 8×3=24, 8×4=32, 

8×5=40

3 7×1=7, 7×2=14, 7×3=21, 7×4=28,

7×5=35, 7×6=42, 7×7=49, 7×8=56……

⇨ 7의 배수: 7, 14, 21, 28, 35, 42, 49, 56……

2 ⑴	�6\1=6, 6\2=12, 6\3=18, 6\4=24, 

6\5=30……

	 ⇨ 6의 배수: 6, 12, 18, 24, 30……

⑵	�13\1=13, 13\2=26, 13\3=39, 

13\4=52, 13\5=65……

	 ⇨ 13의 배수: 13, 26, 39, 52, 65……

4 배수 중에서 가장 작은 수는 자기 자신입니다.

1 2\1=2, 2\2=4, 2\3=6, 2\4=8, 

2\5=10

1 2, 4, 6, 8, 10

2 ⑴ 6, 12, 18, 24, 30  ⑵ 13, 26, 39, 52, 65

3 49, 35

4 9

개념책 33쪽

3 큰 수를 작은 수로 나누었을 때 나누어떨어지면 두 수

는 약수와 배수의 관계입니다.

⇨ �64÷8=8 (  ), 31÷3=10…1 (\),	  

48÷12=4 (  )

4 약수와 배수의 관계는 한 가지 경우만 있는 것이 아니

므로 큰 수를 작은 수로 나누었을 때 나누어떨어지는 

두 수를 모두 잇습니다.

⇨ 24÷4=6, 36÷4=9, 18÷9=2, 36÷9=4

1 배수 / 약수

2 �30, 15, 10, 5 / 3, 5, 6, 10, 15, 30 / 3, 5, 6, 
10, 15, 30

3 ( ◯ ) ( \ ) ( ◯ )

4 
•

� •

•
� •

� •

개념책 35쪽

1
㉠=▲\█ ⇨

㉠은 ▲와 █의 배수입니다.

▲와 █는 ㉠의 약수입니다.

예제 1 	�  ⑴ 14, 2  ⑵ 1, 2, 7, 14	 
⑶ 1, 2, 7, 14

 3개념책 34쪽

30

~

35
쪽
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8 개념플러스유형 라이트 5-1

3 28의 약수는 1, 2, 4, 7, 14, 28이고 이 중에서 가장 

작은 수는 1, 가장 큰 수는 28입니다.

다른 풀이  어떤 수의 약수 중에서 가장 작은 수는 1이고, 가장 

큰 수는 어떤 수 자신이므로 28의 약수 중에서 가장 작은 수는 

1, 가장 큰 수는 28입니다.

4 5×6=30, 5×7=35, 5×8=40, 5×9=45,

5×10=50, 5×11=55, 5×12=60……

따라서 33보다 크고 59보다 작은 수이면서 5의 배수

인 수를 찾으면 45, 35입니다.

5 큰 수를 작은 수로 나누었을 때 나누어떨어지면 두 수

는 약수와 배수의 관계입니다.

⇨ �77÷7=11 (  ), 100÷15=6…10 (×), 	  

80÷6=13…2 (×), 72÷18=4 (  )

6 ① 56은 7의 배수입니다.

④ 8은 56의 약수입니다.

⑤ 56은 7의 배수입니다.

8 어떤 수의 배수 중 가장 작은 수는 어떤 수이므로 8의 

배수를 쓴 것입니다. 

⇨ 8\4=32, 8\6=48

2
10

3\4

20 3012 15 18 21 24 27

3\5 3\6 3\7 3\8 3\9 3\10

1 ⑴	12÷1=12, 12÷2=6, 12÷3=4,

	 12÷4=3, 12÷6=2, 12÷12=1

	 ⇨ 12의 약수: 1, 2, 3, 4, 6, 12

⑵	‌�25÷1=25, 25÷5=5, 25÷25=1

	 ⇨ 25의 약수: 1, 5, 25

1 ⑴ 1, 2, 3, 4, 6, 12  ⑵ 1, 5, 25 

2 

3 1 / 28		  4 45, 35

5 ( ◯ ) ( )	 6 ②, ③	  

	 ( ) ( ◯ )

7 풀이 참조		  8 32, 48

9 35

10 6, 24 / 9, 27 / 12, 24

11 2명, 4명, 8명 	 12 ①, ③, ④

13 9번

10 20 30

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

개념책 36~37쪽

9 •9의 약수: 1, 3, 9 ⇨ 3개

•47의 약수: 1, 47 ⇨ 2개

•35의 약수: 1, 5, 7, 35 ⇨ 4개

10•6\4=24    •9\3=27    •12\2=24

11 16의 약수는 1, 2, 4, 8, 16이므로 지우개 16개를 남

김없이 똑같이 나누어 가질 수 있는 사람 수를 찾으면 

2명, 4명, 8명입니다.

12 45가 의 배수이므로  안에 들어갈 수 있는 수는 

45의 약수입니다. 

⇨ 45의 약수: 1, 3, 5, 9, 15, 45

13 버스가 7분 간격으로 출발하므로 분이 7의 배수일 때 

출발합니다.

⇨ �출발 시각: �8시, 8시 7분, 8시 14분, 8시 21분,	  

8시 28분, 8시 35분, 8시 42분,	  

8시 49분, 8시 56분

따라서 오전 8시부터 오전 9시까지 버스는 모두 9번 

출발합니다.

예제 1 	  ⑴ �1, 2, 3, 6에 표 / 1, 2, 3, 4, 6, 12에 

△표

			   ⑵ 1, 2, 3, 6  ⑶ 6
예제 2 	 ⑴ 

			   ⑵ 15 / 1, 3, 5, 15  ⑶ 같습니다

•15의 약수: 1,  3,  5,  15

•30의 약수: 1,  2,  3,  5, 6, 10, 15, 30

 4개념책 38쪽

2 ⑵	•�18과 27의 공약수 중 가장 큰 수인 9가 두 수의 

최대공약수입니다.

	 •9의 약수: 1, 3, 9

1 1, 11 / 11

2 ⑴ 1, 2, 3, 6, 9, 18 / 1, 3, 9, 27

	 ⑵ 9 / 1, 3, 9

3 4개			   4 1, 3, 7, 21

개념책 39쪽

7 예  2는 4의 약수이므로 4의 배수는 모두 2의 배수입

니다.」 ❶

❶ 4의 배수는 모두 2의 배수인 이유 쓰기

채점 기준
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2. 약수와 배수 9

3 •16의 약수: 1, 2, 4, 8, 16
•24의 약수: 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24

따라서 16과 24의 공약수는 1, 2, 4, 8로 모두 4개입

니다.

4 두 수의 공약수는 두 수의 최대공약수의 약수와 같습

니다.

⇨ 21의 약수: 1, 3, 7, 21

예제 1 	  방법 1 3 / 2, 3, 6

			   방법 2  3 / 2, 3, 6

 5개념책 40쪽

예제 1 	  ⑴ �2, 4, 6, 8, 10, 12, 14에 표 / 3, 6, 
9, 12, 15에 △표

			   ⑵ 6, 12  ⑶ 6
예제 2 	 ⑴ 

			   ⑵ 18 / 18, 36, 54  ⑶ 같습니다

•6의 배수: �6, 12, 18, 24, 30, 36, 
42, 48, 54……

•�9의 배수: �9, 18, 27, 36, 45, 54, 	
63……

 6개념책 42쪽

1 •�4와 6의 공배수는 두 수의 공통된 배수이므로 12, 24, 

36……입니다.

•�4와 6의 최소공배수는 두 수의 공배수 중에서 가장 

작은 수이므로 12입니다.

1 12, 24, 36 / 12

2 ⑴ �9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72 / 	  

 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96

	 ⑵ 36 / 36, 72

3 ㉡			   4 20, 40, 60

개념책 43쪽

2 ⑵	•�9와 12의 공배수 중 가장 작은 수인 36이 두 수

의 최소공배수입니다.

	 •36의 배수: 36, 72……

3 •�6의 배수: 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60……

•15의 배수: 15, 30, 45, 60, 75……

•6과 15의 공배수: 30, 60……

따라서 6의 배수도 되고 15의 배수도 되는 수는 ㉡ 30

입니다.

4 두 수의 공배수는 두 수의 최소공배수의 배수와 같습

니다.

⇨ 20의 배수: 20, 40, 60……

예제 1 	  방법 1 3 / 2, 3, 36

			   방법 2  3 / 3, 2, 3, 36

 7개념책 44쪽

1 2, 5 / 3, 5 / 5, 2, 3, 60

2 3 / 3, 3, 7, 63

3 56	

4 ⑴  / 84  ⑵ 예   / 1682		12	 14 
	 	   6	   7 

2		24	 42 
3		12	 21 
	 	   4	   7 

개념책 45쪽

2 1 이외의 공약수가 없을 때까지 두 수의 공약수로 나

누고 나눈 공약수와 밑에 남은 몫을 모두 곱한 수가 

처음 두 수의 최소공배수가 됩니다.

⇨ 최소공배수: 3×3×7=63

1 2, 3 / 2, 5 / 2, 2, 4

2 3, 3 / 3, 3, 9		 3 15

4 ⑴  / 5  ⑵ 예   / 95		25	 30 
	 	   5	   6 

3		45	 27 
3		15	   9 
	 	   5	   3 

개념책 41쪽

2 1 이외의 공약수가 없을 때까지 두 수의 공약수로 나

누면 나눈 공약수들의 곱이 처음 두 수의 최대공약수

가 됩니다.

3 ㉠=2\3\5 	 ㉡=3\5\5

⇨ 최대공약수: 3×5=15

4 ⑵ 최대공약수: 3\3=9

36

~

45
쪽
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10 개념플러스유형 라이트 5-1

9 ㉠ 2		16	 88 
2		  8	 44 
2		  4	 22 
		    2	 11 

⇨ ‌�최대공약수: 	

2\2\2=8

㉡ 3		18	 45 
3		  6	 15 
		    2	   5 

⇨ ‌�최대공약수: 	

3\3=9

㉢ 2		30	 54 
3		15	 27 
		    5	   9 

⇨ �최대공약수: 	

2\3=6

㉣ 13		52	 13 
		    4	   1 

⇨ 최대공약수: 13

8 ㉡ �28과 32의 공약수는 1, 2, 4이고 이 중에서 가장 

큰 수는 4입니다.

6 2		12	 30 
3		  6	 15 
		    2	   5 

⇨ �최소공배수: 	

2\3\2\5=60

7		21	 28 
		    3	   4 

⇨ �최소공배수: 	

7\3\4=84

5 2		24	 36 
2		12	 18 
3		  6	   9 
		    2	   3 

⇨
최대공약수: 2\2\3=12

최소공배수: 2\2\3\2\3=72

2 •42의 배수: 42, 84, 126……

•21의 배수: 21, 42, 63, 84, 105, 126……

⇨
 	 ‌�42와 21의 공배수: 42, 84, 126……	  

42와 21의 최소공배수: 42

1 1, 2, 4 / 4 		  2 42, 84, 126 / 42

3  / 5 	 4  / 98

5 12 / 72		  6 

7 8개			   8 ㉡

9 ㉣			   10 6개

11 12, 24 		  12 8

13 9명 		  14 오전 9시 30분

5		25	 35 
		    5	   7 

7		14	 49 
		    2	   7 

•   •

•  •  •

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

개념책 46~47쪽

1 •20의 약수: 1, 2, 4, 5, 10, 20

•32의 약수: 1, 2, 4, 8, 16, 32

⇨
   ‌�20과 32의 공약수: 1, 2, 4	 

20과 32의 최대공약수: 4

7 ❶	�예  공약수는 최대공약수의 약수와 같으므로 두 수

의 공약수는 30의 약수인 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 

30입니다.

❷	 예  �두 수의 공약수는 모두 8개입니다.

10 3과 5의 공배수는 3과 5의 최소공배수인 15의 배수

와 같습니다. 

따라서 15의 배수 중에서 두 자리 수는 15, 30, 45, 

60, 75, 90으로 모두 6개입니다.

11 4의 배수이면서 6의 배수인 수는 4와 6의 공배수이고, 

4와 6의 최소공배수의 배수와 같습니다.

2		4	 6 
		  2	 3  ⇨ 최소공배수: 2\2\3=12

따라서 10부터 30까지의 수 중에서 4의 배수이면서 

6의 배수인 수는 12, 24입니다.

13 3		54	 63 
3		18	 21 
		    6	   7  ⇨ 최대공약수: 3\3=9

따라서 최대 9명의 학생에게 나누어 줄 수 있습니다.

14 2		6	 10 
		  3	   5   ⇨ 최소공배수: 2\3\5=30

따라서 두 사람은 30분마다 만나므로 바로 다음번에 

두 사람이 동시에 출발하는 시각은 오전 9시에서 30분 

후인 오전 9시 30분입니다.

12 두 수를 모두 나누어떨어지게 하는 수는 두 수의 공약

수이고 그중 가장 큰 수는 최대공약수입니다.

2		16	 40 
2		  8	 20 
2		  4	 10 
		    2	   5  ⇨ 최대공약수: 2\2\2=8

4 최소공배수: 7\2\7=98

3 ㉠=2×2×2	 ㉡=2×2×7

⇨ 최소공배수: 2×2×2×7=56

4 ⑴ 최소공배수: 2\6\7=84

⑵ 최소공배수: 2\3\4\7=168
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2. 약수와 배수 11

예제 1 	 1  13		  2  169
유제 1 	  357
예제 2 	 1  2 / 3		 2  6		 3  10
유제 2 	  5번

예제 3 	 1  최대공약수	 2  28	 3  3, 2
유제 3 	  4개 / 5개

예제 4 	 1  최소공배수	 2  90	 3  18
유제 4 	  45장

개념책 48~49쪽

1  �2번째 수가 26, 3번째 수가 39로 13만큼 커

졌으므로 13의 배수를 쓴 것입니다.

2  �13×13=169

예제 1

2 	� 흰색 바둑돌을 송이는 2의 배수 자리마다 놓

고, 민우는 3의 배수 자리마다 놓으므로 같은 

자리에 흰색 바둑돌을 놓는 경우는 2와 3의 

최소공배수인 6의 배수 자리입니다.

3 	� 6의 배수: �6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 

60……

	� 60까지의 수에는 6의 배수가 10개 있으므로 

같은 자리에 흰색 바둑돌을 놓는 경우는 모두 

10번입니다.

예제 2

2 2		84	 56 
2		42	 28 
7		21	 14 
		    3	   2 ⇨ 최대공약수: 2\2\7=28

3 	� 최대 28명에게 똑같이 나누어 줄 수 있으므로 

한 사람이 받을 수 있는 사과는 84÷28=3(개), 

배는 56÷28=2(개)입니다.

예제 3

2 5		10	 45 
		    2	   9 ⇨ 최소공배수: 5\2\9=90

3 	종이는 가로로 90÷10=9(장),

	 세로로 90÷45=2(장) 필요하므로 모두

	 9×2=18(장) 필요합니다.

예제 4

3번째 수가 51, 4번째 수가 68로 17만큼 커졌으

므로 17의 배수를 쓴 것입니다.

따라서 21번째 수는 17×21=357입니다.

유제 1

빨간색 클립을 성주는 3의 배수 자리마다 놓고, 

다희는 4의 배수 자리마다 놓으므로 같은 자리에 

빨간색 클립을 놓는 경우는 3과 4의 최소공배수

인 12의 배수 자리입니다. 

12의 배수: 12, 24, 36, 48, 60, 72……

따라서 70까지의 수에는 12의 배수가 5개 있으

므로 같은 자리에 빨간색 클립을 놓는 경우는 모

두 5번입니다.

유제 2

2		48	 60 
2		24	 30 
3		12	 15 
		    4	   5 ⇨ 최대공약수: 2\2\3=12

따라서 최대 12명에게 똑같이 나누어 줄 수 있으므

로 한 사람이 받을 수 있는 감은 48÷12=4(개), 

귤은 60÷12=5(개)입니다.

유제 3

가장 작은 정사각형 모양의 한 변의 길이는 최소

공배수로 구합니다.

2		36	 20 
2		18	 10 
		    9	   5  ⇨ 최소공배수: 2×2×9×5=180

가장 작은 정사각형 모양의 한 변의 길이는 

180 cm입니다. 

따라서 도화지는 가로로 180÷36=5(장),

세로로 180÷20=9(장) 필요하므로 모두

5×9=45(장) 필요합니다.

유제 4

2 22\1=22, 22\2=44, 22\3=66, 

22\4=88, 22\5=110

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 (위에서부터) 1, 2, 4, 5, 10, 20 / 1, 2, 4, 5, 10, 20

2 22, 44, 66, 88, 110

3 (위에서부터) 24, 12, 3, 6 / 배수, 약수

4 9 / 189  		  5 ㉣

6 예  4 		  7 1, 3, 9

8 28, 56, 84		  9 ③, ⑤

10 사랑

11 (위에서부터) 4, 48 / 18, 108

12 13개		  13 150, 300, 450

14 ㉢, ㉠, ㉣, ㉡	 15 12

16 5월 26일		  17 3개 / 5개

18 풀이 참조		  19 2개

20 189 

개념책 50~52쪽

46

~

52
쪽
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12 개념플러스유형 라이트 5-1

6 32의 약수 1, 2, 4, 8, 16, 32와 32의 배수 32, 64, 

96……은 32와 약수와 배수의 관계입니다.

7 •18의 약수: 1, 2, 3, 6, 9, 18

•27의 약수: 1, 3, 9, 27

⇨ 18과 27의 공약수: 1, 3, 9

8 •�14의 배수: 14, 28, 42, 56, 70, 84……  

•28의 배수: 28, 56, 84……

⇨ 14와 28의 공배수: 28, 56, 84……

9 ① 42는 3의 배수입니다.

② 2는 42의 약수입니다.

④ �42의 약수는 1, 2, 3, 7, 2×3=6, 2×7=14,	  

3×7=21, 2×3×7=42입니다.

12 7의 배수는 7\1=7, 7\2=14, 7\3=21……

7\13=91, 7\14=98, 7\15=105……이고, 

이 중에서 두 자리 수는 14, 21……91, 98입니다.

따라서 7의 배수 중에서 두 자리 수는 모두 13개입니다.

13 두 수의 공배수는 두 수의 최소공배수의 배수와 같습

니다. ⇨ 150의 배수: 150, 300, 450……

14 두 수의 최대공약수를 구하면 다음과 같습니다.

㉠ 7  ㉡ 2  ㉢ 9  ㉣ 6

⇨ 9>7>6>2
㉢ ㉠ ㉣ ㉡

15 두 수를 모두 나누어떨어지게 하는 수는 두 수의 공약

수이고 그중 가장 큰 수는 최대공약수입니다.

2		36	 48 
2		18	 24 
3		  9	 12 
		    3	   4  ⇨ 최대공약수: 2\2\3=12

10 15와 24의 최대공약수는 3, 최소공배수는 120이므

로 최소공배수는 최대공약수보다 큽니다.

11 2		12	 16 
2		  6	   8 
		    3	   4

⇨
최대공약수: 2\2=4

최소공배수: 2\2\3\4=48

2		54	 36 
3		27	 18 
3		  9	   6 
		    3	   2 

⇨
최대공약수: 2\3\3=18

최소공배수: 2\3\3\3\2=108

16 2		6	 8 
		  3	 4  ⇨ 최소공배수: 2\3\4=24

따라서 두 사람은 24일마다 만나므로 바로 다음번에 

두 사람이 도서관에서 만나는 날은 5월 2일에서 24일 

후인 5월 26일입니다.

17 2		42	 70 
7		21	 35 
		    3	   5  ⇨ 최대공약수: 2\7=14

따라서 최대 14명에게 나누어 줄 수 있으므로 한 사

람이 받을 수 있는 사탕은 42÷14=3(개), 초콜릿은 

70÷14=5(개)입니다.

18 예  8은 344의 약수입니다.」 ❶

344÷8=43으로 344는 8로 나누어떨어지기 때문입

니다.」 ❷

❶ 8이 344의 약수인지 아닌지 쓰기 3점

❷ 위 ❶처럼 생각한 이유 쓰기 2점

채점 기준

19 예   4의 배수이면서 10의 배수인 수는 4와 10의 최소

공배수인 20의 배수와 같으므로 20, 40, 60, 80……

입니다.」 ❶

따라서 35부터 70까지의 수 중에서 4의 배수이면서 

10의 배수인 수는 40, 60으로 모두 2개입니다.」 ❷

❶ 4의 배수이면서 10의 배수인 수 알아보기 3점

❷ �35부터 70까지의 수 중에서 4의 배수이면서 10의 배
수인 수는 모두 몇 개인지 구하기

2점

채점 기준

20 예  2번째 수가 18, 3번째 수가 27로 9만큼 커졌으므

로 9의 배수를 쓴 것입니다.」 ❶

따라서 21번째 수는 9\21=189입니다.」 ❷

❶ 어떤 수의 배수인지 구하기 3점

❷ 21번째 수 구하기 2점

채점 기준

4 •최대공약수: 3\3=9

•최소공배수: 3\3\3\7=189

5 큰 수를 작은 수로 나누었을 때 나누어떨어지면 두 수

는 약수와 배수의 관계입니다.

㉠ 10÷8=1…2 (\)	 ㉡ 31÷7=4…3 (\)

㉢ 26÷4=6…2 (\)	 ㉣ 15÷5=3 (  )

3
㉠=▲\█ ⇨

㉠은 ▲와 █의 배수입니다.

▲와 █는 ㉠의 약수입니다.
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3. 규칙과 대응 13

3. 규칙과 대응

예제 1 	  ⑴ ( ) ( ◯ )  ⑵ 5, 6

	 	 	 ⑶ 2, 큽니다

 1개념책 56쪽

예제 1 	  ⑴ 5, 6  ⑵ 1  ⑶ 1, 1

 2개념책 58쪽

2 ⑴	�점의 수가 1개, 2개, 3개……로 늘어나면 정사각

형의 수는 2개, 3개, 4개……로 늘어납니다.

1 ⑴	�사각형이 1개씩 늘어날 때마다 삼각형은 3개씩 늘

어나므로 다섯째 모양은 사각형 5개 위에 삼각형 

15개를 그립니다.

⑶	�사각형 1개에 삼각형이 3개씩 필요하므로 삼각형

의 수는 사각형의 수의 3배입니다.

1 ⑴ 

	 ⑵ 3, 6, 9, 12, 15  ⑶ 3	 	

2 ⑴ 2, 3, 4, 5, 6  ⑵ 1 / 1, 작습니다

개념책 57쪽

2 ⑵	�저금통에 형이 2000원을 먼저 넣은 뒤 다음 주부터 

두 사람이 1주일에 1000원씩 저금을 하였으므로 

형이 모은 돈은 동생이 모은 돈보다 항상 2000원

이 많습니다.	 	

⇨ (동생이 모은 돈)+2000=(형이 모은 돈)

⑶	(동생이 모은 돈)+2000=(형이 모은 돈)

	 ⇨ +2000=

1 ⑵	•(이동 시간)×80=(이동 거리) ⇨ ×80=  

	 •(이동 거리)÷80=(이동 시간) ⇨ ÷80=

1 ⑴ 240, 320, 400  ⑵ ( ) ( ◯ )

2 ⑴ �(위에서부터) 5000, 6000	 	
 /  2000, 3000, 4000

	 ⑵ 동생이 모은 돈, 2000, 형이 모은 돈

	 ⑶ +2000=

개념책 59쪽

예제 1 	  ⑴ �예  이동 시간 / 이동 시간	 	

 / ×2=

	 	 	 ⑵ �예  사탕 봉지의 수 	 	
 / (사탕 봉지의 수)\6=(사탕의 수)	 	
또는 (사탕의 수)÷6=(사탕 봉지의 수)

 / \6=  또는 ÷6=  

 3개념책 60쪽

2 ⑵	•�선우가 답한 수는 지수가 말한 수보다 3만큼 더 

작습니다. ⇨ -3=

	 •�지수가 말한 수는 선우가 답한 수보다 3만큼 더 

큽니다. ⇨ +3=

1 ⑵	•�우유의 수는 봉지의 수의 3배입니다.	 	

⇨ \3=

	 •�봉지의 수는 우유의 수를 3으로 나눈 몫입니다. 	

⇨ ÷3=

1 ⑴ 9, 12, 15
	 ⑵ ×3=  또는 ÷3=

2 ⑴ 4, 3, 7, 6
	 ⑵ -3=  또는 +3=

개념책 61쪽

1 2, 3, 4, 5	 	 2 6개 
3 �예  원의 수는 사각형의 수보다 1만큼 더 큽니다. 
또는 사각형의 수는 원의 수보다 1만큼 더 작습
니다. 

4 3, 6, 9, 12 
5 ×3=  또는 ÷3=

6 풀이 참조
7 �예  의자의 수 / 	 	

의자의 수는 탁자의 수의 2배입니다.	 	
또는 탁자의 수는 의자의 수를 2로 나눈 몫입니다.

8 예  의자의 수, ×2=  또는 ÷2=

9 ×4=  또는 ÷4=

10 ㉡, ㉢      
11 �예  메뚜기의 수를 , 메뚜기 다리의 수를 라
고 할 때, 메뚜기 다리의 수는 메뚜기의 수의 6
배입니다.

12 예  15- =

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

개념책 62~63쪽

56

~

63
쪽
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14 개념플러스유형 라이트 5-1

1 사각형의 위에 있는 원의 수는 사각형의 수와 같으므

로 원은 사각형보다 항상 1개가 더 많습니다.

2 원은 사각형의 왼쪽에 항상 1개가 있고 위쪽에 사각

형의 수만큼 있습니다.

따라서 사각형이 5개일 때 원은 사각형의 위쪽에 5개, 

왼쪽에 1개가 있으므로 6개입니다.

4 세발자전거 한 대에 바퀴는 3개씩입니다.

5 •�바퀴의 수는 세발자전거의 수의 3배입니다.	  

⇨ \3=

•�세발자전거의 수는 바퀴의 수를 3으로 나눈 몫입니다. 

⇨ ÷3=

7 탁자 1개에 의자가 2개씩 놓여 있습니다.

8 •�의자의 수는 탁자의 수의 2배입니다.	  

⇨ ×2=  

•�탁자의 수는 의자의 수를 2로 나눈 몫입니다.	  

⇨ ÷2=

9 각 탁자마다 의자를 2개씩 더 놓으면 한 탁자에 놓이

는 의자의 수는 4개입니다.

•�의자의 수는 탁자의 수의 4배입니다.	  

⇨ ×4=

•�탁자의 수는 의자의 수를 4로 나눈 몫입니다.	  

⇨ ÷4=

10•� 에서 5를 뺀 수가 입니다. ⇨ -5=

•� 에 5를 더한 수가 입니다. ⇨ +5=

11 한 수가 다른 수의 6배인 대응 관계가 있는 상황을 만

듭니다.

12•�붙임 딱지 15장에서 다율이의 붙임 딱지의 수( )를 

빼면 서아의 붙임 딱지의 수( )가 됩니다.�  

⇨ 15-  =

•�붙임 딱지 15장에서 서아의 붙임 딱지의 수( )를 

빼면 다율이의 붙임 딱지의 수( )가 됩니다.�  

⇨ 15- =

•�다율이의 붙임 딱지의 수( )와 서아의 붙임 딱지의 

수( )를 더하면 전체 붙임 딱지의 수가 됩니다.�  

⇨ + =15

6 희철」 ❶

예  는 에 따라 변하기 때문입니다.」 ❷

❶ 생각이 잘못된 친구의 이름 쓰기

❷ 위 ❶처럼 생각한 이유 쓰기

채점 기준

예제 1 	 1  �예  서울의 시각은 로마의 시각보다 8시간 

빠릅니다. 또는 로마의 시각은 서울의 

시각보다 8시간 느립니다.

			   2  +8=  또는 -8=
유제 1 	 +2=  또는 -2=  

예제 2 	 1  2, 3, 4, 5		  2  6
유제 2 	 8번

예제 3 	 1  ×3000=  또는 ÷3000=

			   2  5
유제 3 	 7명

예제 4 	 1  �(배열 순서)+3=(사각형 조각의 수)	  

또는 (사각형 조각의 수)-3=(배열 순서)

			   2  13
유제 4 	  90개

개념책 64~65쪽

2  •�서울의 시각은 로마의 시각보다 8시간 빠릅

니다. ⇨ +8=  

	 •�로마의 시각은 서울의 시각보다 8시간 느립

니다. ⇨ -8=

예제 1

2 	� 자른 횟수와 도막의 수 사이의 대응 관계를 

식으로 나타내면 (도막의 수)-1=(자른 횟수)

이므로 통나무 한 개를 7도막으로 자르려면

	 7-1=6(번) 잘라야 합니다.

예제 2

1  •�입장료는 입장객 수의 3000배입니다.	 

⇨ ×3000=

	 •�입장객 수는 입장료를 3000으로 나눈 몫입

니다.	  

⇨ ÷3000=

2  입장료가 15000원이므로

	 입장객은 15000÷3000=5(명)입니다.

예제 3

•�서울의 시각은 방콕의 시각보다 2시간 빠릅니다.	

⇨ +2=

•�방콕의 시각은 서울의 시각보다 2시간 느립니다.	

⇨ -2=

유제 1

자른 횟수 (번) 1 2 3 4 ……
도막의 수 (도막) 2 3 4 5 ……

자른 횟수와 도막의 수 사이의 대응 관계를 식으

로 나타내면 (도막의 수)-1=(자른 횟수)이므로 

나무 막대 한 개를 9도막으로 자르려면 

9-1=8(번) 잘라야 합니다.

유제 2
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3. 규칙과 대응 15

입장객 수는 입장료를 2000으로 나눈 몫입니다.

⇨ (입장료)÷2000=(입장객 수)

입장료가 14000원이므로 입장객은

14000÷2000=7(명)입니다.

유제 3

1  �위의 사각형 3개는 항상 그대로 있고 아래의 사

각형은 배열 순서(수 카드의 수)만큼 길어집니다.

	 •�사각형 조각의 수는 배열 순서보다 3만큼 더 

큽니다. 	 	

⇨ (배열 순서)+3=(사각형 조각의 수) 

	 •�배열 순서는 사각형 조각의 수보다 3만큼 더 

작습니다.	 	

⇨ (사각형 조각의 수)-3=(배열 순서)

2  �열째에 필요한 사각형 조각은 	 	

10+3=13(개)입니다.

예제 4

육각형 조각의 수는 배열 순서(수 카드의 수)의

3배입니다.

⇨ (배열 순서)×3=(육각형 조각의 수)

따라서 서른째에 필요한 육각형 조각은 

30×3=90(개)입니다.

유제 4

6 •�잠자리 한 마리의 날개는 4장이므로 날개의 수는 잠
자리의 수의 4배입니다.	 	

⇨ ×4=  

•�닭 한 마리의 다리는 2개이므로 다리의 수는 닭의 수

의 2배입니다.	 	

⇨ ×2=

7 •�귤의 수는 바구니의 수의 12배입니다.	 	
⇨ ×12=

•�바구니의 수는 귤의 수를 12로 나눈 몫입니다.	 	

⇨ ÷12=

8 거미 다리는 8개이므로 거미 다리의 수는 거미의 수의 

8배입니다.

따라서 두 양 사이의 대응 관계를 식으로 나타내면

×8= 입니다.

10•�누름 못의 수는 그림의 수보다 1만큼 더 큽니다.	 	
⇨ +1=

•�그림의 수는 누름 못의 수보다 1만큼 더 작습니다.	

⇨ -1=

11 -1= 에서 =20-1=19입니다. 

따라서 누름 못 20개로 게시판에 붙일 수 있는 그림

은 모두 19장입니다.

13•�연도는 수지의 나이보다 2010만큼 더 큽니다.	 	

⇨ +2010=

•�수지의 나이는 연도보다 2010만큼 더 작습니다.	 	

⇨ -2010=

14•�씨앗의 수는 화분의 수의 4배입니다.	 	

⇨ ×4=

•�화분의 수는 씨앗의 수를 4로 나눈 몫입니다.	 	

⇨ ÷4=

4 •�꽃의 수는 꽃병의 수의 5배입니다.	 	

⇨ ×5=  

•�꽃병의 수는 꽃의 수를 5로 나눈 몫입니다.	 	

⇨ ÷5=

1 첫째에는 사각형 2개‌와 원 1개, 

둘째에는 사각형 3개와 원 2개,

셋째에는 사각형 4개와 원 3개

            ;
            ;

로 사각형과 원이 각각 1개씩 늘어납니다.

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 2, 3, 4		  2 1, 작습니다

3 10, 15, 20

4 ×5=  또는 ÷5=

5 �12, 18, 24 / 	 
예  바퀴의 수는 트럭의 수의 6배입니다. 또는 트

럭의 수는 바퀴의 수를 6으로 나눈 몫입니다.

6 

7 ×12=  또는 ÷12=

8 ㉢			   9 2, 3, 4, 5

10 +1=  또는 -1=

11 19장

12 (위에서부터) 13, 2028

13 예  , , +2010=  또는 -2010=

14 4, 8, 12, 16 / ×4=  또는 ÷4=

15 16개월		  16 7번

17 45개		  18 풀이 참조

19 8개			  20 7개

•      •

•    •    •

개념책 66~68쪽

64

~

68
쪽
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16 개념플러스유형 라이트 5-1

15 고양이의 개월 수 (개월) 3 4 5 6 ……
강아지의 개월 수 (개월) 7 8 9 10 ……

강아지의 개월 수는 고양이의 개월 수보다 4만큼 더 

큽니다.

⇨ (고양이의 개월 수)+4=(강아지의 개월 수)

따라서 고양이가 12개월이 되면 강아지는 

12+4=16(개월)이 됩니다.

16 자른 횟수 (번) 1 2 3 4 ……
도막의 수 (도막) 2 3 4 5 ……

자른 횟수는 도막의 수보다 1만큼 더 작습니다.

⇨ (도막의 수)-1=(자른 횟수)

따라서 색 테이프가 8도막이 되려면 8-1=7(번) 잘

라야 합니다.

17 삼각형 조각의 수는 배열 순서(수 카드의 수)의 3배입
니다. 

⇨ (배열 순서)×3=(삼각형 조각의 수)

따라서 열다섯째에 필요한 삼각형 조각은

15×3=45(개)입니다.

19 예  삼각형의 수와 원의 수 사이의 대응 관계를 식으로 

나타내면 (삼각형의 수)+2=(원의 수)입니다.」 ❶

따라서 삼각형이 6개일 때 원은 6+2=8(개)입니다.」 ❷

❶ �삼각형의 수와 원의 수 사이의 대응 관계를 식으로 나
타내기

3점

❷ 삼각형이 6개일 때 원의 수 구하기 2점

채점 기준

18 우빈」 ❶

예  공책의 수가 학생의 수의 3배이므로 ×3= 에

서 는 학생의 수, 은 공책의 수를 나타냅니다.」 ❷

❶ 잘못 이야기한 사람의 이름 쓰기 2점

❷ 옳게 고치기 3점

채점 기준

20 예  상자의 수와 과자의 수 사이의 대응 관계를 식으로 

나타내면 (과자의 수)÷6=(상자의 수)입니다.」 ❶

따라서 과자 42개를 담으려면 필요한 상자는

42÷6=7(개)입니다.」 ❷

❶ �상자의 수와 과자의 수 사이의 대응 관계를 식으로 나
타내기

3점

❷ 필요한 상자의 수 구하기 2점

채점 기준

4. 약분과 통분

예제 1 	 ⑴ 예  			   

			   ⑵ 같습니다

예제 2 	 ⑴ 

			   ⑵ 같습니다

0 1

0 1

0 1

 1개념책 72쪽

예제 2 ⑴	�2/4는 수직선을 똑같이 4로 나눈 것 중 2만큼 

나타내고, 3/6은 수직선을 똑같이 6으로 나눈 

것 중 3만큼 나타냅니다.

예제 1 ⑴	�1/3은 전체를 똑같이 3으로 나눈 것 중 1만큼 

색칠하고, 2/6는 전체를 똑같이 6으로 나눈 것 

중 2만큼 색칠합니다.

⑵	�색칠한 부분의 크기가 같으므로 1/3과 2/6는 크

기가 같은 분수입니다.

1 6

2 1/2 / 

3 예   

	  / 4/7, 8/14

4 예   / 2/3, 6/9

0 1

0 1

개념책 73쪽
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4. 약분과 통분 17

1 전체를 똑같이 10으로 나눈 것 중의 6은 6/10입니다. 

색칠된 부분의 크기가 같으므로 3/5과 6/10은 크기가 

같은 분수입니다.

3 주어진 분수만큼 색칠하면 4/7와 8/14의 색칠한 부분의 

크기가 같으므로 4/7와 8/14이 크기가 같은 분수입니다.

4 주어진 분수만큼 색칠하면 2/3와 6/9의 색칠한 부분의 

크기가 같으므로 2/3와 6/9이 크기가 같은 분수입니다.

예제 1 	 2, 2 / 3, 3
예제 2 	 (위에서부터) 12, 4
예제 3 	  2, 4 / 4, 2
예제 4 	  (위에서부터) 6, 8

 2개념책 74쪽

예제 1 	 ⑴ 9  ⑵ 3/6, 9, 9, 1/2

예제 2 	 ⑴ 8  ⑵ 8, 3/4

 3개념책 76쪽

예제 2 ⑴ 2		32	 24 
2		16	 12 
2		  8	   6 
	 	   4	   3  ⇨ 최대공약수: 2\2\2=8

1 ⑴ 2, 2/12, 4, 1/6  ⑵ 5, 3/9, 15, 1/3

2 ⑴ 9, 9, 2/7  ⑵ 12, 12, 3/4

3 ⑴ 3/15, 2/10, 1/5  ⑵ 25/30, 10/12, 5/6

4 ⑴ 3/7  ⑵ 3/8  ⑶ 4/15  ⑷ 6/13

개념책 77쪽

2 ⑴	�63과 18의 최대공약수인 9로 분모와 분자를 각각 

나눕니다.

⑵	�48과 36의 최대공약수인 12로 분모와 분자를 각

각 나눕니다.

3 ⑴	30과 6의 공약수: 1, 2, 3, 6

	 ⇨ 6/30=
6÷2
30÷2

=3/15, 6/30=
6÷3
30÷3

=2/10,

	    6/30=
6÷6
30÷6

=1/5

⑵	60과 50의 공약수: 1, 2, 5, 10

	 ⇨ 50/60=
50÷2
60÷2

=25/30, 50/60=
50÷5
60÷5

=10/12,

	    50/60=
50÷10
60÷10

=5/6

4 ⑴ 28과 12의 최대공약수: 4

	 ⇨ 12/28=
12÷4
28÷4

=3/7

⑵	64와 24의 최대공약수: 8

	 ⇨ 24/64=
24÷8
64÷8

=3/8

⑶	75와 20의 최대공약수: 5

	 ⇨ 20/75=
20÷5
75÷5

=4/15

⑷	91과 42의 최대공약수: 7

	 ⇨ 42/91=
42÷7
91÷7

=6/13

1 ⑴ 3, 6/21  ⑵ 2, 6/12  ⑶ 5, 25/45  ⑷ 5, 2/3

2 ⑴ 10, 18, 20  ⑵ 8, 12, 16

3 ⑴ 6, 8  ⑵ 24, 16, 12

4 ( ) ( ◯ ) ( )

개념책 75쪽

1 ⑴, ⑶ 분수의 분모와 분자에 각각 0이 아닌 같은 수

를 곱하면 크기가 같은 분수가 됩니다.

⑵, ⑷ 분수의 분모와 분자를 각각 0이 아닌 같은 수

로 나누면 크기가 같은 분수가 됩니다.

2 ⑴ 5/6=
5\2
6\2

=
5\3
6\3

=
5\4
6\4

⑵ 4/9=
4\2
9\2

=
4\3
9\3

=
4\4
9\4

3 ⑴ 12/32=
12÷2
32÷2

=
12÷4
32÷4

⑵ 48/60=
48÷2
60÷2

=
48÷3
60÷3

=
48÷4
60÷4

4 1/4=
1\2
4\2

=2/8, 12/33=
12÷3
33÷3

=4/11,

7/9=
7\4
9\4

=28/36

72

~

77
쪽

231_5개념+유형 라이트_정답(01-34)진도-OK.indd   17 2022. 5. 20.   오전 12:03



18 개념플러스유형 라이트 5-1

2 48/60을 약분할 수 있는 수는 60과 48의 공약수입니다. 

60과 48의 공약수는 1, 2, 3, 4, 6, 12이므로 분모와 

분자를 나눌 수 없는 수는 5입니다.

4 ⑴	20과 8의 공약수: 1, 2, 4

	 ⇨ 8/20=
8÷2
20÷2

=4/10

	    8/20=
8÷4
20÷4

=2/5

⑵	54와 27의 공약수: 1, 3, 9, 27

	 ⇨ 27/54=
27÷3
54÷3

=9/18

	    27/54=
27÷9
54÷9

=3/6

	    27/54=
27÷27
54÷27

=1/2

3 ⑴	36과 20의 최대공약수: 4

	 ⇨ 20/36=
20÷4
36÷4

=5/9

⑵	35와 21의 최대공약수: 7

	 ⇨ 21/35=
21÷7
35÷7

=3/5

1 ⑴ 10/14, 25/35  ⑵ 6/10, 9/15

2 5  			   3 ⑴ 5/9  ⑵ 3/5

4 ⑴ 4/10, 2/5  ⑵ 9/18, 3/6, 1/2

5 •� •

•� •

•� •

		  6 예  
, 9/12

7 8/10, 12/15, 16/20	 8 사과 주스, 포도 주스

9 7/10, 5/22		  10 1/2, 3/6

11 희주		  12 9/20

13 1, 3, 7, 9

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

개념책 78~79쪽

1 ⑴	5/7=
5\2
7\2

=10/14, 5/7=
5\5
7\5

=25/35

⑵	18/30=
18÷3
30÷3

=6/10, 18/30=
18÷2
30÷2

=9/15

5 •3/8=
3\3
8\3

=9/24      •4/6=
4\4
6\4

=16/24

•12/24=
12÷3
24÷3

=4/8

6 3/4=
3\2
4\2

=6/8, 3/4=
3\3
4\3

=9/12

9/12는 전체를 똑같이 12로 나눈 것 중의 9만큼 색칠

합니다.

8 사과 주스는 2/4, 감귤 주스는 3/5, 딸기 주스는 2/7, 

포도 주스는 1/2만큼 담겨 있습니다.

따라서 2/4=1/2이므로 같은 양이 담긴 음료는 사과 

주스와 포도 주스입니다.

7 ❶	�예  분모와 분자에 각각 0이 아닌 같은 수를 곱하면 

크기가 같은 분수를 만들 수 있습니다.

❷	 예  4/5=
4\2
5\2

=8/10, 4/5=
4\3
5\3

=12/15,

	 4/5=
4\4
5\4

=16/20

9 분모와 분자의 공약수가 1뿐인 분수를 모두 찾습니다.

12 (5학년 전체 학생 수)=66+54=120(명)

120과 54의 최대공약수: 6

⇨ 54/120=
54÷6
120÷6

=9/20

13
10
가 진분수가 되려면  안에는 1부터 9까지의 수

가 들어가야 합니다.

10
가 기약분수가 되려면 분모인 10과 분자인 의 

공약수가 1뿐이어야 하므로  안에 들어갈 수 있는 

수는 1, 3, 7, 9입니다.

10 9/18=
9÷3
18÷3

=3/6, 9/18=
9÷9
18÷9

=1/2

11•한결: �16/48을 약분한 분수는 8/24, 4/12, 2/6, 1/3로 

모두 4개입니다.

•윤지: �16/48을 약분한 분수 중 분모가 가장 큰 것은	

8/24입니다.

따라서 바르게 말한 사람은 희주입니다.
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4. 약분과 통분 19

예제 1 	 ⑴ 6, 8, 14, 16 / 3, 4, 6, 7

			   ⑵ 8, 3, 16, 6

예제 2 	 방법 1  10, 30/40, 4, 28/40 / 30/40, 28/40

			   방법 2  5, 15/20, 2, 14/20 / 15/20, 14/20

 4개념책 80쪽

1 ⑴ 14, 6  ⑵ 54, 10

2 ⑴ 8/10, 5/10  ⑵ 8/96, 36/96

	 ⑶ 55/66, 12/66  ⑷ 30/45, 12/45

3 ⑴ 5/8, 2/8  ⑵ 21/36, 16/36

	 ⑶ 14/40, 15/40  ⑷ 12/90, 25/90

4 ⑴ 예  15/18, 7/18  ⑵ 예  9/30, 22/30

개념책 81쪽

1 ⑴ 12/3, 2/72 ⇨ 1
2\7
3\7

, 2\3
7\3

2 ⇨ 114/21, 6/212

⑵ 19/10, 1/62 ⇨ 1
9\6
10\6

, 
1\10
6\10

2 ⇨ 154/60, 10/602

2 ⑴	14/5, 1/22 ⇨ 1
4\2
5\2

, 1\5
2\5

2 ⇨ 18/10, 5/102

⑵ 11/12, 3/82 ⇨ 1
1\8
12\8

, 3\12
8\12

2 ⇨ 18/96, 36/962

⑶ 15/6, 2/112 ⇨ 1
5\11
6\11

, 2\6
11\6

2 ⇨ 155/66, 12/662

⑷ 12/3, 4/152 ⇨ 1
2\15
3\15

, 4\3
15\3

2 ⇨ 130/45, 12/452

참고  순서쌍 안의 분수 순서가 바뀌지 않도록 합니다.

3 ⑴	8과 4의 최소공배수: 8

	 15/8, 1/42 ⇨ 15/8, 1\2
4\2

2 ⇨ 15/8, 2/82

⑵	12와 9의 최소공배수: 36

	 17/12, 4/92 ⇨ 1
7\3
12\3

, 4\4
9\4

2 ⇨ 121/36, 16/362

⑶ 20과 8의 최소공배수: 40

	 17/20, 3/82 ⇨ 1
7\2
20\2

, 3\5
8\5

2 ⇨ 114/40, 15/402

⑷ 15와 18의 최소공배수: 90

	 12/15, 5/182 ⇨ 1
2\6
15\6

,  5\5
18\5

2 ⇨ 112/90, 25/902

4 ⑴	6과 18의 최소공배수: 18

	 15/6, 7/182 ⇨ 1
5\3
6\3

, 7/182 ⇨ 115/18, 7/182

⑵	10과 15의 최소공배수: 30

� 13/10, 11/152 ⇨ 1
3\3
10\3

, 11\2
15\2

2 ⇨ 19/30, 22/302

예제 1 	 7, 6 / >
예제 2 	  18, 25, <, 15, 14, >, 27, 35, <

			    / 5/6, 7/9, 3/5

 5개념책 82쪽

4 ⑴	1/4<2/5, 2/5>3/10, 1/4<3/10 

	 ⇨ 1/4<3/10<2/5

⑵	2 5/7>2 2/3, 2 2/3<2 3/4, 2 5/7<2 3/4

	 ⇨ 2 2/3<2 5/7<2 3/4

3 ⑴ 12/7, 1/42 → 18/28, 7/282 ⇨ 2/7>1/4

⑵ 11 7/15, 1 3/52 → 11 7/15, 1 9/152 ⇨ 1 7/15<1 3/5

1  10, 9, 11 / 3/5, 2/3, 11/15

2 ⑴ 예  3/9, 2/9 / >  ⑵ 예  25/40, 28/40 / <

3 ⑴ >  ⑵ <

4 ⑴ 1/4, 3/10, 2/5  ⑵ 2 2/3, 2 5/7, 2 3/4

개념책 83쪽

1 색칠된 칸이 많을수록 더 큰 분수입니다.

⇨ 3/5(9칸)<2/3(10칸)<11/15(11칸)

예제 1 	 ⑴ 6, 0.6  ⑵ 9

예제 2 	 방법 1  > / 5, 0.5  방법 2  7, 5 / >

 6개념책 84쪽

78

~

84
쪽
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20 개념플러스유형 라이트 5-1

1  ⑴ 0.08  ⑵ 0.4  ⑶ 0.5  ⑷ 0.48

2 ⑴ 3  ⑵ 17  ⑶ 2, 1  ⑷ 65, 13

3 ⑴ <  ⑵ >  ⑶ >  ⑷ >

4 사과 주스

개념책 85쪽

1 ⑴ 4/50=8/100=0.08	 ⑵ 8/20=4/10=0.4

⑶ 15/30=5/10=0.5	 ⑷ 12/25=48/100=0.48

3 ⑴	2/5=4/10=0.4 ⇨ 0.4<0.5 ⇨ 2/5<0.5

⑵	0.4=4/10=16/40 ⇨ 16/40>13/40 ⇨ 0.4>13/40

⑶	1 1/2=1 5/10=1.5 ⇨ 1.5>1.3 ⇨ 1 1/2>1.3

⑷	1.7=1 7/10=1 21/30

	 ⇨ 1 21/30>1 17/30 ⇨ 1.7>1 17/30

4 20/40=5/10=0.5 ⇨ 0.6>0.5 ⇨ 0.6>20/40이므로 

사과 주스가 더 많습니다.

3 ⑴ 0.96=96/100=24/25

⑵ 1.8=1 8/10=1 4/5

1 ⑴ 15/6, 4/72 ⇨ 1 5\7
6\7

, 4\6
7\6

2 ⇨ 135/42, 24/422

⑵ 13/8, 7/102 ⇨ 1 3\10
8\10

, 7\8
10\8

2 ⇨ 130/80, 56/802

1 ⑴ 35/42, 24/42  ⑵ 30/80, 56/80

2 ⑴ 작습니다 / 큽니다  ⑵ <

3 ⑴ 24/25  ⑵ 1 4/5

4 	•� •

•� •

•� •

		  5 <

					     6 풀이 참조

					     7 >, >

8 (위에서부터) 4/5, 4/5, 0.78

9 2/3, 11/15, 7/9   	 10 서희

11 24, 48, 72, 96	 12 1 1/2, 1.2, 1/5

13 13

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

개념책 86~87쪽

4 •11/7, 7/82 ⇨ 18/56, 49/562

•12 1/4, 5/62 ⇨ 12 3/12, 10/122

•17/12, 3 9/102 ⇨ 135/60, 3 54/602

5 2 31/50=2 62/100=2.62 → 2.6<2.62

⇨ 2.6<2 31/50

6 지원 」 ❶

예  통분할 때 분모와 분자에 0을 곱하면 안 되기 때문

입니다.」 ❷

❶ 잘못 말한 사람의 이름 쓰기

❷ 이유 쓰기

채점 기준

7 단위분수는 분모가 작을수록 더 크므로 1/8>1/9입니다. 

⇨ 7/8>7/9

9 11/15<7/9, 7/9>2/3, 11/15>2/3 ⇨ 2/3<11/15<7/9

10 1 9/20=1 45/100=1.45

⇨ �1.4<1.45이므로 토마토를 더 많이 딴 사람은 서

희입니다.

8 •15/8, 4/52 → 125/40, 32/402

  ⇨ 5/8<4/5

•3/4=75/100=0.75 → 0.75<0.78

  ⇨ 3/4<0.78

•4/5=8/10=0.8 → 0.8>0.78

  ⇨ 4/5>0.78

231_5개념+유형 라이트_정답(01-34)진도-OK.indd   20 2022. 5. 20.   오전 12:03



4. 약분과 통분 21

11 두 분수의 분모인 8과 6의 공배수를 찾습니다.

8과 6의 공배수는 24, 48, 72, 96, 120……이고 이 

중에서 100보다 작은 수를 모두 찾으면 24, 48, 72, 

96입니다.

12 분수를 소수로 나타내어 크기를 비교해 봅니다.

1 1/2=1 5/10=1.5, 1/5=2/10=0.2

⇨ 1 1/2>1.2>1/5

13 4/7<
21

<2/3 ⇨ 12/21<
21

<14/21

따라서 12< <14이므로  안에 들어갈 수 있는 

자연수는 13입니다.

예제 1 	 1  8/30, 12/45, 16/60	 2  12/45

유제 1 	  28/48

예제 2 	 1  36/63		  2  31/63	 3  31/63

유제 2 	  19/24

예제 3 	 1  1/2, 1/5, 2/5, 1/12, 2/12, 5/12

			   2  1/2		  3  0.5

유제 3 	  0.6
예제 4 	 1  (위에서부터) 25, 6, 60

			   2  1, 2, 3, 4
유제 4 	  1, 2, 3, 4, 5

개념책 88~89쪽

1 	 �4/15의 분모와 분자에 각각 2, 3, 4……를 곱

합니다.

2 	각 분수의 분모와 분자의 합을 구해 보면

	 4/15 ⇨ 15+4=19,

	 8/30 ⇨ 30+8=38,

	 12/45 ⇨ 45+12=57,

	 16/60 ⇨ 60+16=76……이므로

	 분모와 분자의 합이 57인 분수는 12/45입니다.

예제 1

7/12=14/24=21/36=28/48=……

각 분수의 분모와 분자의 차를 구해 보면

7/12 ⇨ 12-7=5,

14/24 ⇨ 24-14=10, 

21/36 ⇨ 36-21=15,

28/48 ⇨ 48-28=20……이므로 

분모와 분자의 차가 20인 분수는 28/48입니다.

유제 1

1  4/7=
4\9
7\9

=36/63

2  36/63 ⇨ 36-5
63

=31/63

예제 2

1 	•분모가 2인 진분수: 1/2

	 •분모가 5인 진분수: 1/5, 2/5

	 •분모가 12인 진분수: 1/12, 2/12, 5/12

2 	진분수의 크기를 비교해 보면

	 1/12<2/12<1/5<2/5<5/12<1/2이므로

	 가장 큰 수는 1/2입니다.

3  1/2=5/10=0.5

예제 3

•8로 약분하기 전의 분수: 2/3=
2\8
3\8

=16/24

•분자에서 3을 빼기 전의 분수: 

  16/24 ⇨ 16+3
24

=19/24

따라서 어떤 분수는 19/24입니다.

유제 2

만들 수 있는 진분수: 1/3, 1/5, 3/5, 1/9, 3/9, 5/9

진분수의 크기를 비교해 보면 

1/9<1/5<1/3=3/9<5/9<3/5이므로

가장 큰 수는 3/5입니다.

⇨ 3/5=6/10=0.6

유제 3

85

~

89
쪽
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22 개념플러스유형 라이트 5-1

2  �15/12, 
◼
10
2 ⇨ 125/60, 

◼\6
60

2이므로

	 25/60>
◼\6
60

입니다.

	 �따라서 25>◼\6이므로 ◼에 알맞은 자연

수는 1, 2, 3, 4입니다.

예제 4

두 분수 
▲
14
, 3/8을 통분하면

1
▲
14
, 3/82 ⇨ 1

▲\4
56

, 21/562이므로

▲\4
56 <21/56입니다.

따라서 ▲\4<21이므로 ▲에 알맞은 자연수는 

1, 2, 3, 4, 5입니다.

유제 4

1 주어진 분수만큼 색칠하면 2/3와 8/12의 색칠한 부분의 

크기가 같으므로 2/3와 8/12이 크기가 같은 분수입니다.

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 예  
 / 2/3, 8/12 

2 6, 1, 12, 2/16, 16

3 6 			   4 5/6

5 ③			   6 ㉡, ㉣

7 <			   8 예  25/40, 36/40 

9 은혜			  10 2 3/5

11 1/2, 6/7, 7/8		  12 민상

13 20, 40, 60, 80	 14 6/13

15 0.85		  16 빨간색

17 15/18		  18 풀이 참조

19 3개			  20 20/48

개념책 90~92쪽

4 25/30=
25÷5
30÷5

=5/6

5 분모와 분자의 공약수가 1뿐인 분수를 찾습니다.

3 2/9=
2\3
9\3

=6/27

6 5/8=
5\4
8\4

=20/32, 5/8=
5\2
8\2

=10/16

7 17/10, 11/122 → 142/60, 55/602 ⇨ 7/10<11/12

9 선호와 지유는 분모와 분자를 각각 0이 아닌 같은 수

로 나누어서 크기가 같은 분수를 만들었고, 은혜는 분

모와 분자에 각각 0이 아닌 같은 수를 곱해서 크기가 

같은 분수를 만들었습니다.

12 1 11/25=1 44/100=1.44 → 1.44<1.5 ⇨ 1 11/25<1.5

따라서 키가 더 큰 사람은 민상입니다.

13 두 분수의 분모인 4와 10의 공배수를 찾습니다.
4와 10의 공배수는 20, 40, 60, 80, 100……이고 

이 중에서 100보다 작은 수를 모두 찾으면 20, 40, 

60, 80입니다.

14 (5학년 전체 학생 수)=42+49=91(명)

91과 42의 최대공약수: 7

⇨ 42/91=
42÷7
91÷7

=6/13

10 2 3/5=2 6/10=2.6

⇨ 2.6>2.3이므로 더 큰 수는 2 3/5입니다.

11 1/2<7/8, 1/2<6/7, 7/8>6/7

⇨ 1/2<6/7<7/8

8 8과 10의 최소공배수: 40

15/8, 9/102 ⇨ 1 5\5
8\5

, 9\4
10\4

2 ⇨ 125/40, 36/402

15 분수를 소수로 나타내어 크기를 비교해 봅니다.

7/10=0.7 ⇨ 0.85>7/10>0.5

16 2/7<4/9, 4/9>1/3, 2/7<1/3

⇨ ‌�4/9>1/3>2/7이므로 재현이가 가지고 있는 끈 중

에서 가장 긴 끈은 빨간색 끈입니다.
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5. 분수의 덧셈과 뺄셈 23

17 5/6=10/12=15/18=20/24=……

각 분수의 분모와 분자의 차를 구해 보면

5/6 ⇨ 6-5=1, 10/12 ⇨ 12-10=2, 

15/18 ⇨ 18-15=3, 20/24 ⇨ 24-20=4……

이므로 분모와 분자의 차가 3인 분수는 15/18입니다.

18 방법 1  예  분모의 곱을 공통분모로 하여 통분합니다.

13/8, 7/102 ⇨ 1 3\10
8\10

,  7\8
10\8

2 ⇨ 130/80, 56/802
」 ❶

방법 2  예  분모의 최소공배수를 공통분모로 하여 통분

합니다.

13/8, 7/102 ⇨ 1 3\5
8\5

, 7\4
10\4

2 ⇨ 115/40, 28/402
」 ❷

❶ 한 가지 방법으로 통분하기 1개 2점,

2개 5점❷ 다른 한 가지 방법으로 통분하기

채점 기준

19 예  16/40을 약분하여 만들 수 있는 분수는 

8/20, 4/10, 2/5입니다.」 ❶

따라서 16/40을 약분하여 만들 수 있는 분수는 모두 3개

입니다.」 ❷

❶ 16/40을 약분하여 만들 수 있는 분수 구하기 4점

❷ �16/40을 약분하여 만들 수 있는 분수는 모두 몇 개인지 

구하기
1점

채점 기준

20 예  5/12의 분모와 분자에 각각 0이 아닌 같은 수를 곱

했을 때 만들어지는 분수는 10/24, 15/36, 20/48……입

니다.」 ❶

따라서 수 카드를 사용하여 5/12와 크기가 같은 분수

를 만들면 20/48입니다.」 ❷

❶ ‌�5/12의 분모와 분자에 각각 0이 아닌 같은 수를 곱했을 

때 만들어지는 분수 구하기
3점

❷ 수 카드를 사용하여 5/12와 크기가 같은 분수 만들기 2점

채점 기준

5. 분수의 덧셈과 뺄셈

예제 1 	 3, 2 / 3, 2, 5

예제 2 	 방법 1 9, 6, 6, 9, 12, 21, 7

			   방법 2 3, 2, 2, 3, 4, 7

 1개념책 96쪽

4 (하민이가 마신 물의 양)+(다혜가 마신 물의 양)

=3/7+1/2=6/14+7/14=13/14(컵)

3 ⑴ 1/4+3/7=7/28+12/28=19/28

⑵ 5/8+3/10=25/40+12/40=37/40

2 ⑴ 1/6+1/7=7/42+6/42=13/42

⑵ 3/5+7/25=15/25+7/25=22/25

1 ⑴ 8, 3, 11  ⑵ 3, 20, 23

2 ⑴ 13/42  ⑵ 22/25 	 3 ⑴ 19/28  ⑵ 37/40

4 3/7+1/2=13/14 / 13/14컵

개념책 97쪽

예제 1 	 6, 5 / 6, 5, 11, 1, 1

예제 2 	 방법 1 8, 4, 4, 24, 20, 44, 1, 12, 1, 3

			   방법 2 2, 6, 11, 1, 3

 2개념책 98쪽

1 ⑴ 18, 14, 32, 1, 11  ⑵ 21, 4, 25, 1, 1

2 ⑴ 1 19/30  ⑵ 1 1/28 

3 ⑴ 1 5/36  ⑵ 1 7/30

4 8/9+2/3=1 5/9 / 1 5/9 m

개념책 99쪽

90

~

99
쪽
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24 개념플러스유형 라이트 5-1

2 ⑴ 4/5+5/6=24/30+25/30=49/30=1 19/30

⑵ 11/14+1/4=22/28+7/28=29/28=1 1/28

3 ⑴ 5/9+7/12=20/36+21/36=41/36=1 5/36

⑵ 3/10+14/15=9/30+28/30=37/30=1 7/30

4 (민준이가 사용한 끈의 길이)+2/3

=8/9+2/3=8/9+6/9=14/9=1 5/9(m)

예제 1 	 3, 4 / 3, 4, 3, 4, 2, 7, 2, 1, 1, 3, 1

예제 2 	 방법 1 2, 3, 2, 5, 4, 1

			   방법 2 7, 5, 7, 10, 17, 4, 1

 3개념책 100쪽

4 (처음 물통에 들어 있던 물의 양)+(더 부은 물의 양)

=2 9/16+1 3/4=2 9/16+1 12/16=3  21/16=4 5/16(L)

3 ⑴ 3 1/2+1 4/9=3 9/18+1 8/18=4 17/18

⑵ 2 9/10+2 1/4=2 18/20+2 5/20=4 23/20=5 3/20

2 ⑴ 2 1/7+2 5/6=2 6/42+2 35/42=4 41/42

⑵ 1 5/8+3 7/10=1 25/40+3 28/40=4 53/40=5 13/40

1 ⑴ 5, 12, 2, 17, 2, 1, 2, 3, 2

	 ⑵ 9, 9, 36, 63, 99, 3, 15

2 ⑴ 4 41/42  ⑵ 5 13/40 

3 ⑴ 4 17/18  ⑵ 5 3/20

4 2 9/16+1 3/4=4 5/16 / 4 5/16 L

개념책 101쪽

1 7/8	 2 1 1/18	 3 4 1/20

4 3 8/9	 5 1 13/28	 6 53/60

7 3 1/12	 8 6 23/36	 9 1 19/30

10 3 9/40	 11 3 53/56	 12 1 2/9

13 6 3/20	 14 53/90	

15 5 5/18	 16 1 55/84	 17 1 19/85

18 2 17/20	 19 35/48	 20 1 1/8

21 4 17/36	 22 6 53/60	 23 6 1/14

24 13/18	 25 1 7/60	 26 8 1/12

27 3 8/45	 28 3 38/45

개념책 102~103쪽

1 ⑴ 21/40  ⑵ 1 11/30  ⑶ 5 5/24

2 1 2/3+1 1/5�=5/3+6/5=25/15+18/15	

=43/15=2 13/15

3 •� •

•� •

•� •

		  4 >

5 4 5/72 m	 6 풀이 참조

7 ㉣		  8 1 13/18 kg

9 소방서

10 4 2/3, 2 3/10, 6 29/30 또는 2 3/10, 4 2/3, 6 29/30

11 3 7/60 L	 12 3 33/56

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

개념책 104~105쪽
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5. 분수의 덧셈과 뺄셈 25

4 •4/9+5/6=8/18+15/18=23/18=1 5/18

•7/18+2/3=7/18+12/18=19/18=1 1/18

⇨ 1 5/18>1 1/18

3 •1 1/8+1 5/6=1 3/24+1 20/24=2 23/24

•2/3+11/16=32/48+33/48=65/48=1 17/48

•5/12+1/6=5/12+2/12=7/12

1 ⑴ 1/8+2/5=5/40+16/40=21/40

⑵ 5/6+8/15=25/30+16/30=41/30=1 11/30

⑶ 1 7/12+3 5/8=1 14/24+3 15/24=4 29/24=5 5/24

5 (두 색 테이프의 길이의 합)

=1 5/8+2 4/9=1 45/72+2 32/72=3 77/72=4 5/72(m)

9 (학교를 거쳐 가는 길)�=3/5+5/7=21/35+25/35	

=46/35=1 11/35(km)

(소방서를 거쳐 가는 길)�=1/2+9/14=7/14+9/14	 

=16/14=1 2/14=1 1/7(km)

따라서 1 11/35>1 1/7이므로 소방서를 거쳐 가는 길이 더 

가깝습니다.

8 (지수가 빵을 만드는 데 사용한 밀가루의 무게)

=8/9+5/6=16/18+15/18=31/18=1 13/18(kg)

10 합이 가장 큰 덧셈식을 만들려면 가장 큰 수와 두 번

째로 큰 수를 더하면 됩니다.

4 2/3+2 3/10=4 20/30+2 9/30=6 29/30

7 ㉠ 29/40   ㉡ 3/4   ㉢ 11/12   ㉣ 1 1/18

6 예  통분하지 않고 분모는 분모끼리, 분자는 분자끼리 

더했습니다.」 ❶

3/8+2/5=
3\5
8\5

+
2\8
5\8

=15/40+16/40=31/40」 ❷

❶ 잘못 계산한 이유 쓰기

❷ 바르게 계산하기

채점 기준

11 (수아가 벽을 칠하는 데 사용한 페인트의 양)

=2 1/5+2/3+1/4=2 3/15+10/15+1/4

=2 13/15+1/4=2 52/60+15/60=2 67/60=3 7/60(L)

참고  세 분수의 덧셈

앞에서부터 두 분수씩 통분하여 차례대로 계산합니다.

12 어떤 수를 라 하면 -1 3/14=2 3/8,

=2 3/8+1 3/14=2 21/56+1 12/56=3 33/56입니다.

예제 1 	 5, 3 / 5, 3, 2, 1

예제 2 	 방법 1 8, 10, 10, 56, 30, 26, 13

			   방법 2 4, 5, 5, 28, 15, 13

 4개념책 106쪽

4 (선우가 동화책을 읽은 시간)

-(윤희가 동화책을 읽은 시간)

=8/9-2/3=8/9-6/9=2/9(시간)

3 ⑴ 5/8-1/2=5/8-4/8=1/8

⑵ 5/6-7/9=15/18-14/18=1/18

2 ⑴ 3/5-2/7=21/35-10/35=11/35

⑵ 1/2-5/12=6/12-5/12=1/12

1 ⑴ 24, 21, 3  ⑵ 9, 2, 7

2 ⑴ 11/35  ⑵ 1/12	 3 ⑴ 1/8  ⑵ 1/18

4 8/9-2/3=2/9 / 2/9시간

개념책 107쪽

100

~

107
쪽
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26 개념플러스유형 라이트 5-1

예제 1 	 3, 2 / 3, 2, 1

예제 2 	 방법 1  10, 3, 10, 3, 2, 7

			   방법 2  23, 5, 46, 15, 31, 2, 7

 5개념책 108쪽

4 (처음 리본의 길이)

-(선물을 포장하는 데 사용한 리본의 길이)

=3 2/3-1 4/7=3 14/21-1 12/21=2 2/21(m)

3 ⑴ 3 5/9-1 1/2=3 10/18-1 9/18=2 1/18

⑵ 4 7/10-2 4/15=4 21/30-2 8/30=2 13/30

2 ⑴ 5 3/5-2 1/4=5 12/20-2 5/20=3 7/20

⑵ 4 5/8-4 5/16=4 10/16-4 5/16=5/16

1 ⑴ 1, 5, 3, 1, 2, 1, 2 

	 ⑵ 8, 11, 24, 11, 13, 1, 4

2 ⑴ 3 7/20  ⑵ 5/16	 3 ⑴ 2 1/18  ⑵ 2 13/30

4 3 2/3-1 4/7=2 2/21 / 2 2/21m

개념책 109쪽

예제 1 	 9, 21, 10 / 9, 10, 21, 10, 11

예제 2 	 방법 1 4, 5, 14, 5, 14, 5, 1, 9, 1, 9

			   방법 2  22, 5, 44, 25, 19, 1, 9

 6개념책 110쪽

4 (처음 물뿌리개에 들어 있던 물의 양)-(사용한 물의 양)

=4 1/6-1 8/15=4 5/30-1 16/30

=3 35/30-1 16/30=2 19/30(L)

3 ⑴ 3 1/5-1 3/4�=3 4/20-1 15/20	  

=2 24/20-1 15/20=1 9/20

⑵ 6 1/12-2 2/3�=6 1/12-2 8/12	 	

=5 13/12-2 8/12=3 5/12

2 ⑴ 4 1/2-2 6/7�=4 7/14-2 12/14	 	

=3 21/14-2 12/14=1 9/14

⑵ 5 3/20-3 5/8�=5 6/40-3 25/40	 	

=4 46/40-3 25/40=1 21/40

1 ⑴ 2, 7, 2, 3, 7, 2, 2, 5

	 ⑵ 19, 11, 38, 33, 5

2 ⑴ 1 9/14  ⑵ 1 21/40	 3 ⑴ 1 9/20  ⑵ 3 5/12

4 4 1/6-1 8/15=2 19/30 / 2 19/30 L

개념책 111쪽

1 7/15	 2 1 1/3	 3 7/30

4 11/18	 5 2 35/36	 6 1 7/40

7 1 1/16	 8 2 1/28	 9 19/75

10 5 23/72	 11 4 53/72	 12 1/20

13 2 4/21	 14 4 5/8

15 1 4/15	 16 1 11/12	 17 6 17/48

18 2/55	 19 1 3/4	 20 1 13/24

21 13/63	 22 4 3/14	 23 5/8

24 3 7/15	 25 5 7/16	 26 11/24

27 3 1/10	 28 49/60

개념책 112~113쪽
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5. 분수의 덧셈과 뺄셈 27

2 5/8-1/4=5/8-2/8=3/8

3 6 5/7-3 10/21=6 15/21-3 10/21=3 5/21

5 •6 3/7-2 1/4=6 12/28-2 7/28=4 5/28

•3 10/21-1 5/6�=3 20/42-1 35/42	  

=2 62/42-1 35/42=1 27/42=1 9/14

•6 3/7-3 10/21�=6 9/21-3 10/21	  

=5 30/21-3 10/21=2 20/21

•2 1/4-1 5/6=2 3/12-1 10/12=1 15/12-1 10/12=5/12

6 •5 3/10-2 5/6�=5 9/30-2 25/30	  

=4 39/30-2 25/30=2 14/30=2 7/15

•3 1/8-1 7/12�=3 3/24-1 14/24	  

=2 27/24-1 14/24=1 13/24

⇨ 2 7/15>1 13/24

4 자연수 부분에서 1을 받아내림할 때 받아내림한 수를 

빼지 않았습니다.

1 ⑴ 1/6  ⑵ 4 5/36  ⑶ 2 7/18 

2 3/8		  3 3 5/21

4 3 1/3-1 3/4�=3 4/12-1 9/12	  

=2 16/12-1 9/12=1 7/12

5 (위에서부터) 4 5/28, 1 9/14, 2 20/21, 5/12

6 >			   7 풀이 참조

8 ㉡, ㉢, ㉠	 9 진호, 1 2/15 kg

10 4 7/10	 11 5 1/3, 2 5/9, 2 7/9

12 2/15	 13 4, 5

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

개념책 114~115쪽

1 ⑴	7/15-3/10=14/30-9/30=5/30=1/6

⑵ 6 5/9-2 5/12=6 20/36-2 15/36=4 5/36

⑶ 7 1/6-4 7/9�=7 3/18-4 14/18	  

=6 21/18-4 14/18=2 7/18

7 ❶	�방법 1  예  2 3/4-1 1/6�=2 9/12-1 2/12	 

=(2-1)+19/12-2/122	 

=1+7/12=1 7/12

❷	�방법 2  예  2 3/4-1 1/6�=11/4-7/6	  

=33/12-14/12	

=19/12=1 7/12

8 ㉠ 17/7-2 1/4�=17/7-9/4	  

=68/28-63/28=5/28

㉡ 2 7/10-1/6�=2 21/30-5/30	  

=2 16/30=2 8/15

㉢ 3 1/2-1 6/7�=3 7/14-1 12/14	  

=2 21/14-1 12/14=1 9/14

⇨ 2 8/15>1 9/14>5/28

㉡ ㉢ ㉠

9 2 4/5>1 2/3 

⇨ 2 4/5-1 2/3=2 12/15-1 10/15=1 2/15

따라서 찰흙을 진호가 1 2/15 kg 더 많이 사용했습니다.

10 7 1/5- =2 1/2

⇨ �=7 1/5-2 1/2=7 2/10-2 5/10	  

=6 12/10-2 5/10=4 7/10

108

~

115
쪽
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28 개념플러스유형 라이트 5-1

13•5 7/8-2 3/10=5 35/40-2 12/40=3 23/40

•7 2/5-1 5/7=7 14/35-1 25/35=6 49/35-1 25/35=5 24/35

⇨ �3 23/40< <5 24/35이므로  안에 들어갈 수 있

는 자연수는 4, 5입니다.

11 차가 가장 큰 뺄셈식을 만들려면 가장 큰 수에서 가장 

작은 수를 빼면 됩니다. 

5 1/3-2 5/9=5 3/9-2 5/9=4 12/9-2 5/9=2 7/9

12 전체 거리를 1이라고 하면 지하철을 타고 간 다음 남

은 거리는 전체 거리의 1-2/3=1/3입니다.

⇨ (지혜가 걸어서 간 거리)

   =1/3-1/5=5/15-3/15=2/15

예제 1 	 1  5/24		  2  1, 2, 3, 4

유제 1 	  1, 2, 3

예제 2 	 1  2 3/8		  2  3 33/56

			   3  4 45/56

유제 2 	  19/60

예제 3 	 1  8 2/5, 7 1/3	 2  1 1/15

유제 3 	  6 5/24

예제 4 	 1  1 11/15  	 2  1 2/5

유제 4 	  7 5/6 cm

개념책 116~117쪽

1  1/8+1/12=3/24+2/24=5/24

2  �
㉠
24

<5/24에서 ㉠<5이므로 ㉠에 들어갈 수 

있는 자연수는 1, 2, 3, 4입니다.

예제 1

2 	█-1 3/14=2 3/8 

	 ⇨ █�=2 3/8+1 3/14	  

=2 21/56+1 12/56=3 33/56

3  3 33/56+1 3/14=3 33/56+1 12/56=4 45/56

예제 2

1 	5/6+9/10�=25/30+27/30	  

=52/30=1 22/30=1 11/15(m)

2 	1 11/15-1/3�=1 11/15-5/15	  

=1 6/15=1 2/5(m)

예제 4

5/9-7/15=25/45-21/45=4/45

㉡
45

<4/45에서 ㉡<4이므로 ㉡에 들어갈 수 있

는 자연수는 1, 2, 3입니다.

유제 1

어떤 수를 라 하면 +2/15=7/12,

�=7/12-2/15=35/60-8/60=27/60=9/20

입니다.

따라서 바르게 계산하면 

9/20-2/15=27/60-8/60=19/60입니다.

유제 2

가장 큰 대분수 만들기

자연수 부분에 가장 큰 수를 놓고 나머지 수로 진분수를 

만듭니다.

1 	•유희: 8>5>2 → 8 2/5

	 •형석: 7>3>1 → 7 1/3

2 	8 2/5-7 1/3=8 6/15-7 5/15=1 1/15

비법예제 3

가장 작은 대분수 만들기

자연수 부분에 가장 작은 수를 놓고 나머지 수로 진분수

를 만듭니다.

•선우: 4<5<6 → 4 5/6

•지민: 1<3<8 → 1 3/8

⇨ 4 5/6+1 3/8�=4 20/24+1 9/24	  

=5 29/24=6 5/24

비법유제 3
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5. 분수의 덧셈과 뺄셈 29

(색 테이프 2장의 길이의 합)

=4 7/8+5 1/3=4 21/24+5 8/24

=9 29/24=10 5/24(cm)

(이어 붙인 색 테이프의 전체 길이)

=10 5/24-2 3/8=10 5/24-2 9/24

=9 29/24-2 9/24=7 20/24=7 5/6(cm)

유제 4

3 2 3/4-1 7/8=2 6/8-1 7/8=1 14/8-1 7/8=7/8

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 3 / 4 / 3, 4, 3, 7 	 2 25, 18, 7

3 7/8

4 1/8+3/10=
1\5
8\5

+
3\4
10\4

=5/40+12/40=17/40

5 1 1/10

6 (위에서부터) 9/10, 13/30, 1/3, 2/15

7 3 19/14-1 9/14 / 

	 4 3/7-1 9/14=4 6/14-1 9/14

=3 20/14-1 9/14=2 11/14

8 ( ) ( ◯ )	 9 3 1/16 km

10 13/21	 11 4 19/60 L

12 ㉣		 13 5 3/7

14 3 4/5, 1 9/10, 1 9/10	 15 7/18

16 2, 3, 4	 17 3 9/35

18 6 17/45		  19 1/3m

20 13/18

개념책 118~120쪽

5 3/4+7/20=15/20+7/20=22/20=1 2/20=1 1/10

7 자연수 부분에서 1을 받아내림하여 가분수로 바꿀 때 

잘못 계산했습니다.

10 2/7+1/2-1/6�=4/14+7/14-1/6=11/14-1/6	  

=33/42-7/42=26/42=13/21

12 ㉠ 3/4+3/5=15/20+12/20=27/20=1 7/20

㉡ 27/20+1/4=27/20+5/20=32/20=1 12/20=1 3/5

㉢ 9/10-5/8=36/40-25/40=11/40

㉣ 2 2/5-1/2=2 4/10-5/10=1 14/10-5/10=1 9/10 

⇨ 1 9/10>1 3/5>1 7/20>11/40

㉣ ㉡ ㉠ ㉢

9 (병원에서 우체국을 지나 은행까지 가는 거리)

=11/8+1 11/16=11/8+27/16

=22/16+27/16=49/16=3 1/16(km)

11 (남은 식혜의 양)�=5 9/10-1 7/12	 

=5 54/60-1 35/60=4 19/60(L)

13 -2 4/5=2 22/35

⇨ �=2 22/35+2 4/5=2 22/35+2 28/35	  

=4 50/35=5 15/35=5 3/7

14 차가 가장 큰 뺄셈식을 만들려면 가장 큰 수에서 가장 

작은 수를 빼면 됩니다. 

3 4/5-1 9/10�=3 8/10-1 9/10	  

=2 18/10-1 9/10=1 9/10

15 밭 전체를 1이라 하면 배추를 심고 남은 부분은

밭 전체의 1-4/9=9/9-4/9=5/9입니다.

배추와 고추를 심고 남은 부분은 

밭 전체의 5/9-1/6=10/18-3/18=7/18입니다.

따라서 파를 심은 부분은 전체의 7/18입니다.

116

~

120
쪽
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30 개념플러스유형 라이트 5-1

19 예  진아가 사용한 끈의 길이와 승재가 사용한 끈의 길

이를 더하면 되므로 1/5+2/15를 계산합니다.」 ❶

따라서 두 사람이 사용한 끈은 모두

1/5+2/15=3/15+2/15=5/15=1/3(m)입니다.」 ❷

❶ 문제에 알맞은 식 만들기 2점

❷ 두 사람이 사용한 끈의 길이의 합 구하기 3점

채점 기준

18 예  4 7/9>3 1/2>1 3/5이므로 가장 큰 수는 4 7/9이고, 

가장 작은 수는 1 3/5입니다.」 ❶

따라서 가장 큰 수와 가장 작은 수의 합은

4 7/9+1 3/5�=4 35/45+1 27/45	 	

=5 62/45=6 17/45입니다.」 ❷

❶ 가장 큰 수와 가장 작은 수 각각 구하기 2점

❷ 가장 큰 수와 가장 작은 수의 합 구하기 3점

채점 기준

20 예  어떤 수를 라 하면 +5/12=1 5/9,

=1 5/9-5/12=1 20/36-15/36=1 5/36입니다.」 ❶

따라서 바르게 계산하면

1 5/36-5/12�=1 5/36-15/36	 	

=41/36-15/36=26/36=13/18입니다.」 ❷

❶ 어떤 수 구하기 2점

❷ 바르게 계산한 값 구하기 3점

채점 기준

6. 다각형의 둘레와 넓이

예제 1 	 ⑴ 5, 5, 5, 20  ⑵ 4, 20
예제 2 	 ⑴ 5, 15  ⑵ 6, 24

 1개념책 124쪽

3 (정팔각형의 둘레)=7×8=56(cm)

4 (태권도 경기장의 둘레)=12×4=48(m)

2 ⑴	(정오각형의 둘레)=9×5=45(cm)

⑵	(정구각형의 둘레)=4×9=36(cm)

1 정다각형의 둘레는 각 변의 길이를 모두 더하거나

한 변의 길이와 변의 수를 곱해서 구합니다.

1 ㉡, ㉢

2 ⑴ 45 cm  ⑵ 36 cm

3 56 cm		  4 48 m

개념책 125쪽

2 ⑴	(평행사변형의 둘레)�=(10+6)×2	 	

=16×2=32(cm)

⑵	(평행사변형의 둘레)�=(5+7)×2	 	

=12×2=24(cm)

1 ⑴	(직사각형의 둘레)�=(6+12)×2	 	

=18×2=36(cm)

⑵	(직사각형의 둘레)�=(15+13)×2	 	

=28×2=56(cm)

1 ⑴ 36 cm  ⑵ 56 cm

2 ⑴ 32 cm  ⑵ 24 cm

3 ⑴ 24 cm  ⑵ 36 cm

4 마름모

개념책 127쪽

예제 1 	  2, 2 / 4, 22
예제 2 	  2, 2 / 5, 26
예제 3 	  4 / 4, 20

 2개념책 126쪽

16•3/8+11/12=9/24+22/24=31/24=1 7/24

•5 5/7-1 1/6=5 30/42-1 7/42=4 23/42

⇨ �1 7/24< <4 23/42이므로  안에 들어갈 수 있

는 자연수는 2, 3, 4입니다.

17 가장 작은 대분수는 자연수 부분에 가장 작은 수를 놓
고 나머지 수로 진분수를 만듭니다.

•설아: 5<6<7 → 5 6/7� •대헌: 2<3<5 → 2 3/5

⇨ 5 6/7-2 3/5=5 30/35-2 21/35=3 9/35
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6. 다각형의 둘레와 넓이 31

3 ⑴	(마름모의 둘레)=6×4=24(cm)

⑵	(마름모의 둘레)=9×4=36(cm)

4 (직사각형의 둘레)�=(13+7)×2		

=20×2=40(cm)

(마름모의 둘레)=11×4=44(cm)

⇨ 40<44이므로 마름모의 둘레가 더 깁니다.

예제 1 	 ⑴    / 3 제곱센티미터

			   ⑵    / 9 제곱센티미터

예제 2 	  5, 5

 3개념책 128쪽

3 ㉮: 가 14개 ⇨ 14 cm^2

㉯: 가 12개 ⇨ 12 cm^2

따라서 도형 ㉮는 도형 ㉯보다 넓이가

14-12=2(cm^2) 더 넓습니다.

1 cm^2

1 cm^2

4 가의 넓이: 8 cm^2, 나의 넓이: 3 cm^2,

다의 넓이: 9 cm^2

⇨ 9 cm^2>8 cm^2>3 cm^2
다 가 나

2

가: 가 6개 ⇨ 6 cm^2

나: 가 5개 ⇨ 5 cm^2

다: 가 6개 ⇨ 6 cm^2

라: 가 5개 ⇨ 5 cm^2

가 나
다 라

1 cm^2

1 cm^2

1 cm^2

1 cm^2

1 cm^2

1 ⑴	 가 12개이므로 도형의 넓이는 12 cm^2입니다.

⑵	 가 13개이므로 도형의 넓이는 13 cm^2입니다.

1 cm^2

1 cm^2

1 ⑴ 12  ⑵ 13

2 

3 2 cm^2		  4 다, 가, 나

1 cm^2

개념책 129쪽

예제 1 	 ⑴ 2  ⑵ 2, 8
예제 2 	  10, 50
예제 3 	  ⑴ 4  ⑵ 4, 16
예제 4 	  7, 49

 4개념책 130쪽

예제 1 	 ⑴    / 4 제곱미터

			   ⑵  / 7 제곱킬로미터

예제 2 	  ⑴ 100, 100 / 10000

			   ⑵ 1000, 1000 / 1000000

4
7

 5개념책 132쪽

3 (직사각형의 넓이)=14×10=140(cm^2)

4 (㉮의 넓이)=9×13=117(cm^2)

(㉯의 넓이)=11×11=121(cm^2)

⇨ 117<121이므로 ㉯의 넓이가 더 넓습니다.

2 ⑴	(정사각형의 넓이)=10\10=100(cm^2)

⑵	(정사각형의 넓이)=13\13=169(cm^2)

1 ⑴	(직사각형의 넓이)=7\9=63(cm^2)

⑵	(직사각형의 넓이)=15\10=150(cm^2)

1 ⑴ 63 cm^2  ⑵ 150 cm^2

2 ⑴ 100 cm^2  ⑵ 169 cm^2

3 140 cm^2		  4 ㉯

개념책 131쪽

1 1m^2=10000 cm^2, 10000 cm^2=1m^2,

1 km^2=1000000 m^2, 1000000m^2=1 km^2임을 

이용합니다.

1 ⑴ 20000  ⑵ 4  ⑶ 8000000  ⑷ 13

2 ⑴ 24 m^2  ⑵ 25 m^2

3 ⑴ 15 km^2  ⑵ 9 km^2

4 32, 32

개념책 133쪽

124

~

133
쪽
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32 개념플러스유형 라이트 5-1

3 ⑴	5000m=5 km

	 ⇨ (직사각형의 넓이)=5×3=15(km^2)

⑵	3000m=3 km이므로 정사각형입니다.

	 ⇨ (정사각형의 넓이)=3×3=9(km^2)

4 (㉠의 넓이)

=8000×4000=32000000(m^2) 

⇨ 32000000 m^2=32 km^2 

⇨ 1 km^2가 32번

(㉡의 넓이)

=8×4=32(km^2)

⇨ 1 km^2가 32번

2 ⑴	600 cm=6 m

	 ⇨ (직사각형의 넓이)=4×6=24(m^2)

⑵	500 cm=5m이므로 정사각형입니다.

	 ⇨ (정사각형의 넓이)=5×5=25(m^2)

4 (마름모의 둘레)=11×4=44(cm)

5 ⑴	�우리나라 어느 지역의 땅의 넓이를 나타낼 때의 단

위로는 km^2가 알맞습니다.

⑵	�방 바닥, 교실 바닥, 강당 등의 넓이를 나타낼 때

의 단위로는 m^2가 알맞습니다.

6 60000 cm^2=6m^2 ⇨ 6m^2<60m^2

2 ⑴	(직사각형의 넓이)=21\14=294(cm^2)

⑵	(정사각형의 넓이)=12\12=144(cm^2)

3 ⑤	20 km^2=20000000 m^2

1 ⑴	�(직사각형의 둘레)�=(20+16)\2	 	

=36\2=72(cm)

⑵	(정사각형의 둘레)=15\4=60(cm)

1 ⑴ 72 cm  ⑵ 60 cm

2 ⑴ 294 cm^2  ⑵ 144 cm^2

3 ⑤			   4 44 cm

5 ⑴ km^2  ⑵ m^2	 6 <

7 5

8 

9 40000000, 40	 10 32 cm^2

11 5			   12 20m^2 

13 361 cm^2

1 cm
1 cm

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

개념책 134~135쪽

7 ❶	 예  정삼각형의 둘레는 (한 변의 길이)×3이므로

	 ×3=15입니다.

❷	�예  ×3=15, =15÷3=5이므로

	  안에 알맞은 수는 5입니다.

8 둘레가 12 cm인 정사각형의 한 변의 길이는

12÷4=3(cm)입니다. 

⇨ 한 변의 길이가 3 cm인 정사각형을 1개 그립니다.

11 평행사변형의 한 변의 길이와 다른 한 변의 길이의 합
은 26÷2=13(cm)입니다.

따라서  안에 알맞은 수는 13-8=5입니다.

다른 풀이  �26-(8×2)=26-16=10(cm)	  

⇨ =10÷2=5

9 5 km=5000 m 

⇨ 8000×5000=40000000(m^2)

1000000 m^2=1 km^2이므로

40000000 m^2=40 km^2입니다.

12 (광고판의 넓이)=500\400=200000(cm^2)

10000 cm^2=1m^2이므로

200000 cm^2=20m^2입니다.

10 그림에서 모양 조각으로 채워진 부분은 가 32개이
므로 넓이는 32 cm^2입니다.

1 cm^2

13 (정사각형의 한 변의 길이)=76÷4=19(cm)

⇨ (정사각형의 넓이)=19×19=361(cm^2)

예제 1 	 ⑴ 예   

			   ⑵ 예   

예제 2 	  직사각형, 3, 15

높이

밑변

밑변

높이

 6개념책 136쪽
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6. 다각형의 둘레와 넓이 33

2 ⑴	(평행사변형의 넓이)=5×6=30(cm^2)

⑵	(평행사변형의 넓이)=2×8=16(cm^2)

2 ⑴	(삼각형의 넓이)=8×12÷2=48(cm^2)

⑵	(삼각형의 넓이)=10\6÷2=30(cm^2)

3 ⑴	(가의 넓이)=4×3=12(cm^2)

	 (나의 넓이)=4×3=12(cm^2)

	 (다의 넓이)=4×3=12(cm^2)

1 평행한 두 변 사이에 수직인 선분을 찾습니다.

㉤이 밑변일 때 높이는 ㉢이고,

㉣이 밑변일 때 높이는 ㉠입니다.

1 ㉠, ㉢

2 ⑴ 30 cm^2  ⑵ 16 cm^2

3 ⑴ (위에서부터) 3, 3, 3 / 12, 12, 12

	 ⑵ 같습니다

개념책 137쪽

예제 1 	 ⑴  

			   ⑵  

예제 2 	  평행사변형, 3, 6

높이

밑변

밑변

높이

 7개념책 138쪽

1 밑변과 마주 보는 꼭짓점에서 밑변에 수직으로 그은 

선분을 찾습니다.

㉤이 밑변일 때 높이는 ㉣, ㉣이 밑변일 때 높이는 

㉤, ㉠이 밑변일 때 높이는 ㉢입니다.

1 ㉢, ㉣, ㉤

2 ⑴ 48 cm^2  ⑵ 30 cm^2

3 ⑴ (위에서부터) 4, 4, 4 / 6, 6, 6

	 ⑵ 같습니다

개념책 139쪽

3 ⑴	(가의 넓이)=3×4÷2=6(cm^2)

	 (나의 넓이)=3×4÷2=6(cm^2)

	 (다의 넓이)=3×4÷2=6(cm^2)

예제 1 	 ⑴ 예   

			   ⑵ 예   

예제 2 	  평행사변형, 2, 24

높이

윗변
아랫변

높이

윗변

아랫변

 8개념책 140쪽

예제 1 	 ⑴  

			   ⑵  

예제 2 	  직사각형, 4, 16

 9개념책 142쪽

2 ⑴	(사다리꼴의 넓이)=(8+14)\7÷2=77(cm^2) 

⑵	(사다리꼴의 넓이)�=(11+15)\8÷2 	  

=104(cm^2)

3 ⑴	(가의 넓이)=(2+4)×4÷2=12(cm^2)

	 (나의 넓이)=(4+2)×4÷2=12(cm^2)

	 (다의 넓이)=(1+5)×4÷2=12(cm^2)

1 평행한 두 변이 밑변이므로 아랫변의 길이가 10 cm

이면 윗변의 길이는 19 cm이고, 높이는 두 밑변 사

이의 거리이므로 12 cm입니다.

1 19 cm, 12 cm

2 ⑴ 77 cm^2  ⑵ 104 cm^2

3 ⑴ (위에서부터) 6, 6, 6 / 4, 4, 4 / 12, 12, 12

	 ⑵ 같습니다

개념책 141쪽

134

~

142
쪽
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34 개념플러스유형 라이트 5-1

2 ⑴	(가의 넓이)=8×2÷2=8(cm^2)

	 (나의 넓이)=4×4÷2=8(cm^2)

	 (다의 넓이)=2×8÷2=8(cm^2)

3 마름모 ㅁㅂㅅㅇ의 넓이는 직사각형 ㄱㄴㄷㄹ의 넓이

의 반입니다.

⇨ (마름모 ㅁㅂㅅㅇ의 넓이)=120÷2=60(cm^2)

1 ⑴	(마름모의 넓이)=6×9÷2=27(cm^2)

⑵	(마름모의 넓이)=11\8÷2=44(cm^2)

1 ⑴ 27 cm^2  ⑵ 44 cm^2

2 ⑴ (위에서부터) 2, 4, 8 / 8, 8, 8

	 ⑵ 같습니다

3 60 cm^2

개념책 143쪽

1 평행사변형의 넓이를 구하기 위해서 밑변의 길이와 

높이가 필요합니다.

1 					    2 24 cm^2

3 15 cm^2		  4 7 cm^2

5 4, 8, 12 / 변합니다

6 60 m^2		  7 풀이 참조

8 6 cm^2		  9 17m

10 10			   11 5

12 예  

13 예  

14 15

9 m 8 m

10 m

1 cm^2

1 cm^2

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

개념책 144~145쪽

4 사다리꼴의 윗변의 길이는 3 cm, 아랫변의 길이는 

4 cm, 높이는 2 cm입니다.

⇨ (사다리꼴의 넓이)=(3+4)×2÷2=7(cm^2)

5 밑변의 길이가 4 cm이고 높이가 각각 1 cm, 2 cm, 

3 cm인 평행사변형의 넓이를 각각 구해 보면 	

4\1=4(cm^2), 4\2=8(cm^2), 4\3=12(cm^2)

입니다.

따라서 밑변의 길이가 같은 평행사변형은 높이에 따

라 넓이가 변합니다.

6 (꽃밭의 넓이)=15×8÷2=60(m^2)

8 (사다리꼴의 넓이)=(5+7)×5÷2=30(cm^2)

(마름모의 넓이)=8×6÷2=24(cm^2)

⇨ 30-24=6(cm^2)

9 평행사변형의 밑변의 길이를  m라 하면

\7=119이므로 =119÷7=17입니다.

10 8\ ÷2=40, 8\ =80, =80÷8=10

11 (12+ )\6÷2=51,

(12+ )\6=102,

12+ =17,

=17-12=5

12 삼각형의 넓이가 6 cm^2이므로 밑변의 길이와 높이의 

곱이 12인 삼각형을 2개 그립니다.

13 (주어진 사다리꼴의 넓이)
=(3+6)×4÷2=18(cm^2)

⇨ �윗변의 길이와 아랫변의 길이의 합과 높이의 곱이 

36인 사다리꼴을 1개 그립니다.

14 (마름모의 넓이)�=(평행사변형의 넓이)	 	

=10×6=60(cm^2)

⇨ � ×8÷2=60, ×8=120,	 	

=120÷8=15

2 (삼각형의 넓이)=8\6÷2=24(cm^2)

3 (마름모의 넓이)=5×6÷2=15(cm^2)

7 예  삼각형 ㉮, ㉯, ㉰, ㉱의 밑변의 길이와 높이가 

모두 같기 때문입니다.」 ❶

❶ 삼각형 ㉮, ㉯, ㉰, ㉱의 넓이가 모두 같은 이유 쓰기

채점 기준
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6. 다각형의 둘레와 넓이 35

예제 1 	 1  직사각형	 2  84
유제 1 	  62m
예제 2 	 1  8, 32		 2  40
유제 2 	  120 cm^2
예제 3 	 1  

			   2  300	

			   3  20
유제 3 	  12
예제 4 	 1  4

			   2  (위에서부터) 3, 2, 1 / 3, 4, 3 

			   3  4
유제 4 	  16 cm^2

12 cm

25 cm

cm

15 cm

ㄱ

ㄴ ㄷ

ㄹ

개념책 146~147쪽

1 	 �변의 위치를 평행하게 옮겨도 길이는 변하지 

않으므로 도형의 둘레는 직사각형의 둘레와 

같습니다.

2 	 �도형의 둘레는 가로 25 cm, 세로 17 cm인 

직사각형의 둘레와 같습니다.

	 ⇨ (25+17)×2=42\2=84(cm)

예제 1

1 	 (삼각형 ㉮의 넓이)

	 =8×2÷2=8(cm^2)

	 (직사각형 ㉯의 넓이)

	 =8×4=32(cm^2)

2 	 (다각형의 넓이)=8+32=40(cm^2)

예제 2

1 	 �변 ㄴㄷ을 밑변이라 하면 높이가 되는 길이는 

12 cm입니다.

2 	25×12=300(cm^2)

3 	 �변 ㄷㄹ을 밑변이라 하면 높이는 ⦁ cm입니다.

	 ⇨ 15×⦁=300, ⦁=300÷15=20

예제 3

변의 위치를 각각 평행하게 옮기면 도형

의 둘레는 가로 12 m, 세로 19m인 직

사각형의 둘레와 같습니다.

⇨ (12+19)×2=31\2=62(m)

유제 1

(다각형의 넓이)

=(직사각형의 넓이)+(사다리꼴의 넓이)

=(5\10)+(4+10)\10÷2

=50+70=120(cm^2)

유제 2

1 	 �직사각형의 둘레는 8 m이므로 직사각형의 

가로와 세로의 합은 8÷2=4(m)입니다.

2 	 �가로와 세로의 합이 4m가 되는 경우를 찾습

니다.

3 	 �현우가 만들 울타리는 넓이가 가장 넓어야 하

므로 2×2=4(m^2)입니다.

예제 4

직사각형의 둘레는 16 cm이므로 가로와 세로의 합

이 16÷2=8(cm)가 되는 직사각형을 찾습니다.

가로(cm) 1 2 3 4 5 6 7
세로(cm) 7 6 5 4 3 2 1
넓이(cm^2) 7 12 15 16 15 12 7

따라서 유미가 그릴 직사각형은 넓이가 가장 넓어

야 하므로 4×4=16(cm^2)입니다.

유제 4

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 6, 18 		  2 나 

3 ㉡, ㉢ 		  4 4+6+4+6 / 4\6

5 28 cm 		  6 ④

7 110 cm^2		  8 40 km^2

9 m^2, m^2		  10 나 

11  

12 6 cm 		  13 8

14 ㉡, ㉠, ㉢

15 예  

16 3 			   17 12

18 18 cm 		  19 6 cm

20 91 m^2

1 cm
1 cm

1 cm^2

개념책 148~150쪽

변 ㄴㄷ을 밑변이라 하면 높이는 6 cm입니다.

(삼각형 ㄱㄴㄷ의 넓이)=8\6÷2=24(cm^2)

변 ㄱㄴ을 밑변이라 하면 높이는 4 cm입니다.

\4÷2=24, \4=48,

=48÷4=12

유제 3

143

~

150
쪽
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36 개념플러스유형 라이트 5-1

3 평행한 두 변과 두 밑변 사이의 거리를 바르게 나타낸 

것을 찾습니다.

4 직사각형의 가로는 4 cm, 세로는 6 cm이므로 직사

각형의 넓이는 4\6으로 구해야 합니다.

5 (직사각형의 둘레)�=(9+5)×2=28(cm)

6 ①	1m^2=10000 cm^2

②	2 km^2=2000000 m^2

③	30000 cm^2=3 m^2

⑤	50000000 m^2=50 km^2

7 (사다리꼴의 넓이)�=(9+13)\10÷2	  

=110(cm^2)

8 4000 m=4 km

⇨ (직사각형의 넓이)=10×4=40(km^2)

10 밑변의 길이는 4칸으로 모두 같지만 높이가 나는 3칸

이고, 가, 다는 4칸이므로 넓이가 다른 하나는 나입 

니다.

9 10000 cm^2=1 m^2, 1 km^2=1000000 m^2임을 이

용합니다.

11 직사각형의 둘레가 18 cm이므로 가로와 세로의 합이 

9 cm인 직사각형을 그립니다.

따라서 직사각형의 세로가 4 cm이면 가로는 5 cm, 

가로가 6 cm이면 세로는 3 cm입니다.

12 정오각형의 한 변의 길이를  cm라 하면

×5=30이므로 =30÷5=6입니다.

15 (마름모의 넓이)=4\4÷2=8(cm^2)

⇨ �두 대각선의 길이의 곱이 16인 마름모를 1개 그립

니다.

13 12× =96, =96÷12=8

14 ㉠	(삼각형의 넓이)=15×14÷2=105(cm^2)

㉡	(정사각형의 넓이)=11×11=121(cm^2)

㉢	(마름모의 넓이)=17×12÷2=102(cm^2)

⇨ 121 cm^2>105 cm^2>102 cm^2
㉡ ㉠ ㉢

2   가 8개인 도형을 찾습니다.

⇨	가의 넓이: 6 cm^2

	 나의 넓이: 8 cm^2

	 다의 넓이: 7 cm^2

1 cm^2

18 예  (한 변의 길이+다른 한 변의 길이)×2를 계산하

면 되므로 (5+4)×2를 계산합니다.」 ❶

따라서 평행사변형의 둘레는

(5+4)×2=9\2=18(cm)입니다.」 ❷

❶ 문제에 알맞은 식 만들기 2점

❷ 평행사변형의 둘레 구하기 3점

채점 기준

20 예  다각형을 사다리꼴과 삼각형으로 나누어 보면

사다리꼴의 넓이는 

(7+9)×8÷2=64(m^2)입니다.」 ❶

삼각형의 넓이는 9×6÷2=27(m^2)입니다.」 ❷

따라서 다각형의 넓이는

64+27=91(m^2)입니다.」 ❸

❶ 사다리꼴의 넓이 구하기 2점

❷ 삼각형의 넓이 구하기 2점

❸ 다각형의 넓이 구하기 1점

채점 기준

19 예  마름모의 다른 대각선의 길이를  cm라 하면

13× ÷2=39입니다.」 ❶

⇨ 13× =78, =78÷13=6

따라서 마름모의 다른 대각선의 길이는 6 cm입니다.

❶ 마름모의 다른 대각선의 길이를 ▢ cm라 하여 식 만들기 2점

❷ 마름모의 다른 대각선의 길이 구하기 3점

」 ❷

채점 기준

16 (사다리꼴의 넓이)�=(삼각형의 넓이)	  

=6×5÷2=15(cm^2)

⇨	�(4+6)× ÷2=15,	 

10× ÷2=15,

	� 10× =30,	  

=30÷10=3

17 변 ㄴㄷ을 밑변이라 하면 높이는 15 cm입니다.

(삼각형 ㄱㄴㄷ의 넓이)=20×15÷2=150(cm^2)

변 ㄱㄴ을 밑변이라 하면 높이는  cm입니다.

⇨ �25× ÷2=150,	  

25× =300,	  

=300÷25=12
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1. 자연수의 혼합 계산 37

1. 자연수의 혼합 계산

2  곱셈과 나눗셈이 섞여 있는 식의 계산

1 2		 2 18

3 4		 4 24

5 20	 6 4

7 5 	 8 2

9 63	 10 6

3  덧셈, 뺄셈, 곱셈이 섞여 있는 식의 계산

1 21	 2 72

3 36	 4 31

5 40	 6 20

7 10	 8 62

9 39	 10 69

5  덧셈, 뺄셈, 곱셈, 나눗셈이 섞여 있는 식의 계산

1 8		 2 39

3 32	 4 21

5 46	 6 42

7 13	 8 33

9 12	 10 43

11 27	 12 51

13 23	 14 13

15 5	 16 82

17 35	 18 38

19 43	 20 109

4  덧셈, 뺄셈, 나눗셈이 섞여 있는 식의 계산

1 33	 2 20

3 19	 4 60

5 50	 6 15

7 61	 8 33

9 30	 10 74

1  덧셈과 뺄셈이 섞여 있는 식의 계산

1 23	 2 45

3 57	 4 62

5 17	 6 24

7 4		 8 11

9 26	 10 28

복습책 4~6쪽

1 ⑴ 63+18-29‌�=81-29=52	

	 ⑵ 78-(33+16)‌�=78-49=29	  

2 ⑴ 31  ⑵ 22		 3 23, 9 / 다릅니다

4 52+28-39=41 / 41권

5 ⑴ 12\5÷4‌�=60÷4=15	  

	 ⑵ 14\(36÷4)‌�=14\9=126	  

6 ⑴ 48  ⑵ 4		  7 32, 2 / 다릅니다

8 15\4÷5=12 / 12개

9 ⑴ 8\4-27+26‌�=32-27+26	  

=5+26	  

=31

	 ⑵ 46-(6+8)\3‌�=46-14\3	  

=46-42	 
=4

10 ⑴ 34  ⑵ 100

11 41, 141 / 다릅니다

12 35+5-6×4=16 / 16개

①

②

①

②

①

②

①

②

①

②

③

①

②

③

복습책 7~9쪽

4

~

8
쪽
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38 개념플러스유형 라이트 5-1

13 ⑴ 61-11+42÷6‌�=61-11+7	 
=50+7	  

=57

	   ⑵ (29+35)÷4-9‌�=64÷4-9	  

=16-9	  

=7

14 ⑴ 19  ⑵ 21	 15 69, 35 / 다릅니다

16 40÷5-2+4=10 / 10개

17 46-(67+95)÷18×2‌�=46-162÷18\2	
=46-9\2	  

=46-18	  
=28

18 ⑴ 42  ⑵ 41	 19 52, 20 / 다릅니다

20 7×8÷4-5=9 / 9개

①②

③

①

②

③

①

③

②

④

8 (전체 귤의 수)÷(바구니의 수)

=15×4÷5=60÷5=12(개)

11•50-7×3+12=50-21+12=29+12=41

•(50-7)×3+12=43×3+12=129+12=141

⇨ �아래쪽 식은 (    )가 있어서 (    ) 안을 가장 먼저 

계산했기 때문에 두 식의 계산 결과는 다릅니다.

4 (동화책과 만화책의 수의 합)-(학생들이 빌려 간 책

의 수)

=52+28-39=80-39=41(권)

7 •64÷8×4=8\4=32

•64÷(8×4)=64÷32=2

⇨ ‌�아래쪽 식은 (    )가 있어서 (    ) 안을 먼저 계산

했기 때문에 두 식의 계산 결과는 다릅니다.

3 •25-9+7=16+7=23

•25-(9+7)=25-16=9

⇨ ‌�아래쪽 식은 (    )가 있어서 (    ) 안을 먼저 계산

했기 때문에 두 식의 계산 결과는 다릅니다.

16 (찬우가 처음에 가지고 있던 구슬의 수)

  -(잃어버린 구슬의 수)+(더 산 구슬의 수)

=40÷5-2+4=8-2+4=6+4=10(개)

19•7×9+36÷9-15�=63+36÷9-15�  

=63+4-15	  

=67-15=52

•7×(9+36)÷9-15�=7×45÷9-15�  

=315÷9-15	  

=35-15=20

⇨ �아래쪽 식은 (    )가 있어서 (    ) 안을 가장 먼저 

계산했기 때문에 두 식의 계산 결과는 다릅니다.

20 (산 공깃돌의 수)÷4-(언니에게 준 공깃돌의 수)

=7\8÷4-5=56÷4-5=14-5=9(개)

12 (처음에 가지고 있던 수수깡의 수)+(선생님께 받은 

수수깡의 수)-(친구 6명에게 나누어 줄 수수깡의 수)

=35+5-6×4=35+5-24=40-24=16(개)

15•29+51-33÷3=29+51-11=80-11=69

•29+(51-33)÷3=29+18÷3=29+6=35

⇨ �아래쪽 식은 (    )가 있어서 (    ) 안을 가장 먼저 

계산했기 때문에 두 식의 계산 결과는 다릅니다.

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 ⑴ 48   ⑵ 16	 2 ㉣

3 •� •

•� •

4 49-35÷(5+2)‌�=49-35÷7	  

=49-5	  

=44

5 •� •

•� •

		  6 풀이 참조

7 >

8 8÷2+3×7-5=20

9 (12-8)×9+11=47

10 7000-(3000+2500)=1500 / 1500원

11 90÷(5×9)=2 / 2시간

12 22

13 �10000-(600×2+3200÷4\2+5500)	  
=1700 / 1700원

14 2\(9-4)+5=15

복습책 10~11쪽
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1. 자연수의 혼합 계산 39

8 8÷2+3×7-5�=4+3×7-5=4+21-5�  

=25-5=20

9 두 식에서 공통인 수 4 대신 12-8을 넣어 하나의 식

으로 만듭니다.

12-8=4, 4×9+11=47

⇨ (12-8)×9+11=47

10 (세아가 내야 하는 금액)-(희주가 내야 하는 금액)

=7000-(3000+2500)

=7000-5500=1500(원)

11 (심어야 할 나무의 수)÷(9명이 한 시간에 심을 수 있

는 나무의 수)

=90÷(5\9)=90÷45=2(시간)

12 -7×2+19=27, -14+19=27,

-14=8, =22

13 10000-(불고기 덮밥 2인분을 만들기 위해 필요한 

재료 가격의 합)

=10000-(600\2+3200÷4\2+5500)

=10000-(1200+1600+5500)

=10000-8300=1700(원)

14 식이 성립하도록 ( )로 묶기

계산 순서가 바뀔 수 있는 곳을 ( )로 묶어 계산하여 식

이 성립하는 경우를 찾습니다.

•2×(9-4)+5=2×5+5=10+5=15 (�)

•2×9-(4+5)=2×9-9=18-9=9 (×)

•2×(9-4+5)=2×(5+5)=2\10=20 (×)

비법

6 •61-34+15=27+15=42 

•61-(34+15)=61-49=12」 ❶

예  61-34+15는 앞에서부터 차례대로 계산하지만 

61-(34+15)는 ( ) 안을 먼저 계산하므로 두 식의 

계산 결과가 다릅니다.」 ❷

❶ 두 식을 각각 계산하기

❷ 두 식의 계산 결과가 다른 이유 쓰기

채점 기준

7 •15×8÷5=120÷5=24

•54-13×3+12÷6�=54-39+12÷6	  

=54-39+2�  

=15+2=17

⇨ 24>17

1 ⑴	72+25-49=97-49=48

⑵	32\4÷8=128÷8=16

3 •2×6+24÷6=12+24÷6=12+4=16

•2×(6+24)÷6=2×30÷6=60÷6=10

4 뺄셈과 나눗셈이 섞여 있는 식에서는 나눗셈을 먼저 계

산해야 하는데 뺄셈을 먼저 계산하여 잘못되었습니다. 

2 ㉠	�•26-(11+3)�=26-14=12

	� •26-11+3=15+3=18

㉡	�•(21-5)\3=16\3=48

	� •21-5\3=21-15=6

㉢	�•2\(5-3)=2\2=4

	� •2\5-3=10-3=7

㉣	�•7\(16÷8)=7\2=14

	� •7\16÷8=112÷8=14

⇨ ( )가 없어도 계산 결과가 같은 것은 ㉣입니다.

2 16◆12‌�=16÷(16-12)\12	  

=16÷4\12	  

=4\12	  

=48

3 어떤 수를 라 하여 (    )가 있는 하나의 식으로 나

타내면 (  -11)×8+15=39입니다.

⇨ (  -11)×8=24, -11=3, =14

4 계산 결과가 가장 크려면 곱하는 두 수는 크게, 빼는 

수는 가장 작게 만들어야 하므로 (6, 5, 4) 또는 (5, 

6, 4)로 수 카드를 놓아야 합니다.

⇨ 6×5-4=30-4=26

1 64÷(6+2)-3=64÷8-3=8-3=5

=1 ⇨ 9-1=8이므로 5<8입니다.

=2 ⇨ 9-2=7이므로 5<7입니다.

=3 ⇨ 9-3=6이므로 5<6입니다.

따라서 1부터 9까지의 자연수 중에서  안에 들어

갈 수 있는 수는 1, 2, 3입니다.

1 1, 2, 3		  2 48

3 14	

4 6, 5, 4 또는 5, 6, 4 / 26

복습책 12쪽

8

~

12
쪽
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40 개념플러스유형 라이트 5-1

2. 약수와 배수

2  배수

1 2, 4, 6, 8, 10	 2 4, 8, 12, 16, 20

3 5, 10, 15, 20, 25	 4 6, 12, 18, 24, 30

5 7, 14, 21, 28, 35	 6 8, 16, 24, 32, 40

7 9, 18, 27, 36, 45	 8 10, 20, 30, 40, 50

9 11, 22, 33, 44, 55	 10 13, 26, 39, 52, 65

3  약수와 배수의 관계

1 ◯	 2 ×	 3 ×	 4 ◯

5 ◯	 6 ◯	 7 ×	 8 ◯

9 ×	 10 ◯

5  최대공약수 구하는 방법

1  / 2 	 2  / 3

3  / 5 	 4 예   / 4

5 예   / 6

2		4	 10 
		  2	   5 

3		12	 15 
		    4	   5 

5		20	 35 
		    4	   7 

2		8	 28 
2		4	 14 
		  2	   7 

2		18	 42 
3		  9	 21 
		    3	   7 

4  공약수와 최대공약수

1 1, 2, 4 / 4	 2 1, 2, 5, 10 / 10

3 1, 2, 3, 6 / 6	 4 1, 3, 5, 15 / 15

5 1, 17 / 17

6  공배수와 최소공배수

1 12, 24, 36 / 12	 2 36, 72, 108 / 36

3 90, 180, 270 / 90	 4 96, 192, 288 / 96

5 120, 240, 360 / 120

7  최소공배수 구하는 방법

1  / 30 	 2  / 175

3 예   / 60	 4 예   / 200

5 예   / 126

3		6	 15 
		  2	   5 

5		25	 35 
		    5	   7 

2		12	 20 
2		  6	 10 
		    3	   5 

2		40	 50 
5		20	 25 
		    4	   5 

3		42	 63 
7		14	 21 
		    2	   3 

1  약수

1 1, 2, 4	 2 1, 2, 3, 6

3 1, 7	 4 1, 2, 5, 10

5 1, 2, 3, 6, 9, 18	 6 1, 2, 4, 5, 10, 20

7 1, 5, 25	 8 1, 2, 13, 26

9 1, 2, 4, 8, 16, 32	 10 1, 2, 19, 38

11 1, 2, 4, 5, 8, 10, 20, 40

12 1, 2, 3, 6, 7, 14, 21, 42

13 1, 2, 3, 6, 9, 18, 27, 54

14 1, 2, 4, 7, 8, 14, 28, 56

15 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64

16 1, 3, 9, 27, 81

복습책 14~17쪽

3 14÷1=14, 14÷2=7, 14÷7=2, 14÷14=1 

⇨ 14의 약수: 1, 2, 7, 14

1 (위에서부터) 1, 3, 9, 27 / 1, 3, 9, 27

2 ⑴ 1, 5 / 1, 3, 9 / 1, 2, 3, 4, 6, 12

	 ⑵ 1

3 1, 2, 7, 14		  4 ‌�( ◯ ) ( ◯ )	  

( × ) ( × )

5 4, 8, 12, 16, 20

6 ⑴ 3, 6, 9, 12, 15  ⑵ 10, 20, 30, 40, 50

7 48, 56		  8 12

9 배수, 약수

10 21, 7 / 7, 21 / 7, 21

11 ( ◯ )  ( × )  ( ◯ )

12 •� •

•� •

•� •

복습책 18~19쪽

4 오른쪽 수를 왼쪽 수로 나누었을 때 나누어떨어지면 

왼쪽 수가 오른쪽 수의 약수입니다.

⇨ ‌�84÷4=21 ( � ), 91÷7=13 ( � ),	  

46÷6=7…4 (\), 83÷13=6…5 (\)

7 8\1=8, 8\2=16, 8\3=24, 8\4=32,

8\5=40, 8\6=48, 8\7=56, 8\8=64……

⇨ 8의 배수: 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64……
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2. 약수와 배수 41

8 배수 중에서 가장 작은 수는 자기 자신입니다.

11 큰 수를 작은 수로 나누었을 때 나누어떨어지면 두 수

는 약수와 배수의 관계입니다.

⇨	81÷9=9 (), 54÷12=4…6 (\),

	 72÷6=12 ()

12 약수와 배수의 관계는 한 가지 경우만 있는 것이 아니

므로 큰 수를 작은 수로 나누었을 때 나누어떨어지는 

두 수를 모두 잇습니다.

⇨ ‌�30÷10=3, 45÷15=3, 30÷15=2, 	  

24÷6=4, 30÷6=5

5 큰 수를 작은 수로 나누었을 때 나누어떨어지면 두 수

는 약수와 배수의 관계입니다.

⇨ �34÷8=4…2 (×), 65÷13=5 (), 	  

168÷12=14 (), 47÷7=6…5 (×)

6 ① 45는 5의 배수입니다.

② 5는 45의 약수입니다.

⑤ 45는 5의 배수입니다.

7 예  3은 6의 약수이므로 6의 배수는 모두 3의 배수입

니다.

❶ 6의 배수는 모두 3의 배수인 이유 쓰기

채점 기준

8 어떤 수의 배수 중 가장 작은 수는 어떤 수이므로 9의 

배수를 쓴 것입니다.

⇨ 9\4=36, 9\6=54

9 •24의 약수: 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 ⇨ 8개 

•50의 약수: 1, 2, 5, 10, 25, 50 ⇨ 6개

•8의 약수: 1, 2, 4, 8 ⇨ 4개

10•4\5=20	 •4\6=24

•10\2=20	 •12\2=24

11 21의 약수는 1, 3, 7, 21이므로 초콜릿 21개를 남김

없이 똑같이 나누어 먹을 수 있는 사람 수를 찾으면

3명, 7명입니다. 

12 42가 의 배수이므로  안에 들어갈 수 있는 수는 

42의 약수입니다. 

⇨ 42의 약수: 1, 2, 3, 6, 7, 14, 21, 42

13 버스가 8분 간격으로 출발하므로 분이 8의 배수일 때 

출발합니다. 

⇨ 출발 시각: �8시, 8시 8분, 8시 16분, 8시 24분,	 

8시 32분, 8시 40분, 8시 48분,	  

8시 56분

따라서 오전 8시부터 오전 9시까지 버스는 모두 8번 

출발합니다. 

1 1, 3, 9 / 9

2 ⑴ 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 / 1, 2, 4, 8, 16, 32

	 ⑵ 8 / 1, 2, 4, 8

3 3개			   4 1, 5, 7, 35

5 3, 7 / 2, 7 / 2, 7, 14

6 3, 7 / 3, 7, 21	 7 22

8 예   / 4	 9 24, 48 / 24

10 ⑴ �10, 20, 30, 40, 50, 60 / 	 
 15, 30, 45, 60, 75, 90

		  ⑵ 30 / 30, 60

11 ㉡			   12 21, 42, 63

13 2, 5 / 2, 2, 2, 2 / 2, 2, 5, 2, 2, 80

14 7 / 7, 2, 5, 70	 15 210

16  / 132

2		16	 28 
2		  8	 14 
		    4	   7 

3		33	 12 
		  11	   4 

복습책 22~23쪽

4 7\7=49, 7\8=56, 7\9=63, 7\10=70, 

7\11=77, 7\12=84……

따라서 50보다 크고 80보다 작은 수이면서 7의 배수

인 수를 찾으면 56, 63입니다.

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 ⑴ 1, 3, 5, 15  ⑵ 1, 7, 49

2 

3 1 / 27		  4 56, 63

5 ‌�( ) ( ◯ )	 6 ③, ④

	 ( ◯ ) ( )

7 �풀이 참조		  8 36, 54

9 24

10 4, 20 / 4, 24 / 10, 20 / 12, 24

11 3명, 7명		  12 ②, ④

13 8번

10 20 30 40

복습책 20~21쪽

14

~

23
쪽
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42 개념플러스유형 라이트 5-1

4 두 수의 공약수는 두 수의 최대공약수의 약수와 같습

니다. 

⇨ 35의 약수: 1, 5, 7, 35 

8 ㉢ �25와 40의 공약수는 1, 5이고 이 중에서 가장 큰 

수는 5입니다.

9 ㉠ 2		32	 56 
2		16	 28 
2		  8	 14 
		    4	   7 

⇨ ‌�최대공약수: 	

2\2\2=8

㉡ 2		24	 28 
2		12	 14 
		    6	   7 

⇨ ‌�최대공약수: 	

2\2=4

㉢ 17		17	 51 
		    1	   3 

⇨ 최대공약수: 17

㉣ 3		27	 36 
3		  9	 12 
		    3	   4 

⇨ ‌�최대공약수: 	

3\3=9

10 5와 6의 공배수는 5와 6의 최소공배수인 30의 배수와 

같습니다.

따라서 30의 배수 중에서 두 자리 수는 30, 60, 90으

로 모두 3개입니다.

11 7의 배수이면서 2의 배수인 수는 7과 2의 공배수이

고, 7과 2의 최소공배수인 14의 배수와 같습니다.

따라서 10부터 30까지의 수 중에서 7의 배수이면서 

2의 배수인 수는 14, 28입니다.

12 두 수를 모두 나누어떨어지게 하는 수는 두 수의 공약

수이고 그중 가장 큰 수는 최대공약수입니다.

2		20	 32 
2		10	 16 
		    5	   8  ⇨ 최대공약수: 2×2=4

13 2		60	 72 
2		30	 36 
3		15	 18 
		    5	   6  ⇨ 최대공약수: 2\2\3=12

따라서 최대 12명의 학생에게 나누어 줄 수 있습니다.

7 최대공약수: 2×11=22

8 최대공약수: 2\2=4

11•12의 배수: 12, 24, 36, 48, 60, 72……

•18의 배수: 18, 36, 54, 72……

•12와 18의 공배수: 36, 72……

따라서 12의 배수도 되고 18의 배수도 되는 수는

㉡ 36입니다. 

12 두 수의 공배수는 두 수의 최소공배수의 배수와 같습

니다. 

⇨ 21의 배수: 21, 42, 63……

15 최소공배수: 2×5×3×7=210

16 최소공배수: 3\11\4=132

6 3		18	 27 
3		  6	   9 
		    2	   3 

⇨ �최소공배수: 	

3×3×2×3=54

11		22	 33 
		    2	   3 

⇨ �최소공배수: 	

11×2×3=66

7 예  공약수는 최대공약수의 약수와 같으므로 두 수의 

공약수는 28의 약수인 1, 2, 4, 7, 14, 28입니다.」 ❶

따라서 두 수의 공약수는 모두 6개입니다.」 ❷

❶ 두 수의 공약수 구하기

❷ 두 수의 공약수는 모두 몇 개인지 구하기

채점 기준

5 3		75	 15 
5		25	   5 
		    5	   1 

⇨
최대공약수: 3\5=15

최소공배수: 3\5\5\1=75

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 1, 3, 5, 15 / 15	 2 26, 52, 78 / 26

3 예   / 8  	 4  / 126

5 15 / 75		  6 

7 6개			   8 ㉢

9 ㉢			   10 3개

11 14, 28		  12 4

13 12명		  14 오후 5시 24분

2		40	 48 
2		20	 24 
2		10	 12 
		    5	   6 

7		63	 14 
		    9	   2 

•   •

•  •  •

복습책 24~25쪽

3 •20의 약수: 1, 2, 4, 5, 10, 20 

•28의 약수: 1, 2, 4, 7, 14, 28 

따라서 20과 28의 공약수는 1, 2, 4로 모두 3개입니다. 
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3. 규칙과 대응 43

2 흰색 바둑돌을 시우는 2의 배수 자리마다 놓고, 현서는 

5의 배수 자리마다 놓으므로 같은 자리에 흰색 바둑

돌을 놓는 경우는 2와 5의 최소공배수인 10의 배수 

자리입니다.

10의 배수: 10, 20, 30, 40, 50……

따라서 50까지의 수에는 10의 배수가 5개 있으므로 

같은 자리에 흰색 바둑돌을 놓는 경우는 모두 5번입

니다.

4 가장 작은 정사각형 모양의 한 변의 길이는 최소공배

수로 구합니다.

2		44	 24 
2		22	 12 
		  11	   6  ⇨ 최소공배수: 2×2×11×6=264

가장 작은 정사각형 모양의 한 변의 길이는 264 cm

입니다.

따라서 종이는 가로로 264÷44=6(장),

세로로 264÷24=11(장) 필요하므로 모두

6×11=66(장) 필요합니다.

3 똑같이 나누어 줄 수 있는 최대한 많은 사람 수는 최

대공약수로 구합니다.

2		56	 32 
2		28	 16 
2		14	   8 
		    7	   4  ⇨ 최대공약수: 2\2\2=8

따라서 최대 8명에게 똑같이 나누어 줄 수 있으므로 

한 사람이 받을 수 있는 옷핀은 56÷8=7(개), 수수

깡은 32÷8=4(개)입니다.

1 3번째 수가 42, 4번째 수가 56으로 14만큼 커졌으므

로 14의 배수를 쓴 것입니다. 

따라서 25번째 수는 14\25=350입니다.

1 350			   2 5번

3 7개 / 4개		  4 66장

복습책 26쪽

14 2		8	 6 
		  4	 3   ⇨ 최소공배수: 2×4×3=24

따라서 두 사람은 24분마다 만나므로 바로 다음번에 

두 사람이 동시에 출발하는 시각은 오후 5시에서 24분 

후인 오후 5시 24분입니다.

3. 규칙과 대응

2  대응 관계를 식으로 나타내기

1 \6=  또는 ÷6=

2 +2=  또는 -2=

3 ×150=  또는 ÷150=

4 +1=  또는 -1=

3  생활 속에서 대응 관계를 찾아 식으로 나타내기

1 예  ‌�② 탁자의 수, ③ 꽃의 수

2 예  ‌�① \3=  또는 ÷3= 	  

② 탁자의 수, \2=  또는 ÷2= 	 

③ 꽃의 수, \4=  또는 ÷4=

1  두 양 사이의 관계

1 4, 6, 8 / 2	 2 4, 5, 6 / 2

3 ‌�8, 12, 16 / 	  
예  의자의 수는 책상의 수의 4배입니다.	 

또는 책상의 수는 의자의 수를 4로 나눈 몫입니다.

4 ‌�2, 4, 6, 8 / 	  
예  타조 다리의 수는 타조의 수의 2배입니다.	  

또는 타조의 수는 타조 다리의 수를 2로 나눈 몫입니다.

5 ‌�3, 4, 5 / 	  
예  누름 못의 수는 도화지의 수보다 1만큼 더 큽니다. 	

또는 도화지의 수는 누름 못의 수보다 1만큼 더 작습니다.

복습책 28~29쪽

1 ⑴   ⑵ 4, 8, 12, 16  ⑶ 4

2 ⑴ 1, 2, 3, 4 ⑵ 2 / 2, 큽니다

3 ⑴ 120, 180, 240

	 ⑵ ×60=  또는 ÷60=

4 ⑴ (위에서부터) 200 / 800, 300

	 ⑵ ��(동생이 모은 돈)+500=(은서가 모은 돈)	  

또는 (은서가 모은 돈)-500=(동생이 모은 돈)

⑶ +500=  또는 -500=

5 ⑴ 12, 18, 24

	 ⑵ \6=  또는 ÷6=

6 ⑴ 12, 18, 14

	 ⑵ +4=  또는 -4=

복습책 30~31쪽

24

~

31
쪽
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44 개념플러스유형 라이트 5-1

1 ⑴	첫째: 사각형 1개의 위와 아래에 각각 삼각형 2개씩

	 둘째: 사각형 2개의 위와 아래에 각각 삼각형 4개씩

	 셋째: 사각형 3개의 위와 아래에 각각 삼각형 6개씩

	 ⇨ ‌�사각형이 1개씩 늘어날 때마다 삼각형은 4개씩 

늘어나므로 넷째 모양은 사각형 4개의 위와 아

래에 각각 삼각형을 8개씩 그립니다.

⑵ 사각형의

수(개)
1 2 3 4 ……

삼각형의

수(개)
4 8 12 16 ……

⑶	�사각형 1개에 삼각형이 4개씩 필요하므로 삼각형

의 수는 사각형의 수의 4배입니다.

2 ⑴	�점의 수가 3개, 4개, 5개……로 늘어나면 정삼각

형의 수는 1개, 2개, 3개……로 늘어납니다.

⑵	�정삼각형의 수는 점의 수보다 2만큼 더 작고, 점의 

수는 정삼각형의 수보다 2만큼 더 큽니다.

4 ⑴	�매일 100원씩 저금을 하므로 각각 모은 돈이 100원

씩 늘어납니다.

⑵ ‌�저금통에 은서가 500원을 먼저 넣은 뒤 다음 날부

터 두 사람이 매일 100원씩 저금을 하였으므로 은

서가 모은 돈은 동생이 모은 돈보다 항상 500원이 

많습니다. 

⑶	•�(동생이 모은 돈)+500=(은서가 모은 돈)	 	

⇨ +500=

	 •�(은서가 모은 돈)-500=(동생이 모은 돈)	 	

⇨ -500=

3 ⑵	•�(이동 시간)×60=(이동 거리)	 	

⇨ ×60=

	 •�(이동 거리)÷60=(이동 시간)	 	

⇨ ÷60=

6 ⑵	•�정후가 답한 수는 한세가 말한 수보다 4만큼 더 

큽니다.	 	

⇨ +4=

	 •�한세가 말한 수는 정후가 답한 수보다 4만큼 더 

작습니다.	 	

⇨ -4=

5 ⑵	•�주스의 수는 상자의 수의 6배입니다. 		

⇨ \6=  

	 •�상자의 수는 주스의 수를 6으로 나눈 몫입니다. 

	 ⇨ ÷6=

7 바구니 1개에 사과가 5개씩 들어 있습니다. 

8 •�사과의 수는 바구니의 수의 5배입니다.	 	
⇨ ×5=

•�바구니의 수는 사과의 수를 5로 나눈 몫입니다.	 	

⇨ ÷5=

6 한결」 ❶

예  개미의 수를 , 개미 다리의 수를 로 바꿔서 나

타낼 수도 있기 때문입니다.」 ❷

❶ 생각이 잘못된 친구의 이름 쓰기

❷ 위 ❶처럼 생각한 이유 쓰기

채점 기준

9 각 바구니마다 사과를 2개씩 더 넣으면 한 바구니에 

들어 있는 사과는 7개입니다.

•사과의 수는 바구니의 수의 7배입니다.

⇨ ×7=

•바구니의 수는 사과의 수를 7로 나눈 몫입니다. 

⇨ ÷7=

5 •�개미 다리의 수는 개미의 수의 6배입니다. 	 	

⇨ ×6=

•�개미의 수는 개미 다리의 수를 6으로 나눈 몫입니다. 

⇨ ÷6=

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 3, 4, 5, 6		  2 7개

3 �예  원의 수는 사각형의 수보다 2만큼 더 큽니다. 

또는 사각형의 수는 원의 수보다 2만큼 더 작습

니다.

4 6, 12, 18, 24

5 ×6=  또는 ÷6=

6 풀이 참조

7 �예  사과의 수 / 	  

사과의 수는 바구니의 수의 5배입니다.	 

또는 바구니의 수는 사과의 수를 5로 나눈 몫입

니다.

8 예  사과의 수, \5=  또는 ÷5=

9 ×7=  또는 ÷7=

10 ㉠, ㉣

11 ‌�예  문어의 수를 , 문어 다리의 수를 라고 

할 때, 문어 다리의 수는 문어의 수의 8배입 

니다.

12 예  12- =

복습책 32~33쪽
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4. 약분과 통분 45

11 한 수가 다른 수의 8배인 대응 관계가 있는 상황을 만
듭니다.

12•�초콜릿 12개에서 윤서의 초콜릿의 수( )를 빼면 다
솔이의 초콜릿의 수( )가 됩니다.

⇨ 12- =

•�초콜릿 12개에서 다솔이의 초콜릿의 수( )를 빼면 

윤서의 초콜릿의 수( )가 됩니다.

⇨ 12- =

•�윤서의 초콜릿의 수( )와 다솔이의 초콜릿의 수( )

를 더하면 전체 초콜릿의 수가 됩니다.

⇨ + =12

2 자른 횟수 (번) 1 2 3 4 ……
도막의 수 (도막) 2 3 4 5 ……

자른 횟수와 도막의 수 사이의 대응 관계를 식으로 나

타내면 (도막의 수)-1=(자른 횟수)입니다.

따라서 통나무 한 개를 8도막으로 자르려면

8-1=7(번) 잘라야 합니다.

3 관람객 수는 관람료를 8000으로 나눈 몫입니다.

⇨ (관람료)÷8000=(관람객 수)

관람객 수를 라고 하면

=72000÷8000=9입니다.

따라서 관람객은 9명입니다.

4 맨 아랫줄의 사각형 2개는 항상 그대로 있고 위의 사

각형은 배열 순서(수 카드의 수)만큼 길어집니다. 

사각형 조각의 수는 배열 순서보다 2만큼 더 큽니다. 

⇨ (배열 순서)+2=(사각형 조각의 수)

따라서 서른 다섯째에 필요한 사각형 조각은  

35+2=37(개)입니다. 

1 •서울의 시각은 헬싱키의 시각보다 7시간 빠릅니다.
(헬싱키의 시각)+7=(서울의 시각)

⇨ +7=

•헬싱키의 시각은 서울의 시각보다 7시간 느립니다.

(서울의 시각)-7=(헬싱키의 시각)

⇨ -7=

1 +7=  또는 -7=

2 7번			   3 9명

4 37개

복습책 34쪽

4. 약분과 통분

2  크기가 같은 분수 만들기

1 2/4, 6/12	 2 12/16, 24/32

3 10/14, 20/28	 4 45/50, 18/20

5 2/4, 4/8	 6 3/5, 9/15

7 6/27, 2/9	 8 15/24, 5/8

3  약분

1 4/6, 2/3	 2 1/3

3 10/16, 5/8	 4 9/21, 6/14, 3/7

5 3/5

6 15/30, 10/20, 6/12, 5/10, 3/6, 2/4, 1/2

7 20/36, 10/18, 5/9	 8 21/30, 7/10

1  크기가 같은 분수

1 예   / 2/3, 8/12

2 예   / 6/8, 12/16

3 예   / 3/5, 6/10

4 예   / 5/6, 10/12

5 예   / 3/7, 9/21

복습책 36~39쪽

32

~

39
쪽
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46 개념플러스유형 라이트 5-1

4  통분

1 6/24, 20/24	 2 36/96, 40/96

3 28/40, 10/40	 4 54/72, 20/72

5 12/21, 7/21	 6 88/99, 36/99

7 18/27, 21/27	 8 48/90, 15/90

9 16/36, 33/36	 10 9/30, 14/30

11 45/70, 49/70	 12 44/96, 27/96

13 25/45, 27/45	 14 21/24, 10/24

15 9/42, 40/42	 16 39/72, 26/72

5  분수의 크기 비교

1 <	 2 >

3 >	 4 <

5 <	 6 >

7 5/8, 2/3, 3/4	 8 2/5, 1/2, 7/10

9 1/4, 3/8, 2/5

6  분수와 소수의 크기 비교

1 0.7	 2 0.5

3 4/10	 4 1 6/10

5 <	 6 <

7 =	 8 >

9 <

1 10

2 3/4 / 
0 1

3 예  
 / 2/5, 4/10

4 예  
 / 1/2, 4/8

5 ⑴ 4, 12/20  ⑵ 2, 8/10 

6 ⑴ 14, 6, 28  ⑵ 6, 24, 32

7 ⑴ 22, 4  ⑵ 6, 14, 2

8 ( )

	 ( )

	 ( ◯ )

9 2, 12/21 / 3, 8/14 / 6, 4/7

10 ⑴ 6, 6, 5/7  ⑵ 9, 9, 3/4

11 ⑴ 8/12, 4/6, 2/3  ⑵ 21/28, 6/8, 3/4

12 ⑴ 7/10  ⑵ 7/9

복습책 40~41쪽

4 주어진 분수만큼 색칠하면 1/2과 4/8의 색칠한 부분의 

크기가 같으므로 1/2과 4/8가 크기가 같은 분수입니다. 

7 ⑴ 16/44=
16÷2
44÷2

=
16÷4
44÷4

⑵ 12/42=
12÷2
42÷2

=
12÷3
42÷3

=
12÷6
42÷6

5 ⑴	�분수의 분모와 분자에 각각 0이 아닌 같은 수를 곱

하면 크기가 같은 분수가 됩니다.

⑵	�분수의 분모와 분자를 각각 0이 아닌 같은 수로 나

누면 크기가 같은 분수가 됩니다.

6 ⑴ 2/7=
2\2
7\2

=
2\3
7\3

=
2\4
7\4

⑵ 3/8=
3\2
8\2

=
3\3
8\3

=
3\4
8\4

8 4/6=
4÷2
6÷2

=2/3, 9/15=
9÷3
15÷3

=3/5,

6/7=
6\3
7\3

=18/21

9 3/4	 10 3/5

11 2/5	 12 1/2

13 1/4	 14 3/8

15 7/9	 16 7/8
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4. 약분과 통분 47

11 ⑴	�24와 16의 공약수는 1, 2, 4, 8이므로 분모와 분
자를 각각 2, 4, 8로 나눕니다.

⑵	�56과 42의 공약수는 1, 2, 7, 14이므로 분모와 분

자를 각각 2, 7, 14로 나눕니다.

12 ⑴	30과 21의 최대공약수: 3

	 ⇨ 21/30=
21÷3
30÷3

=7/10

⑵	63과 49의 최대공약수: 7

	 ⇨ 49/63=
49÷7
63÷7

=7/9

10 ⑴	�42와 30의 최대공약수인 6으로 분모와 분자를 각
각 나눕니다.

⑵	�36과 27의 최대공약수인 9로 분모와 분자를 각각 

나눕니다.

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 ⑴ 4/18, 8/36  ⑵ 6/8, 9/12

2 4				   3 ⑴ 1/4  ⑵ 5/12 

4 ⑴ 9/21, 6/14, 3/7  ⑵ 16/40, 8/20, 4/10, 2/5

5 •� •

•� •

•� •

		  6 예  
 / 12/15

7 4/14, 6/21, 8/28	 8 딸기 우유, 망고 주스

9 13/15, 19/26, 55/72	 10 2/6, 3/9

11 지아		  12 12/25

13 1, 5, 7, 11

복습책 42~43쪽

2 60/90을 약분할 수 있는 수는 90과 60의 공약수입니다. 

90과 60의 공약수는 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30이므

로 분모와 분자를 나눌 수 없는 수는 4입니다.

3 ⑴	68과 17의 최대공약수: 17

	 17/68=
17÷17
68÷17=1/4

⑵	108과 45의 최대공약수: 9

	 45/108=
45÷9
108÷9

=5/12

4 ⑴	42와 18의 공약수: 1, 2, 3, 6

	 ⇨	18/42=
18÷2
42÷2

=9/21

	 	 18/42=
18÷3
42÷3

=6/14 

	 	 18/42=
18÷6
42÷6

=3/7

⑵	80과 32의 공약수: 1, 2, 4, 8, 16

	 ⇨	32/80=
32÷2
80÷2

=16/40

	 	 32/80=
32÷4
80÷4

=8/20

	 	 32/80=
32÷8
80÷8

=4/10

	 	 32/80=
32÷16
80÷16

=2/5

5 •5/9=
5\3
9\3

=15/27

•2/3=
2\9
3\9

=18/27

•16/54=
16÷2
54÷2

=8/27

6 4/5=
4\2
5\2

=8/10, 4/5=
4\3
5\3

=12/15

12/15는 전체를 똑같이 15로 나눈 것 중의 12만큼 색칠

합니다.

7 예  분모와 분자에 각각 0이 아닌 같은 수를 곱하면 크

기가 같은 분수를 만들 수 있습니다.」 ❶

2/7=
2\2
7\2

=4/14, 2/7=
2\3
7\3

=6/21,

2/7=
2\4
7\4

=8/28」 ❷

❶ 크기가 같은 분수를 만드는 방법 쓰기

❷ 분모가 작은 것부터 차례대로 3개 쓰기

채점 기준

8 키위 주스는 2/3, 딸기 우유는 6/8, 망고 주스는 3/4, 

초코 우유는 5/6만큼 담겨 있습니다.

따라서 6/8=3/4이므로 같은 양이 담긴 음료는 딸기 

우유와 망고 주스입니다.

9 분모와 분자의 공약수가 1뿐인 분수를 모두 찾습니다.

10 1/3=
1\2
3\2

=2/6, 1/3=
1\3
3\3

=3/9

40

~

43
쪽
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48 개념플러스유형 라이트 5-1

11•�창준: ‌�24/56를 약분하여 만들 수 있는 분수는 12/28, 

6/14, 3/7으로 모두 3개입니다.

•�지아: 약분한 분수 중 분자가 가장 큰 것은 12/28입니다.

•�수정: ‌�56과 24의 최대공약수는 8이므로 기약분수로 

나타내면 3/7입니다.

따라서 잘못 말한 사람은 지아입니다.

12 (5학년 전체 학생 수)=65+60=125(명)

125와 60의 최대공약수: 5

⇨ 60/125=
60÷5
125÷5

=12/25

13 12
가 진분수가 되려면  안에는 1부터 11까지의 

수가 들어가야 합니다.

12
가 기약분수가 되려면 분모인 12와 분자인 의 

공약수가 1뿐이어야 하므로  안에 들어갈 수 있는 

수는 1, 5, 7, 11입니다.

7 ⑴	15/6, 2/32 → 15/6, 4/62 ⇨ 5/6>2/3

⑵	12 3/8, 2 4/92 → 12 27/72, 2 32/722 ⇨ 2 3/8<2 4/9

8 ⑴	5/9>1/2, 1/2<2/3, 5/9<2/3

	 ⇨ 2/3>5/9>1/2

⑵	1 3/8<1 5/6, 1 5/6>1 4/5, 1 3/8<1 4/5

	 ⇨ 1 5/6>1 4/5>1 3/8

9 ⑴	2/5=4/10=0.4	 ⑵ 28/40=7/10=0.7

⑶	6/30=2/10=0.2	 ⑷ 21/25=84/100=0.84

11 ⑴ 3/5=6/10=0.6 ⇨ 3/5<0.9

⑵ 0.6=6/10=36/60 ⇨ 0.6>28/60

⑶ 1 1/10=1.1 ⇨ 1 1/10<1.4

⑷ 3.1=3 1/10=3 5/50 ⇨ 3.1<3 10/50

1 ⑴ 13/4, 2/72 ⇨ 1
3\7
4\7

, 2\4
7\4

2 ⇨ 121/28, 8/282

⑵ 15/12, 5/62 ⇨ 15/12, 
5\2
6\2

2 ⇨ 15/12, 10/122

2 ⑴ 15/8, 1/32 ⇨ 1
5\3
8\3

, 1\8
3\8

2 ⇨ 115/24, 8/242

⑵ 12/3, 4/92 ⇨ 1
2\9
3\9

, 4\3
9\3

2 ⇨ 118/27, 12/272

3 ⑴	9와 12의 최소공배수: 36

	 12/9, 7/122 ⇨ 1
2\4
9\4

, 7\3
12\3

2 ⇨ 18/36, 21/362

⑵	15와 6의 최소공배수: 30

	 18/15, 1/62 ⇨ 1
8\2
15\2

, 1\5
6\5

2 ⇨ 116/30, 5/302

4 ⑴ 14/5, 7/102 ⇨ 1
4\2
5\2

, 7/102 ⇨ 18/10, 7/102

⑵ 111/14, 11/122 ⇨ 1
11\6
14\6

, 
11\7
12\7

2 ⇨ 166/84, 77/842

5 색칠한 칸이 많을수록 더 큰 분수입니다. 

⇨ 1/4(3칸)<7/12(7칸)<2/3(8칸) 

1 ⑴ 21, 8  ⑵ 5, 10

2 ⑴ 15/24, 8/24  ⑵ 18/27, 12/27

3 ⑴ 8/36, 21/36  ⑵ 16/30, 5/30

4 ⑴ 예  8/10, 7/10  ⑵ 예  66/84, 77/84

5 3, 8, 7 / 1/4, 7/12, 2/3

6 ⑴ 예  5/45, 6/45 / <  ⑵ 예  35/60, 34/60 / >

7 ⑴ >  ⑵ <

8 ⑴ 2/3, 5/9, 1/2  ⑵ 1 5/6, 1 4/5, 1 3/8

9 ⑴ 0.4  ⑵ 0.7  ⑶ 0.2  ⑷ 0.84

10 ⑴ 9  ⑵ 83  ⑶ 5, 1  ⑷ 45, 9

11 ⑴ <  ⑵ >  ⑶ <  ⑷ <

12 물

복습책 44~45쪽
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4. 약분과 통분 49

12 16/20=
16÷2
20÷2=8/10=0.8 

⇨ 0.85>0.8

⇨ 0.85>16/20이므로 물이 더 많습니다.

5 3 6/25=3 24/100=3.24 → 3.24>3.2

⇨ 3 6/25>3.2

3 ⑴ 0.85=85/100=17/20

⑵ 2.5=2 5/10=2 1/2

4 •13/4, 2/72 ⇨ 121/28, 8/282

•18/9, 1 5/122 ⇨ 132/36, 1 15/362

•12  7/20, 8/152 ⇨ 12 21/60, 32/602

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 ⑴ 27/36, 16/36  ⑵ 84/96, 40/96 

2 ⑴ 큽니다 / 작습니다  ⑵ >

3 ⑴ 17/20  ⑵ 2 1/2

4 •� •

•� •

•� •

		  5 >

6 풀이 참조		  7 >, >

8 (위에서부터) 7/8, 0.75, 7/8

9 2/3, 6/7, 8/9		  10 송현

11 20, 40, 60, 80	 12 1/2, 1.3, 1 8/20

13 11

복습책 46~47쪽

1 ⑴	13/4, 4/92 ⇨ 1
3\9
4\9

, 
4\4
9\4

2

⇨ 127/36, 16/362

⑵	17/8, 5/122 ⇨ 1
7\12
8\12

, 
5\8
12\8

2

⇨ 184/96, 40/962

6 한종」 ❶

예  19/10, 4/52 → 19/10, 8/102 ⇨ 9/10>4/5이기 때문

입니다.」 ❷

❶ 잘못 말한 사람의 이름 쓰기

❷ 이유 쓰기

채점 기준

7 단위분수는 분모가 작을수록 더 크므로 1/5>1/7입 

니다.

⇨ 4/5>4/7

10 2 2/25=2 8/100=2.08

⇨ �2.1>2.08이므로 딸기를 더 많이 딴 사람은 송현

입니다.

11 두 분수의 분모인 4와 10의 공배수를 찾습니다.

4와 10의 공배수는 20, 40, 60, 80, 100……이고 

이 중에서 100보다 작은 수를 모두 찾으면 20, 40, 

60, 80입니다.

12 분수를 소수로 나타내어 크기를 비교해 봅니다.

1 8/20=1 4/10=1.4, 1/2=5/10=0.5

⇨ 1/2<1.3<1 8/20

8 •2/5=4/10=0.4 → 0.75>0.4

⇨ 0.75>2/5

•17/8, 17/202 → 135/40, 34/402

⇨ 7/8>17/20

•0.75=75/100=3/4=6/8 → 6/8<7/8

⇨ 0.75<7/8

9 6/7>2/3, 2/3<8/9, 6/7<8/9 ⇨ 2/3<6/7<8/9

참고  분자가 분모보다 1 작은 분수는 분모가 작을수록 작습

니다.

44

~

47
쪽
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50 개념플러스유형 라이트 5-1

2 •9로 약분하기 전의 분수: 5/6=
5\9
6\9=45/54

•분자에서 8을 빼기 전의 분수:

45/54 ⇨ 
45+8
54 =53/54

따라서 어떤 분수는 53/54입니다.

3 만들 수 있는 진분수: 2/3, 2/4, 3/4, 2/5, 3/5, 4/5

진분수의 크기를 비교해 보면

2/5<2/4<3/5<2/3<3/4<4/5이므로 가장 작은 수는 

2/5입니다.

⇨ 2/5=4/10=0.4

4 두 분수 
⦁
21

, 3/14을 통분하면

1
⦁
21
, 3/142 ⇨ 1

⦁\2
42

, 9/422이므로

⦁\2
42

<9/42입니다.

따라서 ⦁\2<9이므로 ⦁에 알맞은 자연수는 1, 2, 

3, 4입니다.

1 3/16=6/32=9/48=12/64=……

각 분수의 분모와 분자의 차를 구해 보면

3/16 ⇨ 16-3=13, 6/32 ⇨ 32-6=26,

9/48 ⇨ 48-9=39, 12/64 ⇨ 64-12=52……

이므로 분모와 분자의 차가 39인 분수는 9/48입니다.

1 9/48			   2 53/54

3 0.4			   4 1, 2, 3, 4

복습책 48쪽

5. 분수의 덧셈과 뺄셈

2  합이 1보다 큰 진분수의 덧셈

1 1 7/15	 2 1 23/36	 3 1 1/8	 4 1 3/20

5 1 17/24	 6 1 6/35	 7 1 15/56	 8 1 19/45

9 1 7/48	 10 1 11/60

3  대분수의 덧셈

1 3 11/12	 2 6 1/6	 3 6 7/12	 4 3 11/20

5 8 7/36	 6 6 11/40	 7 7 17/30	 8 4 20/21

9 6 29/36	 10 3 7/18	 11 4 4/15	 12 5 1/4

13 9 7/45	 14 5 19/60	 15 5 23/24	 16 7 31/45

17 7 19/30	 18 5 34/77	 19 9 16/75	 20 9 19/84

5  진분수 부분끼리 뺄 수 있는 대분수의 뺄셈

1 2 11/36	 2 1 4/15	 3 1/12	 4 2 4/21

5 4 19/45	 6 2 17/30	 7 2 5/8	 8 1 1/18

9 1 1/10	 10 5 7/24

4  진분수의 뺄셈

1 4/9	 2 9/40	 3 7/24	 4 1/5	

5 5/36	 6 23/40	 7 8/15	 8 7/24

9 13/30	 10 19/48

1  합이 1보다 작은 진분수의 덧셈

1 5/9	 2 11/12	 3 23/36	 4 19/24

5 23/30	 6 9/10	 7 14/15	 8 37/40

9 29/36	 10 49/65

복습책 50~53쪽

13 2/3<
15

<4/5 ⇨ 10/15<
15

<12/15

따라서 10< <12이므로  안에 들어갈 수 있는 

자연수는 11입니다.
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5. 분수의 덧셈과 뺄셈 51

6  진분수 부분끼리 뺄 수 있는 대분수의 뺄셈

1 9/10	 2 1 13/20	 3 2 8/9	 4 2 11/24

5 7 5/12	 6 1 19/28	 7 5 7/10	 8 9/10

9 4 1/2	 10 4 23/36	 11 1 11/30	 12 3 31/48

13 5 7/24	 14 1 71/77	 15 2 77/80	 16 6 43/48

17 17/24	 18 4 43/50	 19 3 37/40	 20 3 47/63

6 ⑴	4/5+3/8=32/40+15/40=47/40=1 7/40

⑵	5/9+11/12=20/36+33/36=53/36=1 17/36

3 ⑴ 2/9+1/2=4/18+9/18=13/18

⑵ 1/6+3/8=4/24+9/24=13/24

4 (건우가 줄넘기를 한 시간)+1/3

=5/12+1/3=5/12+4/12=9/12=3/4(시간)

2 ⑴	3/7+4/9=27/63+28/63=55/63

⑵	1/3+2/15=5/15+2/15=7/15

1 ⑴ 2, 1, 3  ⑵ 14, 15, 29

2 ⑴ 55/63  ⑵ 7/15	 3 ⑴ 13/18  ⑵ 13/24

4 5/12+1/3=3/4 / 3/4시간

5 ⑴ 4, 3, 7, 1, 1  ⑵ 10, 19, 1, 5

6 ⑴ 1 7/40  ⑵ 1 17/36	 7 ⑴ 1 7/24  ⑵ 1 9/20

8 3/5+3/4=1 7/20 / 1 7/20m

9 4, 7, 16, 21, 37, 3, 1

10 ⑴ 5 9/10  ⑵ 4 1/24

11 ⑴ 6 20/21  ⑵ 5 7/40

12 2 5/9+3 7/12=6 5/36 / 6 5/36 kg

복습책 54~55쪽

7 ⑴	11/12+3/8=22/24+9/24=31/24=1 7/24

⑵	3/4+7/10=15/20+14/20=29/20=1 9/20

8 (파란색 테이프의 길이)+(노란색 테이프의 길이)

=3/5+3/4=12/20+15/20=27/20=1 7/20(m)

12 (사과의 무게)+(배의 무게)

=2 5/9+3 7/12=2 20/36+3 21/36

=5 41/36=6 5/36(kg)

10 ⑴	3 2/5+2 1/2=3 4/10+2 5/10=5 9/10

⑵	2 1/6+1 7/8=2 4/24+1 21/24=3 25/24=4 1/24

11 ⑴	3 2/7+3 2/3=3 6/21+3 14/21=6 20/21

⑵	1 5/8+3 11/20=1 25/40+3 22/40=4 47/40=5 7/40

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 ⑴ 13/21  ⑵ 1 17/45  ⑶ 4 7/12

2 2 1/4+1 5/6=2 3/12+1 10/12

	 =3 13/12=4 1/12

3 •� •

•� •

•� •

		  4 <

	 		  5 12 7/60 cm

6 풀이 참조		  7 ㉡

8 1 7/36 L		  9 은행

10 1 5/8, 2 1/3, 3 23/24 또는 2 1/3, 1 5/8, 3 23/24

11 3 7/30 kg	 12 4 26/45

복습책 56~57쪽

48

~

57
쪽
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52 개념플러스유형 라이트 5-1

5 (두 색 테이프의 길이의 합)

=6 7/10+5 5/12=6 42/60+5 25/60

=11 67/60=12 7/60(cm)

10 합이 가장 작은 덧셈식을 만들려면 가장 작은 수와 두 
번째로 작은 수를 더하면 됩니다.

1 5/8+2 1/3=1 15/24+2 8/24=3 23/24

3 •1 4/15+1 5/9=1 12/45+1 25/45=2 37/45

•7/10+2/15=21/30+4/30=25/30=5/6

•7/15+3/5=7/15+9/15=16/15=1 1/15

1 ⑴	2/7+1/3=6/21+7/21=13/21

⑵	7/9+3/5=35/45+27/45=62/45=1 17/45

⑶	2 5/6+1 3/4=2 10/12+1 9/12=3 19/12=4 7/12 

4 •1/6+8/21=7/42+16/42=23/42

•2/3+3/14=28/42+9/42=37/42

⇨ 23/42<37/42

7 ㉠ 1 7/20   ㉡ 19/24   ㉢ 1 5/36   ㉣ 1 2/15

8 (소미가 어제와 오늘 마신 우유의 양)

=3/4+4/9=27/36+16/36=43/36=1 7/36(L)

9 (은행을 거쳐 가는 길)

=7/12+1/2=7/12+6/12=13/12=1 1/12(km)

(도서관을 거쳐 가는 길)

=5/8+13/24=15/24+13/24=28/24=1 4/24=1 1/6(km)

따라서 1 1/12<1 1/6이므로 은행을 거쳐 가는 길이 더 

가깝습니다.

6 예  통분하지 않고 분모는 분모끼리, 분자는 분자끼리 

더했습니다.」 ❶

3/10+2/5=3/10+4/10=
3+4
10 =7/10」 ❷

❶ 잘못 계산한 이유 쓰기

❷ 바르게 계산하기

채점 기준

11 (김치 부침개 반죽의 무게)

=1 4/5+9/10+8/15

=1 8/10+9/10+8/15

=1 17/10+8/15=1 51/30+16/30

=1 67/30=3 7/30(kg)

12 어떤 수를 라 하면 -1 2/15=3 4/9,

=3 4/9+1 2/15=3 20/45+1 6/45=4 26/45입니다.

2 ⑴	3/5-1/4=12/20-5/20=7/20

⑵	2/3-7/18=12/18-7/18=5/18

1 ⑴ 14, 9, 5  ⑵ 5, 4, 1

2 ⑴ 7/20  ⑵ 5/18

3 ⑴ 13/28  ⑵ 1/9

4 7/15-1/9=16/45 / 16/45 kg

5 ⑴ 4, 3, 1, 1, 1, 1  ⑵ 15, 9, 30, 9, 21, 2, 5

6 ⑴ 3 19/40  ⑵ 2 2/9

7 ⑴ 3 1/21  ⑵ 3 3/10

8 3 3/4-2 5/7=1 1/28 / 1 1/28 m

9 9, 8, 45, 32, 13

10 ⑴ 2 39/56  ⑵ 3 11/18

11 ⑴ 1 24/35  ⑵ 5 17/24

12 7 1/5-4 2/3=2 8/15 / 2 8/15 km

복습책 58~59쪽
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5. 분수의 덧셈과 뺄셈 53

6 ⑴	5 7/8-2 2/5=5 35/40-2 16/40=3 19/40

⑵	3 5/9-1 1/3=3 5/9-1 3/9=2 2/9 

3 ⑴	3/4-2/7=21/28-8/28=13/28

⑵	4/9-1/3=4/9-3/9=1/9

4 (캔 고구마의 무게)-(캔 감자의 무게)

=7/15-1/9=21/45-5/45=16/45(kg)

7 ⑴	4 1/3-1 2/7=4 7/21-1 6/21=3 1/21

⑵	5 4/5-2 1/2=5 8/10-2 5/10=3 3/10

8 (민선이가 사용한 철사의 길이)

-(은석이가 사용한 철사의 길이)

=3 3/4-2 5/7=3 21/28-2 20/28=1 1/28(m)

10 ⑴	4 1/8-1 3/7=4 7/56-1 24/56

	 =3 63/56-1 24/56

	 =2 39/56

⑵	6 4/9-2 5/6=6 8/18-2 15/18

	 =5 26/18-2 15/18

	 =3 11/18

11 ⑴	4 2/7-2 3/5=4 10/35-2 21/35

	 =3 45/35-2 21/35=1 24/35

⑵	7 1/12-1 3/8=7 2/24-1 9/24

	 =6 26/24-1 9/24=5 17/24

12 (산 입구에서 정상까지의 거리)-(올라간 거리)

=7 1/5-4 2/3=7 3/15-4 10/15

=6 18/15-4 10/15

=2 8/15(km)

5 •5 7/9-3 5/8=5 56/72-3 45/72=2 11/72

•2 1/3-1 9/10�=2 10/30-1 27/30	  

=1 40/30-1 27/30=13/30

•5 7/9-2 1/3=5 7/9-2 3/9=3 4/9

•3 5/8-1 9/10�=3 25/40-1 36/40	  

=2 65/40-1 36/40=1 29/40

4 자연수 부분에서 1을 받아내림할 때 받아내림한 수를 

빼지 않았습니다.

3 4 1/2-1 5/9=4 9/18-1 10/18=3 27/18-1 10/18=2 17/18

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 ⑴ 2/15  ⑵ 5 13/24

2 1/14			   3 2 17/18

4 4 3/5-2 6/7=4 21/35-2 30/35

	 =3 56/35-2 30/35=1 26/35

5 (위에서부터) 2 11/72, 13/30, 3 4/9, 1 29/40

6 >			   7 풀이 참조

8 ㉡, ㉠, ㉢		  9 승민, 1 1/10장

10 4 7/12		  11 4 1/9, 2 5/12, 1 25/36

12 1/40		  13 3, 4, 5, 6

복습책 60~61쪽

6 •4 4/9-3 7/15=4 20/45-3 21/45

=3 65/45-3 21/45=44/45

•3 1/5-2 5/9=3 9/45-2 25/45

=2 54/45-2 25/45=29/45

⇨ 44/45>29/45

58

~

61
쪽
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54 개념플러스유형 라이트 5-1

7 방법 1  예  자연수는 자연수끼리, 진분수는 진분수끼

리 뺍니다.

3 5/6-1 2/9=3 15/18-1 4/18=(3-1)+115/18-4/182

=2+11/18=2 11/18」 ❶

방법 2  예  대분수를 가분수로 바꾸어 뺍니다.

3 5/6-1 2/9=23/6-11/9=69/18-22/18

=47/18=2 11/18」 ❷

❶ 한 가지 방법으로 계산하기

❷ 다른 한 가지 방법으로 계산하기

채점 기준

9 3 1/2>2 2/5

⇨ 3 1/2-2 2/5=3 5/10-2 4/10=1 1/10

따라서 색종이를 승민이가 1 1/10장 더 많이 사용했습

니다.

10 +3 5/6=8 5/12

⇨ �=8 5/12-3 5/6=8 5/12-3 10/12	  

=7 17/12 -3 10/12=4 7/12

11 차가 가장 큰 뺄셈식을 만들려면 가장 큰 수에서 가장 

작은 수를 빼면 됩니다. 

4 1/9-2 5/12�=4 4/36-2 15/36=3 40/36-2 15/36=1 25/36

12 전체 거리를 1이라고 하면 고속버스를 타고 간 다음 남

은 거리는 전체 거리의 1-3/5=2/5입니다.

⇨ �(지훈이가 걸어서 간 거리)	  

=2/5-3/8=16/40-15/40=1/40

13•4 1/4-1 5/18=4 9/36-1 10/36

=3 45/36-1 10/36=2 35/36

•8 4/7-2 1/3=8 12/21-2 7/21=6 5/21

⇨ ��2 35/36< <6 5/21이므로  안에 들어갈 수 있

는 자연수는 3, 4, 5, 6입니다.

8 ㉠ 23/9-1 4/15�=23/9-19/15

=
115
45 -57/45=58/45=1 13/45

㉡ 6/7-1/5=30/35-7/35=23/35

㉢ 6 7/10-4 5/9=6 63/90-4 50/90=2 13/90

⇨ 23/35<1 13/45<2 13/90

㉡ ㉠ ㉢

2 어떤 수를 라 하면 -7/9=1 8/15

⇨ � =1 8/15+7/9=1 24/45+35/45=1 59/45=2 14/45

입니다.

따라서 바르게 계산하면 

2 14/45+7/9=2 14/45+35/45=2 49/45=3 4/45입니다.

1 1/10+1/6=3/30+5/30=8/30=4/15

15
<4/15에서 <4이므로  안에 들어갈 수 있

는 자연수는 1, 2, 3입니다.

1 1, 2, 3		  2 3 4/45

3 38/45			   4 7 17/20 cm

복습책 62쪽

3 가장 작은 대분수를 만들려면 자연수 부분에 가장 작

은 수를 놓고 나머지 수로 진분수를 만들면 됩니다.

•민정: 1<3<5 → 1 3/5 

•재현: 2<4<9 → 2 4/9

⇨ 2 4/9-1 3/5‌�=2 20/45-1 27/45	  

=1 65/45-1 27/45=38/45

4 (색 테이프 2장의 길이의 합)

=3 4/5+5 3/4=3 16/20+5 15/20=8 31/20=9 11/20(cm)

(이어 붙인 색 테이프의 전체 길이)

=9 11/20-1 7/10=9 11/20-1 14/20

=8 31/20-1 14/20=7 17/20(cm)
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6. 다각형의 둘레와 넓이 55

6. 다각형의 둘레와 넓이

2  직사각형, 평행사변형, 마름모의 둘레

1 28 cm	 2 22 cm

3 30 cm	 4 28 cm 

5 16 cm	 6 22 cm

7 52 cm 	 8 44 cm

3  넓이의 단위 1 cm^2 

1 8 cm^2	 2 12 cm^2 

3 10 cm^2	 4 8 cm^2

5  1 cm^2보다 더 큰 넓이의 단위

1 10000 	 2 50

3 3000000 	 4 2

5 20m^2	 6 24 km^2

4  직사각형의 넓이

1 28 cm^2	 2 30 cm^2

3 36 cm^2	 4 225 cm^2

7  삼각형의 넓이

1 10 cm^2	 2 14 cm^2 

3 16 cm^2	 4 72 cm^2

6  평행사변형의 넓이

1 21 cm^2	 2 36 cm^2

3 24 cm^2	 4 24 cm^2

1  정다각형의 둘레

1 21 cm	 2 24 cm

3 20 cm 	 4 18 cm

복습책 64~68쪽

9  마름모의 넓이

1 35 cm^2	 2 32 cm^2

3 42 cm^2	 4 50 cm^2

8  사다리꼴의 넓이

1 60 cm^2	 2 25 cm^2

3 27 cm^2	 4 72 cm^2

3 (정구각형의 둘레)=9×9=81(cm)

2 ⑴ (정삼각형의 둘레)=8×3=24(cm)

⑵ (정육각형의 둘레)=6×6=36(cm) 

4 (학교 텃밭의 둘레)=10×4=40(m)

5 ⑴ (직사각형의 둘레)�=(10+12)×2	  

=22×2=44(cm)

⑵ (직사각형의 둘레)�=(8+15)×2	  

=23×2=46(cm)

1 정다각형의 둘레는 각 변의 길이를 모두 더하거나 한 

변의 길이와 변의 수를 곱해서 구합니다.

1 ㉠, ㉣	

2 ⑴ 24 cm  ⑵ 36 cm

3 81 cm		  4 40 m

5 ⑴ 44 cm  ⑵ 46 cm

6 ⑴ 34 cm  ⑵ 30 cm

7 ⑴ 12 cm  ⑵ 28 cm

8 직사각형		  9 15

10 1 cm^2

11 2 cm^2		  12 가, 나, 다

13 ⑴ 48 cm^2  ⑵ 84 cm^2 

14 ⑴ 81 cm^2  ⑵ 324 cm^2 

15 192 cm^2		  16 ㉮

17 ⑴ 30000  ⑵ 40  ⑶ 25000000  ⑷ 80

18 ⑴ 30 m^2  ⑵ 36 m^2

19 ⑴ 40 km^2  ⑵ 49 km^2

20 24, 24

복습책 69~71쪽
62

~

71
쪽
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15 (직사각형의 넓이)=8×24=192(cm^2)

16 (㉮의 넓이)=5×12=60(cm^2)

(㉯의 넓이)=8×8=64(cm^2)

⇨ 60<64이므로 ㉮의 넓이가 더 좁습니다.

17 1m^2=10000 cm^2, 10000 cm^2=1 m^2,

1 km^2=1000000 m^2, 1000000 m^2=1 km^2임을 

이용합니다.

18 ⑴	500 cm=5m 

	 ⇨ (직사각형의 넓이)=5×6=30(m^2)

⑵	600 cm=6 m이므로 정사각형입니다.

	 ⇨ (정사각형의 넓이)=6×6=36(m^2)

7 ⑴ (마름모의 둘레)=3×4=12(cm)

⑵ (마름모의 둘레)=7×4=28(cm)

8 (직사각형의 둘레)�=(11+4)×2	 

=15×2=30(cm)

(마름모의 둘레)=8×4=32(cm)

⇨ 30<32이므로 직사각형의 둘레가 더 짧습니다.

9 가 15개이므로 도형의 넓이는 15 cm^2입니다.1 cmョ

11 ㉮: 가 8개 ⇨ 8 cm^2, ㉯: 가 10개 ⇨ 10 cm^2

따라서 도형 ㉮는 도형 ㉯보다 넓이가

10-8=2(cm^2) 더 좁습니다.

1 cmョ 1 cmョ

13 ⑴ (직사각형의 넓이)=8×6=48(cm^2)

⑵ (직사각형의 넓이)=6×14=84(cm^2)

14 ⑴ (정사각형의 넓이)=9×9=81(cm^2)

⑵ (정사각형의 넓이)=18×18=324(cm^2)

12 가의 넓이: 6 cm^2, 나의 넓이: 5 cm^2, 

다의 넓이: 4 cm^2

⇨ 6 cm^2>5 cm^2>4 cm^2
가 나 다

10

가: 가 6개 ⇨ 6 cm^2

나: 가 4개 ⇨ 4 cm^2

다: 가 5개 ⇨ 5 cm^2

라: 가 4개 ⇨ 4 cm^2

가 나 다 라

1 cm^2

1 cmョ

1 cmョ

1 cmョ

1 cmョ

19 ⑴	5000m=5 km

	 ⇨ (직사각형의 넓이)=8×5=40(km^2)

⑵	7000m=7 km이므로 정사각형입니다.

	 ⇨ (정사각형의 넓이)=7×7=49(km^2)

20 (㉠의 넓이)

=6000×4000=24000000(m^2)

⇨ 24000000 m^2=24 km^2 ⇨ 1 km^2가 24번

(㉡의 넓이)=6×4=24(km^2)

⇨ 1 km^2가 24번

2 ⑴ (직사각형의 넓이)=15×21=315(cm^2)

⑵ (정사각형의 넓이)=16×16=256(cm^2)

3 ④ 25 km^2=25000000 m^2

4 (마름모의 둘레)=15×4=60(cm)

6 11000000 m^2=11 km^2 ⇨ 100 km^2>11 km^2

1 ⑴ (직사각형의 둘레)�=(12+8)×2	  

=20×2=40(cm)

⑵ (정사각형의 둘레)=9×4=36(cm)

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 ⑴ 40 cm  ⑵ 36 cm

2 ⑴ 315 cm^2  ⑵ 256 cm^2

3 ④			   4 60 cm

5 ⑴ km^2  ⑵ cm^2	 6 >

7 5

8 1 cm
1 cm

9 150000, 15		  10 36 cm^2

11 6			   12 3 m^2

13 961 cm^2

복습책 72~73쪽

6 ⑴ (평행사변형의 둘레)�=(4+13)×2	  

=17×2=34(cm)

⑵ (평행사변형의 둘레)�=(6+9)×2	  

=15×2=30(cm)
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6. 다각형의 둘레와 넓이 57

7 예  정오각형의 둘레는 (한 변의 길이)×5이므로 

×5=25입니다.」 ❶

따라서 ×5=25, =25÷5=5이므로  안

에 알맞은 수는 5입니다.」 ❷

❶ 정오각형의 둘레를 구하는 방법 알아보기

❷ ▢ 안에 알맞은 수는 얼마인지 구하기

채점 기준

8 둘레가 20 cm인 정사각형의 한 변의 길이는

20÷4=5(cm)입니다.

⇨ 한 변의 길이가 5 cm인 정사각형을 1개 그립니다.

9 3m=300 cm ⇨ 300×500=150000(cm^2)

10000 cm^2=1 m^2이므로 

150000 cm^2=15 m^2입니다.

10 그림에서 모양 조각으로 채워진 부분은 가 36개이

므로 넓이는 36 cm^2입니다.

1 cmョ

12 (현수막의 넓이)=300×100=30000(cm^2)

10000 cm^2=1 m^2이므로

30000 cm^2=3 m^2입니다.

13 (정사각형의 한 변의 길이)=124÷4=31(cm)

⇨ (정사각형의 넓이)=31×31=961(cm^2)

11 직사각형의 가로와 세로의 합은 36÷2=18(cm)입

니다.

따라서  안에 알맞은 수는 18-12=6입니다.

다른 풀이  �36-(12×2)=36-24=12(cm)	  

⇨ ▢=12÷2=6

1 평행한 두 변 사이에 수직인 선분을 찾습니다.

㉠이 밑변일 때 높이는 ㉤이고, ㉡이 밑변일 때 높이는 

㉢입니다.

1 ㉢, ㉤

2 ⑴ 30 cm^2 ⑵ 12 cm^2

3 ‌�⑴ (위에서부터) 3, 3 / 6, 6  ⑵ 밑변, 높이

4 ㉠, ㉡, ㉢

5 ⑴ 24 cm^2 ⑵ 14 cm^2

6 ⑴ (위에서부터) 2, 2 / 4, 4  ⑵ 밑변, 높이

7 12 cm

8 ⑴ 80 cm^2 ⑵ 66 cm^2 

9 ‌�⑴ (위에서부터) 5, 5 / 4, 4 / 10, 10 	 
⑵ 밑변, 높이

10 ⑴ 36 cm^2 ⑵ 30 cm^2

11 ⑴ (위에서부터) 4, 2 / 8, 8  ⑵ 대각선

12 40 cm^2

복습책 74~75쪽

4 밑변과 마주 보는 꼭짓점에서 밑변에 수직으로 그은 

선분을 찾습니다.

㉠이 밑변일 때 높이는 ㉢, ㉢이 밑변일 때 높이는 

㉠, ㉤이 밑변일 때 높이는 ㉡입니다.

5 ⑴ (삼각형의 넓이)=8×6÷2=24(cm^2)

⑵ (삼각형의 넓이)=7×4÷2=14(cm^2)

6 ⑴	�(가의 넓이)=4\2÷2=4(cm^2)�  

(나의 넓이)=4\2÷2=4(cm^2)

⑵	�삼각형의 모양이 달라도 밑변의 길이와 높이가 같

으면 넓이가 같습니다.

7 평행한 두 변이 밑변이고 높이는 두 밑변 사이의 거리

이므로 12 cm입니다.

8 ⑴	(사다리꼴의 넓이)=(8+12)×8÷2=80(cm^2)

⑵	(사다리꼴의 넓이)=(15+7)×6÷2=66(cm^2)

9 ⑴	(가의 넓이)=(3+2)\4÷2=10(cm^2)

	 (나의 넓이)=(4+1)\4÷2=10(cm^2)

⑵	�사다리꼴의 모양이 달라도 두 밑변의 길이의 합과 

높이가 같으면 넓이는 같습니다.

10 ⑴ (마름모의 넓이)=8×9÷2=36(cm^2)

⑵ (마름모의 넓이)=10×6÷2=30(cm^2)

11 ⑴	�(가의 넓이)=4\4÷2=8(cm^2)�  

(나의 넓이)=8\2÷2=8(cm^2)

⑵ ��마름모의 모양이 달라도 두 대각선의 길이의 곱이 

같으면 넓이는 같습니다.

12 마름모 ㄱㄴㄷㄹ의 넓이는 직사각형 ㅁㅂㅅㅇ의 넓이

의 반입니다.

⇨ (마름모 ㄱㄴㄷㄹ의 넓이)=80÷2=40(cm^2)

2 ⑴ (평행사변형의 넓이)=6×5=30(cm^2)

⑵ (평행사변형의 넓이)=3×4=12(cm^2)

3 ⑴	(가의 넓이)=2\3=6(cm^2) 

	 (나의 넓이)=2\3=6(cm^2)

⑵	�평행사변형의 모양이 달라도 밑변의 길이와 높이

가 같으면 넓이가 같습니다.

72

~

75
쪽
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58 개념플러스유형 라이트 5-1

6 (잔디밭의 넓이)=6×7÷2=21(m^2)

2 (삼각형의 넓이)=16\9÷2=72(cm^2)

3 (마름모의 넓이)=15×8÷2=60(cm^2)

4 사다리꼴의 윗변의 길이는 6 cm, 아랫변의 길이는 

4 cm, 높이는 2 cm입니다. 

⇨ (사다리꼴의 넓이)=(6+4)×2÷2=10(cm^2)

5 평행사변형의 넓이를 각각 구해 보면

8\2=16(cm^2), 8\4=32(cm^2), 8\6=48(cm^2)

이므로 밑변의 길이가 같은 평행사변형은 높이에 따라 

넓이가 변합니다.

8 (사다리꼴의 넓이)=(8+3)×4÷2=22(cm^2)

(마름모의 넓이)=7×4÷2=14(cm^2)

⇨ 22-14=8(cm^2)

9 평행사변형의 밑변의 길이를  m라 하면

\14=126이므로 =126÷14=9입니다.

10 \9÷2=36, \9=72, =72÷9=8

11 (10+ )\8÷2=64, (10+ )\8=128,

10+ =16, =16-10=6

12 삼각형의 넓이가 10 cm^2이므로 밑변의 길이와 높이

의 곱이 20인 삼각형을 2개 그립니다.

13 (주어진 마름모의 넓이)=4×6÷2=12(cm^2)

⇨	�한 대각선의 길이와 다른 대각선의 길이의 곱이 24인 

마름모를 1개 그립니다.

14 (마름모의 넓이)�=(평행사변형의 넓이)	 	

=6×9=54(cm^2)

⇨ �9\ ÷2=54, 9\ =108,	 	

=108÷9=12

7 예  평행사변형 ㉮, ㉯, ㉰의 밑변의 길이와 높이가 모

두 같기 때문입니다.」 ❶

❶ 평행사변형 ㉮, ㉯, ㉰의 넓이가 모두 같은 이유 쓰기

채점 기준
4 직사각형의 둘레는 20 cm이므로 가로와 세로의 합이 

10 cm가 되는 직사각형을 찾으면 (가로, 세로) 또는 

(세로, 가로)가 (1, 9), (2, 8), (3, 7), (4, 6), (5, 5)

입니다.

따라서 승한이가 그릴 직사각형은 넓이가 가장 넓어야 

하므로 5×5=25(cm^2)입니다.

3 변 ㄱㄷ을 밑변이라 하면 높이는 5 cm입니다.

(삼각형 ㄱㄴㄷ의 넓이)=12×5÷2=30(cm^2)

변 ㄴㄷ을 밑변이라 하면 높이는 4 cm입니다.

⇨ ×4÷2=30, ×4=60, =60÷4=15

2 (다각형의 넓이)

=(삼각형의 넓이)+(사다리꼴의 넓이)

=12×7÷2+(9+10)×12÷2

=42+114=156(cm^2)

1

변의 위치를 각각 평행하게 옮기면 도형의 둘레는 가로 

21 cm, 세로 15 cm인 직사각형의 둘레와 같습니다.

⇨ (21+15)×2=36\2=72(cm)

1 72 cm		  2 156 cm^2

3 15			   4 25 cm^2

복습책 78쪽

1 평행사변형의 넓이를 구하기 위해서 밑변의 길이와 

높이가 필요합니다.

 서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1  

2 72 cm^2		  3 60 cm^2

4 10 cm^2		  5 16, 32, 48 / 높이

6 21m^2		  7 풀이 참조

8 8 cm^2		  9 9m

10 8			   11 6

12 예  1 cm^2

13 예  1 cm^2

14 12

9 m

6 m

12 m

복습책 76~77쪽
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1. 자연수의 혼합 계산 59

1. 자연수의 혼합 계산

  서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 ㉠, ㉡, ㉢

2 13+95÷(21-2)�=13+95÷19	  

=13+5	  

=18

3 4				   4 31

5 
•

      •

      •
•

      •

		  6 12

					     7 ( ) ( ◯ )

					     8 ㉠

9 ( )

( )

( ◯ )

		  10 8×(12-7)=40

			 

11 12\4÷8=6 / 6자루

12 28-9×2+4=14 / 14명

13 3560÷4-4980÷6=60 / 60원

14 4500÷5\2+3000=4800 / 4800원

15 (228÷4+84)\3=423 / 423개

16 43		

17 9, 6, 2 또는 6, 9, 2 / 56

18 7개			  19 40번

20 25 cm

①

②

③

평가책 5~7쪽

  서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 ( ) ( ◯ )

2 24-6+7=18+7=25

3 37			   4 67

5 			 

6 161-11\(2+7)�=161-11\9	  

=161-99	  

=62

7 민정			  8 ⑤

9 < 			   10 ③, ④

11 5

12 65+38-47=56 / 56권

13 4\6÷3=8 / 8개

14 70÷2-(15+6)=14 / 14개

15 5000-(400×2+1200×3)=600 / 600원

16 14+28÷(7\2)=16

17 4개  		  18 풀이 참조

19 47살		  20 8송이

①

②

평가책 2~4쪽

17 40÷(2+6)×3-4�=40÷8×3-4=5×3-4	�

=15-4=11

이므로 6+ <11입니다.

=1 ⇨ 6+1=7이므로 7<11입니다.

=2 ⇨ 6+2=8이므로 8<11입니다.

=3 ⇨ 6+3=9이므로 9<11입니다.

=4 ⇨ 6+4=10이므로 10<11입니다.

따라서 1부터 9까지의 자연수 중에서  안에 들어갈 

수 있는 수는 1, 2, 3, 4로 모두 4개입니다.

18•34-15+6=19+6=25

•34-(15+6)=34-21=13」 ❶

예 	34-15+6은 앞에서부터 차례대로 계산하지만 

34-(15+6)은 ( ) 안을 먼저 계산하므로 두 식의 

계산 결과가 다릅니다」 ❷

❶ 두 식을 각각 계산하기 3점

❷ 두 식의 계산 결과가 다른 이유 쓰기 2점

채점 기준

19 예  어머니의 나이는 명수의 나이에서 4를 뺀 수의 6배에 

5를 더해야 하므로 (11-4)\6+5를 계산합니다.」 ❶

따라서 어머니의 나이는

(11-4)\6+5=7\6+5=42+5=47(살)입니

다.」 ❷

❶ 문제에 알맞은 (    )가 있는 하나의 식 만들기 2점

❷ 어머니의 나이 구하기 3점

채점 기준

20 예  장미의 수를 파란색 꽃병과 빨간색 꽃병의 수의 합

으로 나눈 후 2를 곱하면 되므로 36÷(5+4)\2를 

계산합니다.」 ❶

따라서 꽃병 2개에 꽂은 장미는 모두

36÷(5+4)\2=36÷9\2=4\2=8(송이)입니

다」 ❷

❶ 문제에 알맞은 (    )가 있는 하나의 식 만들기 2점

❷ 꽃병 2개에 꽂은 장미의 수 구하기 3점

채점 기준

2

~

7
쪽
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60 개념플러스유형 라이트 5-1

2 예  ㉠ 96÷8×3=12×3=36,

㉡ (42-16)×2÷4=26×2÷4=52÷4=13입

니다.」 ❶

따라서 36>13이므로 계산 결과가 더 큰 것은 ㉠입니

다.」 ❷

❶ 계산 결과 각각 구하기 4점

❷ 계산 결과가 더 큰 것 찾기 1점

채점 기준

1 50-36÷(12+6)�=50-36÷18	  

=50-2	  

=48」 ❶

예  덧셈, 뺄셈, 나눗셈이 섞여 있고 ( )가 있는 식에

서는 ( ) 안을 가장 먼저 계산해야 하는데 나눗셈을 

가장 먼저 계산하여 잘못되었습니다.」 ❷

❶ 바르게 계산하기 3점

❷ 계산이 잘못된 이유 쓰기 2점

채점 기준

1 풀이 참조		  2 ㉠

3 3050원		  4 14개

5 9   			   6 6

평가책 8~9쪽

3 예  낸 돈에서 물건의 값을 빼면 되므로

5000-(1450+500)을 계산합니다.」 ❶

따라서 거스름돈은

5000-(1450+500)=5000-1950=3050(원)입

니다.」 ❷

❶ 문제에 알맞은 (    )가 있는 하나의 식 만들기 2점

❷ 거스름돈 구하기 3점

채점 기준

4 예  전체 사탕의 수에서 학생들에게 나누어 준 사탕의 

수와 선생님께서 가지신 사탕의 수를 빼면 되므로

45-(3+4)\4-3을 계산합니다.」 ❶

따라서 남은 사탕은 

45-(3+4)\4-3�=45-7\4-3	  

=45-28-3	  

=17-3=14(개)입니다.」 ❷

❶ 문제에 알맞은 (    )가 있는 하나의 식 만들기 2점

❷ 남은 사탕의 수 구하기 3점

채점 기준

5 예 	어떤 수를 라 하여 하나의 식으로 나타내면

+6÷2-4=8입니다.」 ❶

따라서 +6÷2-4=8 ⇨ +3-4=8,

+3=12, =9이므로 어떤 수는 9입니다.」 ❷

❶ 어떤 수를 ▢라 하여 하나의 식으로 나타내기 2점

❷ 어떤 수 구하기 3점

채점 기준

6 예 	계산 결과가 가장 크려면 더하는 두 수는 크게, 빼

는 수는 가장 작게 만들어야 합니다.

(5, 4, 3) 또는 (4, 5, 3)으로 수 카드를 놓아야 하므로 

계산 결과가 가장 클 때의 식은 5+4-3입니다.」 ❶

따라서 식을 계산하면

5+4-3=9-3=6입니다.」 ❷

❶ 계산 결과가 가장 클 때의 식 만들기 2점

❷ 계산 결과가 가장 클 때의 값 구하기 3점

채점 기준

19 예  진수가 6일 동안 한 줄넘기의 횟수에서 민주가 일

주일 동안 한 줄넘기의 횟수를 빼야 하므로 

100\6-80\7을 계산합니다.」 ❶

따라서 진수는 민주보다 줄넘기를

100\6-80\7=600-560=40(번) 더 많이 했습

니다.」 ❷

❶ 문제에 알맞은 하나의 식 만들기 2점

❷ 진수가 민주보다 더 많이 한 줄넘기의 횟수 구하기 3점

채점 기준

20 예  84 cm인 종이띠를 똑같이 7부분으로 나눈 것 중

의 한 도막의 길이와 60 cm인 종이띠를 똑같이 4부

분으로 나눈 것 중의 한 도막의 길이를 더한 후 겹쳐

진 2 cm를 빼야 하므로 84÷7+60÷4-2를 계산

합니다.」 ❶

따라서 이어 붙인 종이띠의 전체 길이는

84÷7+60÷4-2�=12+15-2	  

=27-2=25(cm)입니다.」 ❷

❶ 문제에 알맞은 하나의 식 만들기 2점

❷ 이어 붙인 종이띠의 전체 길이 구하기 3점

채점 기준

18 예  29-(16+5)=29-21=8입니다.」 ❶

따라서 <8이므로  안에 들어갈 수 있는 자연

수는 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7로 모두 7개입니다.」 ❷

❶ 29-(16+5)를 계산하기 3점

❷ ▢ 안에 들어갈 수 있는 자연수는 모두 몇 개인지 구하기 2점

채점 기준
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2. 약수와 배수 61

2. 약수와 배수 20 예  검은색 바둑돌을 가희는 4의 배수 자리마다 놓고, 

연우는 3의 배수 자리마다 놓으므로 같은 자리에 검

은색 바둑돌을 놓는 경우는 4와 3의 최소공배수인 12

의 배수 자리입니다.」 ❶

12의 배수: 12, 24, 36, 48, 60……

따라서 60까지의 수에는 12의 배수가 5개 있으므로 

같은 자리에 검은색 바둑돌을 놓는 경우는 모두 5번

입니다.」 ❷

❶ �같은 자리에 검은색 바둑돌을 놓는 곳은 몇의 배수 자
리인지 구하기

3점

❷ �바둑돌을 60개 놓을 때 같은 자리에 검은색 바둑돌을 
놓는 횟수 구하기

2점

채점 기준

18 예  91의 배수는 91, 182, 273……입니다.」 ❶

91÷13=7, 182÷13=14, 273÷13=21……에

서 91의 배수를 13으로 나누었을 때 모두 나누어떨어

지므로 91의 배수는 모두 13의 배수입니다.」 ❷

❶ 91의 배수 구하기 2점

❷ 91의 배수가 모두 13의 배수인 이유 쓰기 3점

채점 기준

19 예  ㉠ 16의 약수는 1, 2, 4, 8, 16으로 5개이고,

㉡ 20의 약수는 1, 2, 4, 5, 10, 20으로 6개이고,

㉢ 34의 약수는 1, 2, 17, 34로 4개입니다.」 ❶

따라서 약수의 수가 가장 많은 것은 ㉡입니다.」 ❷

❶ 약수의 수 각각 구하기 4점

❷ 약수의 수가 가장 많은 것 찾기 1점

채점 기준

  서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 1, 3, 27		  2 ④

3 약수			  4 2, 2, 3, 12

5 예  2 2 0 4 4 

2 1 0 2 2 
5 1 1

 / 2\2\5\11=220

6 8개			   7 ②

8 9 / 189		  9 80

10 예  16\3=48	 11 70 / 70, 140, 210

12 1, 2, 3, 6, 9, 18	 13 55

14 ②, ④		  15 4개

16 3번  		  17 180

18 144		  19 96

20 5장, 3장

평가책 13~15쪽

17 두 수의 최대공약수가 15이므로 ㉠과 ㉡을 여러 수의 
곱으로 나타내었을 때 공통으로 3\5가 있어야 합니

다.

⇨	㉠=2\2\3\5이므로 두 수의 최소공배수는

	 3\5\2\2\3=180입니다.

18 방법 1  예  36=2\2\3\3, 16=2\2\2\2이므로 

최소공배수는 2\2\3\3\2\2=144입니다.」 ❶

방법 2  예  2		36	 16 
2		18	   8 
		    9	   4 

⇨ �최소공배수: 	

2\2\9\4=144」 ❷

❶ 한 가지 방법으로 36과 16의 최소공배수 구하기 1개 2점,

2개 5점❷ 다른 한 가지 방법으로 36과 16의 최소공배수 구하기

채점 기준

  서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 �(위에서부터)	  

1, 2, 4, 7, 14, 28 / 1, 2, 4, 7, 14, 28

2 24, 40, 64		  3 1, 2, 3, 4, 6, 12

4 ( ) ( ◯ ) ( )

5 1, 7 / 7

6 2, 3 / 2, 2, 3 / 2, 2, 3, 12

7 2, 7 / 2, 2, 2, 8	 8 ㉢

9 ⑤			   10 12, 24, 36 / 12

11 인영		  12 9 / 135

13 ②, ③, ⑤		  14 ㉠, ㉢

15 ㉡, ㉣, ㉢, ㉠ 	 16 18 cm

17 150		  18 풀이 참조

19 ㉡			   20 5번

평가책 10~12쪽

16 2		90	 72 
3		45	 36 
3		15	 12 
		    5	   4  ⇨ 최대공약수: 2×3×3=18

따라서 정사각형의 한 변의 길이를 18 cm로 해야 합

니다.

17 6, 12, 18, 24……는 6의 배수입니다. 

10번째 수는 6\10=60, 15번째 수는 6\15=90

이므로 두 수의 합은 60+90=150입니다.

8

~

15
쪽
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62 개념플러스유형 라이트 5-1

19 예  12와 8의 공배수는 12와 8의 최소공배수의 배수

와 같습니다.

2		12	 8 
2		  6	 4 
		    3	 2 

 ⇨ �최소공배수: 	 �

2\2\3\2=24」 ❶

따라서 12와 8의 공배수는 24, 48, 72, 96, 120…… 

이므로 가장 큰 두 자리 수는 96입니다.」 ❷

❶ 12와 8의 최소공배수 구하기 3점

❷ 12와 8의 공배수 중에서 가장 큰 두 자리 수 구하기 2점

채점 기준

20 예  2		40	 24 
2		20	 12 
2		10	   6 
		    5	   3  ⇨ 최대공약수: 2\2\2=8

최대 8명의 학생에게 똑같이 나누어 줄 수 있습니다.」 ❶

따라서 한 학생이 색종이를 40÷8=5(장), 도화지를 

24÷8=3(장)씩 받을 수 있습니다.」 ❷

❶ 똑같이 나누어 줄 수 있는 최대한 많은 학생 수 구하기 3점

❷ �한 학생이 받을 수 있는 색종이와 도화지의 수를 각각 
구하기

2점

채점 기준

3 예  35가 ㉠의 배수이므로 ㉠은 35의 약수입니다.」 ❶

따라서 35의 약수는 1, 5, 7, 35이므로 ㉠이 될 수 있

는 수는 모두 4개입니다.」 ❷

❶ ㉠이 될 수 있는 수 알아보기 2점

❷ ㉠이 될 수 있는 수는 모두 몇 개인지 구하기 3점

채점 기준

2 예  ㉠ 2		10	 6 
		    5	 3  ⇨ 최소공배수: 2\5\3=30

 ㉡ 2		4	 30 
		  2	 15  ⇨ 최소공배수: 2\2\15=60」 ❶

따라서 30<60이므로 최소공배수가 더 큰 것은 ㉡입

니다.」 ❷

❶ 두 수의 최소공배수를 각각 구하기 3점

❷ 최소공배수가 더 큰 것 찾기 2점

채점 기준

4 예  어떤 두 수의 공배수는 최소공배수인 32의 배수와 

같으므로 32, 64, 96, 128……입니다.」 ❶

따라서 이 중에서 가장 작은 세 자리 수는 128입니

다.」 ❷

❶ 어떤 두 수의 공배수 알아보기 3점

❷ 어떤 두 수의 공배수 중에서 가장 작은 세 자리 수 구하기 2점

채점 기준

5 예  2		20	 8 
2		10	 4 
		    5	 2  ⇨ 최소공배수: 2\2\5\2=40

가장 작은 정사각형 모양의 한 변의 길이는 40 cm입

니다.」 ❶

따라서 종이는 가로로 40÷20=2(장),

세로로 40÷8=5(장) 필요하므로 모두

2\5=10(장) 필요합니다.」 ❷

❶ 가장 작은 정사각형 모양의 한 변의 길이 구하기 3점

❷ �필요한 종이 수 구하기 2점

채점 기준

6 예  60과 28을 각각 나누었을 때 모두 나누어떨어지

는 수는 60과 28의 공약수이고, 공약수는 두 수의 최

대공약수의 약수입니다.

2		60	 28 
2		30	 14 
		  15	   7  ⇨ 최대공약수: 2\2=4」 ❶

따라서 어떤 수는 4의 약수 중 1이 아닌 수이므로

2, 4입니다.」 ❷

❶ 60과 28의 최대공약수 구하기 3점

❷ 어떤 수가 될 수 있는 수 모두 구하기 2점

채점 기준

1 방법 1  예  56=2\2\2\7이고

32=2\2\2\2\2이므로 공통으로 들어 있는 곱

셈식은 2\2\2입니다.

따라서 56과 32의 최대공약수는 2\2\2=8입니다.

방법 2  예  2		56	 32 
2		28	 16 
2		14	   8 
		    7	   4 

⇨ �최대공약수: 	

2\2\2=8」 ❷

❶ 한 가지 방법으로 두 수의 최대공약수 구하기 1개 2점,

2개 5점❷ 다른 한 가지 방법으로 두 수의 최대공약수 구하기

채점 기준

1 8				   2 ㉡

3 4개			   4 128

5 10장			  6 2, 4

평가책 16~17쪽
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3. 규칙과 대응 63

3. 규칙과 대응

15 (가래떡 조각의 수)-1=(가래떡을 썬 횟수)

따라서 가래떡이 12조각이 되려면 12-1=11(번) 

썰어야 합니다.

  서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 9, 12, 15		  2 3

3 �예  팔걸이의 수는 의자의 수보다 1만큼 더 큽니

다. 또는 의자의 수는 팔걸이의 수보다 1만큼 더 

작습니다.

4 		  5 2000, 4000, 6000

					     6 +, 2000

7 예  , , +2000=

8 5, 10, 15, 20

9 \5=  또는 ÷5=

10 현서	

11 \6=  또는 ÷6=

12 5묶음

13 �(삼촌의 나이)+1985=(연도)	  

또는 (연도)-1985=(삼촌의 나이)

14 2030년		  15 11번

16 48개		  17 21개

18 풀이 참조		  19 12장

20 5상자

( )

( ◯ )

( )

평가책 18~20쪽

18 예  네 잎 클로버의 수를 , 잎의 수를 라고 할 때, 

잎의 수는 네 잎 클로버의 수의 4배입니다.」 ❶

❶ 주어진 식에 알맞은 상황 쓰기 5점

채점 기준

19 예  빨간색 타일의 수(장) 2 4 6 8 ……
파란색 타일의 수(장) 4 6 8 10 ……

⇨ (빨간색 타일의 수)+2=(파란색 타일의 수)」 ❶

따라서 빨간색 타일이 10장인 무늬를 만들 때 파란색 

타일은 10+2=12(장) 필요합니다.」 ❷

❶ �빨간색 타일의 수와 파란색 타일의 수 사이의 대응 관
계를 식으로 나타내기

3점

❷ �빨간색 타일이 10장인 무늬를 만들 때 필요한 파란색 
타일의 수 구하기

2점

채점 기준

20 예  상자의 수는 쿠키의 수를 9로 나눈 몫입니다.

⇨ (쿠키의 수)÷9=(상자의 수)」 ❶

따라서 쿠키를 45÷9=5(상자) 판 것입니다.」 ❷

❶ �쿠키의 수와 상자의 수 사이의 대응 관계를 식으로 나
타내기

3점

❷ 쿠키를 몇 상자 판 것인지 구하기 2점

채점 기준

  서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 4, 6, 8, 10

2 �예  바퀴의 수는 두발자전거의 수의 2배입니다.	

또는 두발자전거의 수는 바퀴의 수를 2로 나눈 

몫입니다.

3 �예  거미 다리의 수는 거미의 수의 8배입니다.	

또는 거미의 수는 거미 다리의 수를 8로 나눈 몫

입니다.

4  	 5 10, 11, 12, 13

6 �(선아의 나이)+3=(오빠의 나이)	  

또는 (오빠의 나이)-3=(선아의 나이)

7 ㉠, ㉢

8 예  이동 거리, 이동 시간

9 \28=  또는 ÷28=

10 9군데		  11 16장

12 오후 4시 30분	 13 오후 7시 30분

14 360개		  15 60명

16 오전 7시		  17 32

18 예  (필통의 수)\3=(연필의 수)

19 81개		  20 일곱째

( \ )

( )

( )

평가책 21~23쪽

18 예  필통 한 개에 연필이 3자루씩 들어 있으므로 연필

의 수는 필통의 수의 3배입니다.」 ❶

따라서 필통의 수와 연필의 수 사이의 대응 관계를 식으

로 나타내면 (필통의 수)\3=(연필의 수)입니다.」 ❷

❶ 그림에서 대응 관계를 찾아 쓰기 2점

❷ �위 ❶에서 찾은 두 양 사이의 대응 관계를 식으로 나타
내기

3점

채점 기준

16

~

23
쪽
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64 개념플러스유형 라이트 5-1

2 예  도화지의 수와 누름 못의 수 사이의 대응 관계를 

써 보면 ‘누름 못의 수는 도화지의 수보다 1만큼 더 큽

니다.’ 또는 ‘도화지의 수는 누름 못의 수보다 1만큼 

더 작습니다.’라고 쓸 수 있습니다.」 ❶

•(도화지의 수)+1=(누름 못의 수) ⇨ +1=  

•(누름 못의 수)-1=(도화지의 수)

⇨ -1= 」 ❷

❶ 도화지의 수와 누름 못의 수 사이의 대응 관계 쓰기 2점

❷ �도화지의 수와 누름 못의 수 사이의 대응 관계를 식으
로 나타내기

3점

채점 기준

3 예  줄의 수는 학생의 수를 7로 나눈 몫입니다.

⇨ (학생의 수)÷7=(줄의 수)」 ❶

따라서 학생 91명은 91÷7=13(줄)로 서야 합니다.」 ❷

❶ 줄의 수와 학생의 수 사이의 대응 관계를 식으로 나타내기 3점

❷ 학생 91명은 몇 줄로 서야 하는지 구하기 2점

채점 기준

4 예  이스탄불의 시각은 서울의 시각보다 6시간 느립니다. 

⇨ (서울의 시각)-6=(이스탄불의 시각)」 ❶

따라서 서울의 시각이 낮 12시일 때 이스탄불의 시각

은 12-6=6이므로 오전 6시입니다.」 ❷

❶ �서울의 시각과 이스탄불의 시각 사이의 대응 관계를 식
으로 나타내기

3점

❷ 서울의 시각이 낮 12시일 때 이스탄불의 시각 구하기 2점

채점 기준

5 예  바둑돌의 수는 배열 순서(수 카드의 수)의 2배입 

니다.

⇨ (배열 순서)\2=(바둑돌의 수)」 ❶

따라서 열째에 필요한 바둑돌은 10\2=20(개)입 

니다.」 ❷

❶ �배열 순서와 바둑돌의 수 사이의 대응 관계를 식으로 
나타내기

3점

❷ �열째에 필요한 바둑돌의 수 구하기 2점

채점 기준

6 예  분홍색 삼각형의 수(개) 1 3 5 7 9 ……
하늘색 삼각형의 수(개) 3 5 7 9 11 ……

(분홍색 삼각형의 수)+2=(하늘색 삼각형의 수)」 ❶

따라서 분홍색 삼각형이 11개인 무늬를 만들 때 하늘

색 삼각형은 11+2=13(개) 필요합니다.」 ❷

❶ �분홍색 삼각형의 수와 하늘색 삼각형의 수 사이의 대응 
관계를 식으로 나타내기

3점

❷ �분홍색 삼각형이 11개인 무늬를 만들 때 필요한 하늘색 
삼각형의 수 구하기

2점

채점 기준

1 예  탁자의 수(개) 1 2 3 4 5 ……
의자의 수(개) 4 8 12 16 20 …… 」 ❶

탁자의 수에 4를 곱하면 의자의 수가 되므로 ‘의자의 

수는 탁자의 수의 4배입니다.’라고 쓸 수 있고, 

의자의 수를 4로 나누면 탁자의 수가 되므로 ‘탁자의 

수는 의자의 수를 4로 나눈 몫입니다.’라고 쓸 수 있습

니다.」 ❷

❶ �탁자의 수와 의자의 수 사이의 대응 관계를 표로 나타
내기

2점

❷ �탁자의 수와 의자의 수 사이의 대응 관계를 2가지 방법
으로 쓰기

3점

채점 기준

1 �예  의자의 수는 탁자의 수의 4배입니다., 	  

탁자의 수는 의자의 수를 4로 나눈 몫입니다.

2 +1=  또는 -1=

3 13줄			  4 오전 6시

5 20개			  6 13개

평가책 24~25쪽

19 예  배열 순서와 작은 정사각형 조각의 수 사이의 대응 

관계를 식으로 나타내면

(배열 순서)\(배열 순서)=(작은 정사각형 조각의 수)

입니다.」 ❶

따라서 아홉째에 필요한 작은 정사각형 조각은 

9\9=81(개)입니다.」 ❷

❶ �배열 순서와 작은 정사각형 조각의 수 사이의 대응 관
계를 식으로 나타내기

3점

❷ �아홉째에 필요한 작은 정사각형 조각의 수 구하기 2점

채점 기준

20 예  배열 순서와 작은 정사각형 조각의 수 사이의 대응 

관계를 식으로 나타내면 

(배열 순서)\(배열 순서)=(작은 정사각형 조각의 수)

입니다.」 ❶

따라서 7\7=49이므로 작은 정사각형 조각 49개로 

만든 모양은 일곱째입니다.」 ❷

❶ �배열 순서와 작은 정사각형 조각의 수 사이의 대응 관
계를 식으로 나타내기

3점

❷ �작은 정사각형 조각 49개로 만든 모양은 몇 째인지 구
하기

2점

채점 기준
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4. 약분과 통분 65

4. 약분과 통분

  서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 2, 4 / 3, 6		  2 2, 2, 8

3 2/3			   4 20, 21

5 ③			   6 14/18, 21/27, 28/36

7 •� •

•� •

•� •

		  8 2/9	

					     9 14/20, 15/20

10 18, 36		  11 <	

12 ㉡			   13 오렌지 주스, 포도 주스

14 2, 15		  15 배

16 24/28		  17 5개

18 풀이 참조		  19 옥수수

20 18/24

평가책 26~28쪽

18 예  분모와 분자의 공약수가 1뿐인 분수를 기약분수라

고 합니다.」 ❶ 9/12에서 분모인 12와 분자인 9의 공약

수가 1, 3이므로 기약분수가 아닙니다.」 ❷

❶ 기약분수 알아보기 2점

❷ 9/12가 기약분수가 아닌 이유 쓰기 3점

채점 기준

19 예  두 분수 3/7과 8/21을 통분하면 

13/7, 8/212 ⇨ 19/21, 8/212입니다.」 ❶ 

따라서 3/7>8/21이므로 옥수수를 심은 부분이 더 넓

습니다.」 ❷

❶ 옥수수와 콩을 심은 부분을 나타내는 분수를 통분하기 3점

❷ 어느 것을 심은 부분이 더 넓은지 구하기 2점

채점 기준

20 예  3/4과 크기가 같은 분수는 6/8, 9/12, 12/16, 15/20, 

18/24……입니다.」 ❶

따라서 18/24 ⇨ 24-18=6이므로 분모와 분자의 차

가 6인 분수는 18/24입니다.」 ❷

❶ 3/4과 크기가 같은 분수 구하기 3점

❷ �위 ❶에서 구한 분수 중 분모와 분자의 차가 6인 분수 
구하기

2점

채점 기준

17 1
12
, 7/152 ⇨ 1

\5
60

, 28/602이므로 

\5
60

<28/60입니다.

따라서 \5<28이므로  안에 들어갈 수 있는 

자연수는 1, 2, 3, 4, 5로 모두 5개입니다.

  서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 예   / 같은

2 2, 2, 3		  3 6, 12

4 10/18, 5/9		  5 4/7	

6 2, 4, 8		  7 55/66, 18/66

8 <			   9 2개

10 12, 24

11 (위에서부터) 7/8, 2/3, 7/8

12 5/6, 0.7, 3/5

13 예  
, 9/15

	 14 3/7, 2/3

15 26/35, 27/35		  16 11/40

17 2/10, 3/15		  18 5/9

19 0.8			  20 11/24, 13/24

평가책 29~31쪽

18 예  전체 색종이의 수는 40+32=72(장)입니다.」 ❶ 

따라서 빨간색 색종이는 전체의 40/72=
40÷8
72÷8

=5/9

입니다.」 ❷

❶ 전체 색종이의 수 구하기 2점

❷ �빨간색 색종이는 전체의 몇 분의 몇인지 기약분수로 나
타내기

3점

채점 기준

24

~

31
쪽
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66 개념플러스유형 라이트 5-1

2 방법 1  예  분모의 곱을 공통분모로 하여 통분합니다.

19/20, 5/82 ⇨ 1
9\8
20\8

, 
5\20
8\20

2 ⇨ 172/160, 100/1602
」 ❶

3 예  1 1/2=1 5/10=1.5」 ❶

1.5>1.3이므로 민채가 운동을 더 오랫동안 한 날은 

어제입니다.」 ❷

❶ 1 1/2을 소수로 나타내기 3점

❷ 민채가 운동을 더 오랫동안 한 날 구하기 2점

채점 기준

4 예  공통분모가 될 수 있는 수는 분모인 6과 15의 공

배수이므로 30, 60, 90, 120……입니다.」 ❶

이 중에서 100보다 작은 수는 30, 60, 90으로 모두 

3개입니다.」 ❷

❶ 공통분모가 될 수 있는 수 알아보기 3점

❷ �공통분모가 될 수 있는 수 중에서 100보다 작은 수는 
모두 몇 개인지 구하기

2점

채점 기준

5 예  분모가 9인 진분수는 1/9, 2/9, 3/9, 4/9, 5/9, 6/9, 	

7/9, 8/9입니다.」 ❶ 

분모가 9인 진분수 중에서 기약분수는

1/9, 2/9, 4/9, 5/9, 7/9, 8/9로 모두 6개입니다.」 ❷

❶ 분모가 9인 진분수 모두 구하기 2점

❷ �분모가 9인 진분수 중에서 기약분수는 모두 몇 개인지 
구하기

3점

채점 기준

6 예  12/9, 1/62 → 14/18, 3/182 ⇨ 2/9>1/6

11/6, 3/102 → 15/30, 9/302 ⇨ 1/6<3/10

12/9, 3/102 → 120/90, 27/902 ⇨ 2/9<3/10」 ❶ 

따라서 3/10>2/9>1/6이므로 물을 많이 마신 사람부

터 차례대로 이름을 쓰면 민주, 지호, 태서입니다.」 ❷

❶ 두 분수씩 차례대로 크기 비교하기 3점

❷ 물을 많이 마신 사람부터 차례대로 이름 쓰기 2점

채점 기준

1 예  40과 8의 공약수를 구하면 1, 2, 4, 8이므로 분모

와 분자를 공약수로 나눕니다.」 ❶

⇨ 8/40=
8÷2
40÷2

=4/20, 8/40=
8÷4
40÷4

=2/10,

  8/40=
8÷8
40÷8

=1/5

따라서 8/40을 약분한 분수를 모두 쓰면

4/20, 2/10, 1/5입니다.」 ❷

❶ 분모와 분자의 공약수 구하기 2점

❷ 8/40을 약분한 분수를 모두 쓰기 3점

채점 기준

1 4/20, 2/10, 1/5		 2 풀이 참조

3 어제			  4 3개

5 6개			   6 민주, 지호, 태서

평가책 32~33쪽

19 예  주어진 수 카드 중 2장을 뽑아 만들 수 있는 진분

수는 2/4, 2/5, 4/5입니다.」 ❶ 

2/4, 2/5, 4/5 중에서 가장 큰 수는 4/5이므로 4/5를 소수

로 나타내면 4/5=8/10=0.8입니다.」 ❷

❶ 수 카드로 만들 수 있는 진분수를 모두 구하기 2점

❷ �위 ❶에서 만든 진분수 중에서 가장 큰 분수를 소수로 
나타내기

3점

채점 기준

20 예   3/8<
24

<7/12 ⇨ 9/24<
24

<14/24 

9< <14이므로 분모가 24인 분수는 

10/24, 11/24, 12/24, 13/24입니다.」 ❶ 

이 중에서 기약분수는 11/24, 13/24입니다.」 ❷

❶ �조건을 만족하는 분수 중에서 분모가 24인 분수를 모두 
구하기

3점

❷ �조건을 만족하는 분수 중에서 분모가 24인 기약분수를 
모두 구하기

2점

채점 기준

방법 2  예  분모의 최소공배수를 공통분모로 하여 통분

합니다.

19/20, 5/82 ⇨ 1
9\2
20\2

, 
5\5
8\5

2 ⇨ 118/40, 25/402

❶ 한 가지 방법으로 통분하기 1개 2점,

2개 5점❷ 다른 한 가지 방법으로 통분하기

」 ❷

채점 기준
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5. 분수의 덧셈과 뺄셈 67

5. 분수의 덧셈과 뺄셈

  서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 2, 5, 7

2 8, 3, 1, 8, 3, 1, 5, 1 5/12

3 ②

4 3 1/2-1 7/8�=7/2-15/8	  

=28/8-15/8=13/8=1 5/8

5 4 25/42		  6 23/24

7 1/2			   8 7 3/40

9 17/36, 29/36		  10 >

11 2 1/15 cm		  12 23/24

13 ㉣			   14 1 4/15 L

15 민혁, 3/16 kg	 16 4 6/35

17 1 1/36 cm		  18 13/24m

19 5/12		  20 4 1/3

평가책 34~36쪽

18 예  진모가 가지고 있는 끈보다 1/6m 더 길므로 

3/8+1/6을 계산합니다.」 ❶ 따라서 희지가 가지고 있는 

끈은 3/8+1/6=9/24+4/24=13/24(m)입니다.」 ❷

❶ 문제에 알맞은 식 만들기 2점

❷ 희지가 가지고 있는 끈의 길이 구하기 3점

채점 기준

19 예  책 전체를 1이라 하면 과학책을 빼고 남은 책은 전

체의 1-1/3=2/3입니다.」 ❶ 과학책과 위인전을 빼고 

남은 책은 전체의 2/3-1/4=8/12-3/12=5/12입니다. 

따라서 동화책은 전체의 5/12입니다.」 ❷

❶ 과학책을 빼고 남은 책은 전체의 얼마인지 구하기 2점

❷ 동화책은 전체의 얼마인지 구하기 3점

채점 기준

20 예  
㉠ ㉡ 9 5/12

+1 3/4 +3 1/3

㉡=9 5/12-3 1/3=9 5/12-3 4/12=6 1/12」 ❶ 

㉠=6 1/12-1 3/4=6 1/12-1 9/12=5 13/12-1 9/12

  =4 4/12=4 1/3」 ❷

❶ ㉡에 알맞은 수 구하기 2점

❷ ㉠에 알맞은 수 구하기 3점

채점 기준

  서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 4, 9, 13, 1 1/12	 2 17/35

3 3 11/24		  4 31

5 11/20			   6 
•

� •

� •
•

� •

7 ③

8 (위에서부터) 3 1/2, 5 1/18

9 <			   10 진우

11 11/18 km		  12 1 1/18

13 7/12컵		  14 1 5/24 kg

15 2 23/24		  16 7/12시간

17 2 2/9 km		  18 1 3/28 m

19 8 1/12		  20 3, 4

평가책 37~39쪽

18 예  나의 길이는 가의 길이에 1/4m를 더하면 되므로

6/7+1/4을 계산합니다.」 ❶ 따라서 나의 길이는

6/7+1/4=24/28+7/28=31/28=1 3/28(m)입니다.」 ❷

❶ 문제에 알맞은 식 만들기 2점

❷ 나의 길이 구하기 3점

채점 기준

32

~

39
쪽
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68 개념플러스유형 라이트 5-1

3 예  1 7/9=1 14/18, 1 5/6=1 15/18이고 1 7/9<1 5/6이므

로 승호네 집에서 놀이터가 더 가깝습니다.」 ❶

따라서 승호네 집에서 놀이터가 서점보다

1 5/6-1 7/9=1 15/18-1 14/18=1/18(km) 

더 가깝습니다.」 ❷

❶ 승호네 집에서 어느 곳이 더 가까운지 구하기 2점

❷ 승호네 집에서 어느 곳이 몇 km 더 가까운지 구하기 3점

채점 기준

4 예  5/8=15/24, 7/12=14/24, 3/4=18/24

⇨ 3/4>5/8>7/12이므로 가장 큰 수는 3/4이고,

가장 작은 수는 7/12입니다.」 ❶

따라서 가장 큰 수와 가장 작은 수의 차는

3/4-7/12=9/12-7/12=2/12=1/6입니다.」 ❷

❶ 가장 큰 수와 가장 작은 수 각각 구하기 2점

❷ 가장 큰 수와 가장 작은 수의 차 구하기 3점

채점 기준

5 예  어떤 수를 라 하면 +5 1/6=8 1/10입니다.」 ❶

�=8 1/10-5 1/6=8 3/30-5 5/30=7 33/30-5 5/30	

=2 28/30=2 14/15입니다.

따라서 어떤 수는 2 14/15입니다.」 ❷

❶ 어떤 수를 ▢라 하여 식 만들기 2점

❷ 어떤 수 구하기 3점

채점 기준

6 예  우유는 2 1/3+1 7/8=2 8/24+1 21/24=4 5/24(L) 

있습니다.」 ❶ 따라서 주스는

4 5/24-2 1/4�=4 5/24-2 6/24=3 29/24-2 6/24	

=1 23/24(L) 있습니다.」 ❷

❶ 우유의 양 구하기 2점

❷ 주스의 양 구하기 3점

채점 기준

1 예  2 1/4보다 1 1/7만큼 더 큰 수를 구해야 하므로 

2 1/4+1 1/7을 계산합니다.」 ❶

2 1/4+1 1/7=2 7/28+1 4/28=3 11/28」 ❷

❶ 문제에 알맞은 식 만들기 2점

❷ 설명하는 수 구하기 3점

채점 기준

1 3 11/28		  2 풀이 참조

3 놀이터, 1/18 km	 4 1/6

5 2 14/15		  6 1 23/24 L

평가책 40~41쪽

19 예  어떤 수를 라 하면 -3 1/4=1 7/12이므로

=1 7/12+3 1/4=1 7/12+3 3/12=4 10/12=4 5/6입

니다.」 ❶ 따라서 바르게 계산하면 

4 5/6+3 1/4=4 10/12+3 3/12=7 13/12=8 1/12입니다.

❶ 어떤 수 구하기 2점

❷ 바르게 계산한 값 구하기 3점

」 ❷

채점 기준

20 예  6 3/10-3 8/15�=6 9/30-3 16/30=2 23/30」 ❶ 

6 1/6-1 5/9�=6 3/18-1 10/18=4 11/18」 ❷ 

따라서 2 23/30< <4 11/18이므로  안에 들어갈 수 

있는 자연수는 3, 4입니다.」 ❸

❶ 6 3/10-3 8/15 계산하기 2점

❷ 6 1/6-1 5/9 계산하기 2점

❸ ▢ 안에 들어갈 수 있는 자연수 모두 구하기 1점

채점 기준

❶ 잘못 계산한 곳을 찾아 이유 쓰기 2점

❷ 바르게 계산하기 3점

채점 기준

2 예  분수의 분모와 분자에 각각 같은 수를 곱하여 통분

해야 하는데 분모에는 3을, 분자에는 2를 곱하여 잘

못 계산했습니다.」 ❶ 

따라서 바르게 계산하면 

2/9+1/3=2/9+
1\3
3\3

=2/9+3/9=5/9입니다.」 ❷
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6. 다각형의 둘레와 넓이 69

6. 다각형의 둘레와 넓이

17 평행사변형의 밑변의 길이가 8 cm일 때 
높이는 9 cm이므로 넓이는 8\9=72(cm^2)입니다.

평행사변형의 밑변의 길이가 12 cm일 때 높이는 

cm이므로 12\ =72, =72÷12=6입�

니다.

15
사다리꼴

18 cm

16 cm

10 cm

4 cm

삼각형

(삼각형의 넓이)=4×10÷2=20(cm^2)

(사다리꼴의 넓이)=(10+18)×16÷2=224(cm^2)

⇨ 20+224=244(cm^2)

16 (직사각형의 둘레)=(17+6)\2=46(cm)

남은 철사로 마름모를 만들었으므로 

(마름모의 둘레)=98-46=52(cm)입니다.

⇨ (마름모의 한 변의 길이)=52÷4=13(cm)

  서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 (위에서부터) 높이, 밑변

2 72 cm		  3 68 cm

4 14 cm^2		  5 300000

6 399m^2		  7 56 cm^2

8 12 cm^2		  9 54 cm^2

10 110 cm^2		  11 112 km^2

12 1 cm
1 cm

13 13			   14 ㉯

15 244 cm^2		  16 13 cm

17 6			   18 풀이 참조

19 324 cm^2		  20 9m

평가책 42~44쪽

14 (6+ )\11÷2=88, (6+ )\11=176, 

6+ =16, =16-6=10

  서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 34 cm		  2 16 cm^2

3 169 cm^2		  4 140 m^2

5 272 cm^2		  6 라

7 <			   8 10 km^2

9 km^2			  10 15 cm

11 ㉠			   12 17 cm

13 70 m		  14 10

15 예  1 cm^2

16 64 cm^2		  17 63 cm^2

18 14 cm		  19 14 m

20 75 cm^2 

평가책 45~47쪽

16 (만든 직사각형의 가로)=8\2=16(cm)

(만든 직사각형의 세로)=8-4=4(cm)

⇨ (만든 직사각형의 넓이)=16\4=64(cm^2)

15 (삼각형의 넓이)=5\4÷2=10(cm^2)

⇨ �밑변의 길이와 높이의 곱이 20인 삼각형을 1개 그

립니다.
18 예  삼각형 가와 나의 밑변의 길이와 높이가 모두 같기 

때문입니다.」 ❶

❶ 삼각형 가와 나의 넓이가 같은 이유 쓰기 5점

채점 기준

19 예  도화지를 잘라 만들 수 있는 가장 큰 정사각형의 

한 변의 길이는 18 cm입니다.」 ❶

따라서 만들 수 있는 가장 큰 정사각형의 넓이는

18×18=324(cm^2)입니다.」 ❷

❶ �도화지를 잘라 만들 수 있는 가장 큰 정사각형의 한 변
의 길이 구하기

2점

❷ �도화지를 잘라 만들 수 있는 가장 큰 정사각형의 넓이 
구하기

3점

채점 기준

20 예  사다리꼴의 높이를 m라 하면 

(7+11)\ ÷2=81입니다.」 ❶

따라서 18\ ÷2=81, 18\ =162, 

=162÷18=9이므로 높이는 9m입니다.」 ❷

❶ 사다리꼴의 높이를 ▢ m라 하여 식 만들기 2점

❷ 사다리꼴의 높이 구하기 3점

채점 기준

40

~

47
쪽
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70 개념플러스유형 라이트 5-1

2 예  평행사변형 ㉮, ㉯, ㉰의 밑변의 길이와 높이가 

모두 같기 때문입니다.」 ❶

❶ 평행사변형 ㉮, ㉯, ㉰의 넓이가 모두 같은 이유 쓰기 5점

채점 기준

3 예  100 cm=1m이므로 300 cm를 m 단위로 나타

내면 3m입니다.」 ❶

따라서 마름모의 넓이는

3\2÷2=3(m^2)입니다.」 ❷

❶ 300 cm를 m 단위로 나타내기 2점

❷ 마름모의 넓이 구하기 3점

채점 기준

4 예  가로를  cm라 하면 직사각형의 둘레는

( +8)\2=34입니다.」 ❶

( +8)\2=34, +8=17, =17-8=9

이므로 직사각형의 가로는 9 cm입니다.」 ❷

❶ 직사각형의 가로를 ▢ cm라 하여 식 만들기 2점

❷ 직사각형의 가로 구하기 3점

채점 기준

5 예 	㉮는 1 cmョ1 cmョ가 12개이므로 넓이가 12 cm^2이고,

㉯는 1 cmョ1 cmョ가 10개이므로 넓이가 10 cm^2입니다.」 ❶

따라서 12>10이므로 

㉮의 넓이가 12-10=2(cm^2) 더 넓습니다.」 ❷

❶ ㉮와 ㉯의 넓이 구하기 3점

❷ 어느 도형의 넓이가 몇 cm^2 더 넓은지 구하기 2점

채점 기준

6 예  변 ㄴㄷ을 밑변이라 하면 삼각형 ㄱㄴㄷ의 넓이는 

10\8÷2=40(cm^2)입니다.」 ❶

변 ㄱㄴ을 밑변이라 하면 높이는 5 cm입니다.

변 ㄱㄴ의 길이를  cm라 하면

\5÷2=40, \5=80, =80÷5=16

이므로 변 ㄱㄴ의 길이는 16 cm입니다.」 ❷

❶ 삼각형 ㄱㄴㄷ의 넓이 구하기 2점

❷ 변 ㄱㄴ의 길이 구하기 3점

채점 기준

1 예  정육각형의 한 변의 길이를  cm라 하면

\6=54입니다.」 ❶

따라서 =54÷6=9이므로 정육각형의 한 변의 

길이는 9 cm입니다.」 ❷

❶ 정육각형의 한 변의 길이를 ▢ cm라 하여 식 만들기 2점

❷ 정육각형의 한 변의 길이 구하기 3점

채점 기준

1 9 cm		  2 풀이 참조

3 3m^2			  4 9 cm

5 ㉮, 2 cm^2		  6 16 cm

평가책 48~49쪽

19 예  삼각형의 높이를  m라 하면

12\ ÷2=84입니다.」 ❶

따라서 12\ =168, =168÷12=14이므로

삼각형의 높이는 14 m입니다.」 ❷

❶ 삼각형의 높이를 ▢ m라 하여 식 만들기 2점

❷ 삼각형의 높이 구하기 3점

채점 기준

20 예  정사각형의 한 변의 길이는

20÷4=5(cm)입니다.」 ❶

따라서 직사각형의 가로는 5\3=15(cm),

세로는 5 cm이므로 만든 직사각형의 넓이는 

15\5=75(cm^2)입니다.」 ❷

❶ 정사각형의 한 변의 길이 구하기 2점

❷ 만든 직사각형의 넓이 구하기 3점

채점 기준

17 변 ㄴㄷ의 길이를 cm라 하면

\13÷2=117, \13=234, 

=234÷13=18입니다.

⇨ (삼각형 ㄴㄷㄹ의 넓이)=18\7÷2=63(cm^2) 

18 예  직사각형의 둘레는 (12+9)\2=42(cm)이므로 

정삼각형의 둘레도 42 cm입니다.」 ❶

따라서 정삼각형의 한 변의 길이는

42÷3=14(cm)입니다.」 ❷

❶ 정삼각형의 둘레 구하기 3점

❷ 정삼각형의 한 변의 길이 구하기 2점

채점 기준
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학업 성취도 평가 71

12 2		28	 42 
7		14	 21 
		    2	   3 

⇨
최대공약수: 2\7=14

최소공배수: 2\7\2\3=84

8 •7/8+4/5=35/40+32/40=67/40=1 27/40

•5/6-2/9=15/18-4/18=11/18

  서술형 문제는 풀이를 꼭 확인하세요.

1 24+(8-2)\2÷3	 2 ④

3 6, 2			   4 1 21/40

5 52 cm	

6 +1=  또는 -1=

7 11개  		  8 
•

� •

� •
•

� •

9 ③, ⑤		  10 >

11 2			   12 14, 84

13 ㉡, ㉢, ㉠, ㉣	 14 5600원

15 10명		  16 12

17 18			   18 72m^2

19 5/9			  20 4 5/28 

평가책 50~52쪽

9 13/4, 5/182 ⇨ 127/36, 10/362 ⇨ 154/72, 20/722

⇨ 181/108, 30/1082 ⇨ 1108/144, 40/1442 ⇨ 1135/180, 50/1802

10 2 1/4=2 25/100=2.25

⇨ 2.25>2.05

11•32÷(11-3)+4=32÷8+4=4+4=8

•(25+26)÷17×2=51÷17×2=3×2=6

⇨ 8-6=2

13 ㉠ (직사각형의 넓이)=15×12=180(cm^2)

㉡ (평행사변형의 넓이)=18×11=198(cm^2)

㉢ (정사각형의 넓이)=14×14=196(cm^2)

㉣ (마름모의 넓이)=16×20÷2=160(cm^2)

⇨ 198 cm^2>196 cm^2>180 cm^2>160 cm^2
㉢㉡ ㉠ ㉣

14 초콜릿의 수와 판매 금액 사이의 대응 관계를 식으로
나타내면 (초콜릿의 수)\700=(판매 금액)입니다.

⇨ (초콜릿 8개의 값)=8\700=5600(원)

16 어떤 수를 라 하여 식을 만들면 ×6-3=69입

니다.

⇨ ×6=72, =12

15 최대한 많은 학생에게 나누어 주어야 하므로 30과 20의 
최대공약수를 구합니다.

2		30	 20 
5		15	 10 
		    3	   2  ⇨ 최대공약수: 2\5=10

따라서 최대 10명의 학생에게 나누어 줄 수 있습니다.

17 (삼각형의 넓이)=12\9÷2=54(cm^2)이므로

\6÷2=54, \6=108, 

=108÷6=18입니다.

18 예  직사각형의 넓이는 900×800=720000(cm^2)입

니다.」 ❶

10000 cm^2=1m^2 ⇨ 720000 cm^2=72m^2

따라서 직사각형의 넓이는 72m^2입니다.」 ❷

❶ 직사각형의 넓이는 몇 cm^2인지 구하기 3점

❷ 직사각형의 넓이는 몇 m^2인지 구하기 2점

채점 기준

19 예  준규네 반 남학생은 36-16=20(명)이므로

남학생 수는 준규네 반 전체 학생 수의 20/36입니다.」 ❶

따라서 기약분수로 나타내면 20/36=5/9입니다.」 ❷

❶ �준규네 반 남학생 수는 전체 학생 수의 몇 분의 몇인지 
나타내기

3점

❷ 위 ❶에서 구한 분수를 기약분수로 나타내기 2점

채점 기준

20 예  만들 수 있는 가장 큰 대분수는 7 3/4이고,

가장 작은 대분수는 3 4/7입니다.」 ❶

따라서 차는

7 3/4-3 4/7=7 21/28-3 16/28=4 5/28입니다.」 ❷

❶ 가장 큰 대분수와 가장 작은 대분수 구하기 2점

❷ 위 ❶에서 구한 대분수의 차 구하기 3점

채점 기준

48

~

52
쪽
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